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Карикатура Горан Миленковић

Недељник

Бојан Пајтић отвара сајам 
пољопривреде у Крагујевцу! На-
равно да то није вест јер је до-
гађај „бајат” целих седам дана, 
али сам чин заслужује тумачење. 
Сасвим конкретно, Пајтић се поја-
вио у Крагујевцу као председник 
војвођанске владе, у функцији која 
му се већ дуго опасно љуља, али, 
свеједно, он је имао шлагворт, па 
онда и целу причу, да војвођанска 
и шумадијска пољопривреда у не-
ким стварима могу да се „нађу”, 
а крајњи закључак је да могу да 
имају заједнички наступ пред ев-
ропским инвестиционим фондо-
вима.

То је свакако деловало веома 
пријемчиво, јер сељацима и фар-
мерима у целој Србији и те како 
недостаје финансијска подршка, 
стимулације свих врста, да не гово-
римо о озбиљним инвестицијама. 
Целу причу „подкајловао” је гра-
доначелник Крагујевца и Пајтићев 
домаћин Верољуб Стевановић 
истицањем података да се град 
Крагујевац и покрајина Војводи-
на издвајају по висини и намени 
својих аграрних буџета. Дакле, и 
сценарио и сценографија на КГ 
сајму имали су добру уверљивост.

С друге стране, међутим, више 
је него јасно да је сусрет Пајтић 
- Стевановић у Крагујевцу, мимо 
сајма пољопривреде, имао поли-
тичку димензију – јачу од ове аг-
рарне. Реч је о договорима и по-
кушајима да се српска опозиција, 
која је после мартовских парла-
ментарних избора скрајнута на 
маргине политичког живота, не-
како окупи и направи заједнички 
фронт против доминантне Српске 
напредне странке. У том смислу 
долазак Бојана Пајтића прошле 
недеље у Крагујевац ваља разумети 
превасходно као партијску мисију 
– у функцији председника Демо-
кратске странке.

Препознатљива је и нова улога 
Верољуба Стевановића као пред-
седника странке Заједно за Шу-
мадију, која је у фази обнављања 
и рехабилитације после краха Ује-
дињених региона Србије, у које је 
својевремено унела сав свој капа-
цитет, да би на крају остала ван-
парламентарна. Он се, очигледно, 
сада појављује као помиритељ и 
ујединитељ опозиционог блока, 
који распарчан и међусобно пос-
вађан не може да се наметне као 
озбиљна контратежа актуелној 
власти.

Стевановић је, подсетимо, пре 
две недеље у Крагујевцу угостио ли-
дера ЛДП-а Чедомира Јовановића 
и пред јавност су изашли са „го-

товом” идејом о окупљању опози-
ције, апострофирајући спремност 
да разговарају са свим могућим 
партнерима. А још пре тога, када је 
Демократска странка у Крагујевцу 
приступала владајућој градској ко-
алицији, Стевановић се сусретао и 
са Пајтићем (тек што је на челу ДС 
заменио Ђиласа) и прича се, коли-
ко је познато, није сводила само на 
локално партнерство, већ је озбиљ-
но хватала и ширу сарадњу.

Према информацијама доступ-
ним јавности није познато да је Ве-
рољуб Стевановић у комуникацији 
и са Новом демократском стран-
ком, са Борисом Тадићем или не-
ким другим из ове нове партијске 
структуре, на коју се најозбиљније 
рачуна у најављеном окупљању 
опозиције.

У сваком случају, Стевановић 
нема препрека ка успостављању 
дијалога са старим и новим де-
мократама и ЛДП-ом, међутим 
очигледно је да проблем постоји 
на релацијама између ових стра-
нака. Вероватно је због тога Пајтић 
у Кргујевцу и изјавио да је још ра-
но за „неку нову коалицију”, али „у 
најави” стоји да би се до краја сеп-
тембра могло „нешто догодити”.

То међувреме партијски функ-
ционери користе за слање порука 
јавности да се не прави никакав 
нови ДОС, с обзиром на његов 
неславан крај и крах после еуфо-
ричне смене Милошевића 2000. 
године. А шта ће бити ако буде 
договора између Пајтића, Тадића, 
Јовановића, наравно Верољуба 
Стевановића и других бивших 
„урсоваца”, питање је које још 
„лебди”, уз једну озбиљну резерву 
– ако се некакав опозициони блок 
и направи, хоће ли он и опстати до 
наредних републичких избора. Ре-
довно они падају тек 2018. године.

Светска  
криза за три 
дана

Уместо најављиваног сусрета 
представника синдиката са ме-
наџментом „Фијат аутомобили 
Србија“ о разлозима тродневне 
обуставе производње и перспекти-
вама до краја године, 10. октобра 
(у време када је претходни број 
„Крагујевачких“ био у штампи) 
уследила је кратка информација 
од стране председника Самостал-
ног синдиката ФАС-а да је тог јутра 

настављен рад у фабрици према 
редовном распореду. Тим распо-
редом могуће је да током наредног 
периода буде још нерадних дана, 
што би се утврђивало на основу не-
дељних планова производње.

Наставак рада, по ставу синди-
калаца, значи да су престали да 
постоје разлози за сусрет са руко-
водством фабрике.

Наведени епилог свакако јесте 
позитиван са становишта запосле-
них у ФАС-у, али остаје неколико 
ни мало једноставних - најбла-
же речено - недоумица у вези са 
оваквим потезом „Фијата“. Јер, у 
концизном корпорацијском об-
разложењу прекида производње 
било је наведено, подсетимо, да су 
„узроци овог привременог застоја 
екстерног карактера и односе се 
на дешавања на европском и свет-
ском аутомобилском тржишту, 
која су условљена (...) економском 
кризом“, а затим додаје како је „у 
савременом пословању, привре-
мено краткотрајно заустављање 
производње један од уобичајених 
метода који се успешно примењују 
у оваквој ситуацији, омогућавајући 
компанији да убрзо настави са ра-
дом.“

Смањена продаја аутомобила  
на глобалном тржишту, укупно 
посматрано, није нешто „од јуче“. 
Произвођачи се са овом кризом 

различито носе и различито је под-
носе, али три дана прекида и вик-
енд између тога тешко да су могли 
било шта да промене у глобалној 
позицији „Фијата“. Другим речи-
ма, остаје слутња да се овом епизо-
дом не ставља тачка на „и“ кад су у 
питању мере овог светског концер-
на намењене српској филијали, па 
је реално очекивати да синдикат 
пре свих, али и држава, остану на 
вези са онима у „Фијату“ који кроје 
стратегију експанзије овог бренда.

Краткотрајни прекид рада у 
ФАС-у био је и повод да експер-
ти за ову грану производње ак-
туелизују потребу увођења још 
једног модела у производњу у 
Крагујевцу. Стидљиво, додуше, 
али многи од оних који су се овим 
поводом огласили начели су нека 
од „шкакљивих“ питања везаних 
за модел 500Л, досад неприкос-
новено хваљеног. То се пре свега 
односи на повлачење дела конти-
гента из Америке. „Фијат“ наводи 
да је то уобичајена пракса свих 
светских компанија када је о сит-
ним техничким проблемима реч, 
али бројка од четрдесетак и кусур 
хиљада опозваних возила 500Л 
није ни мало умирујућа. Напро-
тив. И притом је реч о проблемима 
са деловима који се ексклузивно 
производе у „Фијатовој“ коопера-
цији (ваздушни јастуци и аутомат-

ски мењач са два квачила), што ће 
рећи, немају везе са радом оних 
ретких српских добављача.

Синдикалци ФАС-а и о другом 
моделу имају врло „еластичан” 
став. За телевизију Б92 први човек 
Самосталног синдиката фабрике 
каже да радницима тренутно није 
много битно да ли би се радио не-
ки већ постојећи „Фијатов“ модел 
или потпуно нови аутомобил. Не-
мају ништа против ни да се као 
други модел обнови производње 
„пунта“, а од Владе Србије траже 
да што пре са менаџментом „Фија-
та“ започне преговоре о другом 
моделу који би силазиуо са мон-
тажних трака у Крагујевцу.

Није згорег овде подсетити да је 
српски премијер пролетос најавио 
одлазак у централу овог италијан-
ског концерна, али је те планове 
пореметила мајска поплава. По-
сле тога уследило је (поновно) 
одбијање Владимира Путина да 
се омогући бесцарински увоз у 
Русију 10 хиљада „великог фиће“, 
а ни Влада Србије ништа додатно 
није урадила у међувремену на 
испуњавању преосталих уговором 
преузетих обавеза. Све ово тек да 
наведемо као чињенице које играју 
значајну улогу у одређивању вре-
мена и агенде сусрета две стране, 
до којег извесно мора да дође. А 
кад ће – не знамо.

Ујединитељ
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Пише Гордана Божић

Завод у Малим Пчели-
цама у последње време 
све чешће је тема нови-
нарских написа. Нажа-
лост, уместо похвала 
на рачун унапређења 
квалитета живота ко-

рисника, заштите њихових права 
и увођења нових метода у рад ове 
установе, писало се о појави шуге 
и о томе како корисници умиру 
од грипа, док су за то време за-
послени користили прилику да на 
разним блоговима упућују једни 
другима, али и актуелном дирек-
тору, најтеже увреде о пропусти-
ма у раду, изражавајући сумње 
у поштовање процедуре јавних 
набавки. На мети критка били су 
и луксузно опремљен директоров 
кабинет, запошљавање рођака и 
партијских истомишљеника и от-
пуштање оних који нису по мери 
првог човека Завода.

Са друге стране, нови директор, 
кога је на функцију довела Српска 
напредна странка и чији је мандат 
продужен за још четири године, 
демантовао је све критике упуће-
не на његов рачун, настављајући 
да ради и уводи „новине” које, ка-
ко често воли да каже, нико није 
урадио у историји Завода.

Тим пре је прича која следи, 
а заснована је искључиво на ар-
гументима и сведочењу запосле-
не под именом и презименом, у 
најмању руку чудна, јер доводи у 
сумњу поступак набавке лекова за 
кориснике, који се преписују ви-
ше него икада, како тврди дирек-
тор, али их корисници не добијају 
у прописаним количинама, како, 
насупрот њему, тврде запослени.

 ■ Писмо оптужбе директора

Повод за писање овог текста је, 
у ствари, писмо које је стигло у 
нашу редакцију и чији је потпи-
сник управо директор Завода др 
Владица Станојевић. Обраћајући 
се колегиници, психијатру Да-
нијели Настић Симовић, директор 
је изнео низ оптужби на рачун ње-
ног рада, нарочито истичући по-
датак који говори да је докторка 
десетоструко повећала терапију 
неким корисницима. Тако, на 
пример, уместо 23 бочице лека 
„рисполепт”, колико је преписа-
но 2009. године, прошле године 
је утрошено чак 720 бочица ис-
тог медикамента за исти број ко-
рисника.

„Написати толико лекова по 
једном кориснику стварно није 
лако и ја се бринем шта ће се са 
тим корисницима десити данас, 

сутра, у будућности”, стоји између 
осталог у писму. Станојевић даље 
тражи од докторке да кориснике 
лечи само по закону и никако дру-
гачије, инсистирајући при томе да 
она ревидира терапију и смањи је 
на ниво из 2009. године.

Увидом у документацију, тврди 
у писму, установио је да је најви-
ше покушаја суицида и суицида 
било прошле године, када је и 
потрошено највише лекова, због 
чега је исказао сумњу у адекватну 
терапију.

„Све ће то утврдити конзилијум 
који ће ускоро бити оформљен, да 
би терапија била сведена на нор-
малу, како би корисници били 
бољег здравственог стања, а како 
Завод не би тонуо овако непри-
мереним поступцима”, написао 
је директор, уз закључак да при-
хвата оставку докторке Данијеле 
Настић Симовић и напомиње да 
она очигледно није схватила да 
у његовом тиму „мора да се игра 
по свим законским правилима 
државе Србије, да морају да се 
поштују људска права, да морају 
сви да буду као једно, да мора да 
се ради у корист Установе, у ко-
рист корисника, у корист буџета 
Републике Србије, а никако зарад 
личног интереса”.

На први поглед, допис делује 
прилично забрињавајуће, јер го-
тово да осуђује докторку за неса-
вестан рад, шта више, ставља јој 
на савест животе корисника, из-
ражавајући дубоку сумњу у њену 
стручност и адекватну терапију. 

 С обзиром да је потписник 
овог писма директор Станојевић, 
први корак у новинарском истра-
живању ове теме био је позив на 
разговор, како би он, или неко 
кога одреди, објаснио шта је пре-
дузето након ових оптужби, да ли 
је формиран конзилијум и да ли 
је, евентуално, поднета кривична 
пријава против докторке за неса-
весно лечење. Нажалост, ни после 
две недеље упорног позивања и 
покушаја да закажемо разговор, 
директор се није одазвао,  због 
чега ће читаоци бити ускраћена 
за детаљнија објашњења о преду-
зетим радњама у овом случају.

Са друге стране, прозвана до-
кторка одмах је прихватила да 
исприча своју верзију, а након 
објашњења о догађањима која 
су претходила писму, читава ова 
прича добила је сасвим другачији 
тон.

 ■ Друга страна приче 

Докторка Данијела Настић 
Симовић ради у Заводу у Малим 
Пчелицама пуних 11 година, а 

за то време променила су се три 
руководиоца. Почела је као лекар 
опште праксе, а од 2005. до 2010. 
била је на специјализацији, да би 
од 2011. године била ангажована 
као психијатар у овој установи. 
До пре неколико месеци била је 
на месту координатора стручног 
тима, што одговара функцији по-
моћника директора. Од пет па-
виљона, колико их има у устано-
ви, задужена је за 540 корисника 
у три павиљона, док су остали у 
надлежности њене колегинице 
Ксеније Тепић Ристић.

Доласком новог директора, 
у марту прошле године, ништа 
значајније се, каже, није мења-
ло у њеном раду и посао је текао 
уобичајено првих неколико ме-
сеци. Ствари су кренуле низбр-
до почетком ове године, када је 
приметила да се корисници све 
чешће жале да не добијају довољ-
но лекова у кесицама које им се 
деле приликом оброка. Проблем 
је подигнут на виши ниво када су 
на недостатак лекова почели да 
указују и медицински техничари 
који деле терапију, па је докторка 
Настић Симовић сматрала нај-
нормалнијим да о томе обавести 
директора.

Према њеном казивању, у до-
говору са директором кренула 
је у контролу особља које пакује 
лекове у специјалној просторији 
намењеној искључиво за ове пот-
ребе, а потом су на ред дошли и 
лекари опште праксе који, иначе, 
преписују лекове. Прегледани су 
картони корисника и контролиса-
но је да ли су написали довољан 
број рецепата. По завршеном 
пребројавању, испоставило се да 
се све бројке слажу и да нигде 
није било грешке, али је закључе-
но да лекови не стижу у довољним 
количинама, што се никако није 
поклапало са директоровом твр-
дњом да се преписује више лекова 
него што је потребно. 

О извршеним контролама ди-
ректор је усмено обавештен, али 
никаквих помака није било, па се 
проблем и поред тога наставио. 

Да ли случајно, тек у исто време 
када је уочен недостатак леко-
ва, промењен је добављач, па је 
уместо државне апотеке снабде-
вач постала једна приватна апо-
текарска кућа, што није прошло 
незапажено у Заводу. Шта више, 
сам директор је тврдио да је неко 
од запослених због тога поднео 
пријаву против њега. 

Све се још више искомпликова-
ло када је директор позвао све ле-
каре и обавестио их да је из РФЗО- 
а стигло упозорење да је пробијен 
буџет за набавку лекова. Никоме 
више није било јасно шта се деша-
ва са лековима и где они заврша-
вају, пошто је било очигледно да 
се поручују и плаћају, по дирек-
тору и више него што је потреб-
но, али да не стижу у утврђеним 
количинама. 

Као највећи „кривци” за пре-
комерну потрошњу лекова иден-
тификовани су психијатри – Да-
нијела Настић Симовић и Ксенија 
Тепић Ристић, мада у Заводу осим 
лекара опште праксе лекове пре-
писују још и петоро консултана-
та. Међутим, једино се од њих 
две захтевало да смање количи-
ну лекова, јер корисници, како 
је проценио директор, добијају 
више лекова из исте групе што, 
према речима докторке Настић 
Симовић, уопште није одговара-
ло истини. 

Она тврди да је процедура пре-
писивања лекова у Заводу иста 
као и у свим другим здравстве-
ним установама и да лекар спе-
цијалиста по обављеном прегледу 
уписује у картон налаз и тера-
пију, а да лекари опште праксе 
пишу рецепте. Такође, као веома 
важну чињеницу наглашава да је 
од 2011. године „солуцио рипо-
слепт”, који директор наводи као 
пример лека чија је потрошња 
највише порасла, на позитивној 
листи и бесплатан је за пацијен-
те који имају поремећај у гутању, 
а само минимално се доплаћује 
за остале који немају такав про-
блем. Пошто је у течном облику, 
нарочито је погодан код оних 
који на све начине избегавају да 
попију таблете, мада је међу 500 
корисника само десетак таквих 
који га добијају. 

У договору са колегиницом 
решиле су да поново прегледају 
све картоне корисника, не би ли 
пронашле у чему је проблем и да 
ли су оне заиста једини кривци за 
велику потрошњу лекова, за које 
су корисници и техничари тврди-
ли да их нема у довољним коли-
чинама. 

 ■ Оставка докторке Настић

Након што је упозорио лекаре, 
директор је сазвао и колегијум 
који чине правник, економиста, 
организатори рада на економији, 
у кухињи и вешерају и шеф здрав-
ствене службе и саопштио им да је 
јако љут због велике количине ле-
кова које „пишу” доктори, што је, 
како је у том тренутку објаснио, 
повећало потрошњу за хиљаду пу-
та у односу на претходни период. 

Иако није била позвана на овај 
састанак, докторка Настић Симо-
вић је наредног дана затражила од 
директора да јој достави записник 
и истовремено је поднела оставку 
на функцију координатора, сма-
трајући да, очигледно, постоји 
сумња у њен стручни рад, третман 
и терапијски приступ.

- Закључила сам да у складу 
са прописима и добром праксом 
установа социјалне заштите коју 
спроводим као психијатар више 
не би требало да обављам ову 
функцију. И том приликом сам 
поново скренула пажњу дирек-
тору да нема довољно лекова, 
мада су благовремено преписа-
ни. Такође, подсетила сам га и на 
последице које могу из тога про-
изаћи, као и на случај корисника 
који је због психичког погоршања 
напао радног терапеута, пошто су 

ПРОБЛЕМИ У ЗАВОДУ У МАЛИМ ПЧЕЛИЦАМА НА ГРАНИЦИ СКАНДАЛА

Преписани лекови  
не стижу до корисника
Док корисници Завода 
у Малим Пчелицама, 
као и медицински 
техничари који деле 
терапију, упозоравају да 
често недостају лекови 
који су преписани од 
стране лекара, директор 
установе др Владица 
Станојевић оптужује 
психијатре да преписују 
више лекова него што је 
потребно и да су пробили 
планирани буџет 

Др Данијела Настић 

Симовић, психијатар: 

Све је кренуло низбрдо поче-

тком ове године када су ко-

рисници почели да се жале да 

не добијају довољно лекова у 

кесицама које им се деле при-

ликом оброка. Проблем је по-

дигнут на виши ниво када су 

на недостатак лекова почели 

да указују и медицински тех-

ничари који деле терапију

ГДЕ СЕ „ГУБИ” ЊИХОВА ТЕРАПИЈА: ШТИЋЕНИЦИ ЗАВОДА У МАЛИМ ПЧЕЛИЦАМА
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нас стручни радници обавестили 
да је узрок томе неблаговремена 
дистрибуција лекова, објашњава 
наша саговорница.

Након што је дала оставку и 
упозорила на смањену количину 
лекова, уместо траженог записни-
ка  уручено јој је писмо о коме је 
било речи на почетку овог текста, 
а које су добиле да прочитају и све 
главне сестре са павиљона.

- Осећала сам се јако лоше због 
свих клевета и неистина које је 
изнео, а нарочито због коментара 
на почетку текста где ме, прак-
тично, осуђује да сам животно 
угрозила кориснике количином 
преписаних лекова, признаје 
докторка Настић Симовић, ука-
зујући на чињеницу да Станоје-
вић као лекар опште праксе није 
компетентан да врши супервизију 
над радом психијатара. Она даље 
каже да се у свом раду искључиво 
придржавала процедура које про-
писују национални водичи добре 
клиничке праксе Министарства 
здравља, иако је директор поку-
шао у јуну ове године да уведе 
некакве локалне смернице за ле-
чење корисника, које нису одгова-

рале упутствима са националног 
нивоа. Одбијајући да прихвати 
такве смернице сматрала је да 
поступа исправно, да корисници 
добијају одговарајућу терапију и 
наставила је да ради као раније и 
да преписује терапију у складу са 
здравственим стањем корисника.

Међутим, није се завршило на 
томе. 

- Притисак на мене је наста-
вљен неоснованим оптужбама, 
јер сам се супротставила дирек-
торовим захтевима да почнем не-
савесно да обављам свој посао и 
да променим количину терапије. 
Наставио је да ме вређа, због чега 
се моје здравствено стање погор-
шало, па сам сада, после свега, 
принуђена да предузмем све за-
конске мере, каже наша саговор-
ница.      

Како ствари стоје, још неколи-
ко запослених најавило је да ће 
поднети тужбе против директора 
за мобинг, али не би било згорега 
да се неко и од надлежних органа 
позабави  питањем где заврша-
вају лекови који су поручени и 
плаћени, а не стижу до корисни-
ка? Штета је што овом приликом 
ништа о томе није хтео да говори 
директор Завода.

„Метал Системи“, предузеће 
које након неуспешне прива-
тизације од 2011. год. послује у 
већински државном власништву, 
захваљујући  начину вођења пред-
узећа од стране актуелног руко-
водства, поново je доведенo на 
ивицу понора. Исплата зарада кас-
ни, упосленост је на недовољном 
нивоу, а фирми већ у наредним 
данима прете принудне наплате и 
блокада рачуна. Самостални Син-
дикат „Метал Системи“ још јед-
ном јавно указује на даље неодр-
живо стање у предузећу  и позива 
Министарство привреде и друге 
надлежне органе да се хитно укљу-
че у решавање проблема у преду-
зећу и предузму неопходне мере 
како би се сачувало предузеће, 
радна места и производне техно-
логије са вишедеценијском тради-
цијом.  Као први неопходни корак, 
од државе као већинског власника 
захтевамо да смени досадашње и 
именује своје нове представнике у 
Скупштини и Надзорном  одбору 
предузећа, а такође и смени сада-
шње и постави ново руководство 
предузећа. 

(...)Самостални Синдикат је 11. 
јуна 2014. године  штрајком упо-
зорења покушао да скрене пажњу 
надлежних на целокупну ситу-
ацију у предузећу и понашање 
руководства у претходном пери-
оду, а посебно на последице које 
ће убрзо  произвести селективно 
и тајно исплаћивање седам зао-
сталих зарада, подобним и њима 
блиским запосленима, док је ис-
товремено преостале запослене 
јавно позивало да се уздрже од 
подношења тужби, уз објашњење 
да ће на тај начин сачувати 
фабрику. Овакво понашање за 
последицу имало је да су радни-
ци који су се осетили обманути и 
преварени од стране руководства, 
масовно поднели тужбе за при-
нудну наплату својих неисплаће-
них зарада, не желећи да поново 
са овим руководством продуже 
уговоре о репрограму исплате 
који су истекли првог јула 2014. 
године. Сада када је  велики број 
тужби резултирао пресудама које 
ће већ за неколико дана постати 
правоснажне, након чега ће убр-
зо уследити и принудна напла-
та, стање у „Метал Системима“ 
постаје критично. 

(...) С обзиром да на три писма 
упућених током претходних неко-
лико месеци није било никаквог 
одговора, Самостални Синдикат је 
поново упутио писмо Министар-
ству привреде, министру Жељку 
Сертићу, са захтевом да се ми-
нистарство активно укључи у ре-
шавање проблема у „Метал Систе-
мима“ и захтевом да хитно прими 
делегацију синдиката на разговор, 
наводи се у саопштењу Самостал-
ног синдиката „Метал система“ 
које потписује његов председник, 
Милош Танасковић.

„Yura corporation” доо Рача 
по ново показује своју бахатост и 
непоштовање гостопримства које 
је пружено овој компанији од 
грађана Србије и посебно општи-
не Рача.

Захтев који је ова компанија 
поднела Министарству за рад, 
запошљавање, социјална и борач-
ка питања и у коме се тражи да 
се брише из регистра Синдикална 
организација „Јура корпорација”, 
основана код овог послодавца, 
представља безобразлук и према 
држави Србији, а не само према 
радницима ове компаније. У сло-
бодном демократском свету не 
постоји могућност да послодавац 
поднесе захтев за брисање Синди-
ката основаног код послодавца, 
иначе  синдикати би били “ретка 
појава”, што данас они нису и њи-
ховим постојањем поносе се сва 
демократска друштва.

Запањујући су разлози које 
„Yura corporation” истиче као 
разлоге, а то су различити називи 
послодавца и синдиката („Yura 

corporation”, односно „Yура кор-
порација”), при томе прилаже из-
нуђене изјаве радника да они ни-
када нису  формирали синдикат, 
тврдећи да је захтев за упис син-
диката поднело ненадлежно лице, 
па чак тврде И да Министарство 
није добро обавило свој посао 
јер је регистровало синдикат без 
потребне документације. Ко је то 
дозволио „Yura corporation” да 
прегледа документацију која је 
само у Министарству?

Тврдња  да је председник Син-
диката изабран на незаконит на-
чин допуњује апсурде којима врви  
овај захтев.

Позивамо Министарство за рад, 
запошљавање , борачка и социјал-
на питања , да без обзира на тешку 
економску ситуацију у земљи не 
подлеже овим империјално неде-
мократским захтевима и штити 
достојанство свог народа, стоји 
на крају саопштења Савеза самос-
талних синдиката Крагујевца које 
је потписао председник Југослав 
Ристић.

„Докторка Данијела 

Настић Симовић очиг-

ледно није схватила да у мом 

тиму мора да се игра по свим 

законским правилима државе 

Србије, да морају да се по-

штују људска права, да морају 

сви да буду као једно, да мора 

да се ради у корист Установе, у 

корист корисника, у корист 

буџета Републике Србије, а 

никако зарад личног интереса”
(Из писма директора Завода 

др Владице Станојевића)

„У циљу поспешивања даљег раз-
воја, 2010. године почела је реали-
зација два велика пројекта изградње 
и реконструкције путне инфра-
структуре у Крагујевцу. Изградња 
дела Петровачке магистрале и ре-
конструкција улазне саобраћајнице 
из правца Тополе, тј. улице Интер-
националних бригада. Обе су од из-
узетног значаја за развој Крагујевца 
и одвијања теретног саобраћаја, пре 
свега транспорта делова и готових 
аутомобила из ФАС-а”, рекао је на 
конференцији за новинаре прошле 
недеље Зоран Јовановић, председ-
ник Савета за инфраструктрурни 
рзвој града при Градском одбору 
ЗЗШ у Крагујевацу. 

Према његовим речима, Петро-
вачка магистрала која је финан-
сирана из НИП-а требало би да 
буде део северне обилазнице од 
‘’Крста’’ према Петровцу, а заједно 
са кружним током и реконструи-
саном улицом Интернационалних 
бригада интегрална целина.

Јовановић је објаснио да је ре-
конструкција улице Интернацио-
налних бригада уговорена са ЈП 
‘’Путеви Србије’’ и учешће је би-
ло 50 према 50 одсто. Осим ре-
шавања саобраћајних проблема, 
планирано је да се поред обе сао-
браћајнице оформе индустријске 
зоне и створе слободне локације 

за изградњу пословних објека- 
та.

„Због имовинских проблема ди-
намика радова је каснила, али се 
ипак одвијала темпом који је био 
могућ, чак и у кризној 2014. години. 
Међутим, половином године град је 
добио информацију од ‘Путева Ср-
бије’ о одустајању тог предузећа од 

уговорених обавеза, упркос чињени-
ци да је више од половине послова 
било завршено. То практично значи 
да локални буџет мора да претрпи 
озбиљне измене како бисмо,уз ве-
лике напоре, обезбедили новац за 
завршетак започетих радова, што 
неминовно подразумева краћење 
инвестиција локалног карактера, 
пре свега наставака реконструкција 
улица Радована Мићовића, Парти-
занских курира и Десанкиног вен-
ца”, рекао је Јовановић.

Он је ипак изразио наду да ће у 
„Путевима Србије” поново сагле-
дати могућност суфинансирања 
наставка радова, ако не у овој го-
дини, онда бар у следећој.

„То би омогућило да са завршет-
ком радова на саобраћајници Ла-
пово-Крагујевац коначно оствари 
брза комуникација са ауто-путем 
Београд-Ниш, а у самом граду по-
четак решавања проблема тран-
зитног саобраћаја,посебно терет-
ног’’, закључио је Јовановић.

Поводом ситуације настале у крагујевачким 
основним школама «Светозар Марковић»и «Ју-
лијана Ћатић» као и средњој Музичкој школи у 
којима су судски извршитељи претходних да-
на због дуговања школа извршили попис нас-
тавних средстава, локална самоуправа града 
Крагујевца поручује грађанима, родитељима и 
просветним радницима да неће дозволити да у 

било којој школи судски извршитељи изврше 
заплену наставних средстава. 

Зоран Рајовић, члан Градског већа за обра-
зовање, културу и информисање, изјавио је да 
је у договору са градоначелником направљен 
јасан план динамике исплате постојећих дуго-
ва, а имајући у виду да после пописа постоје 
одређени законски рокови продаје и напла-

те имовине, град Крагујевац неће дозволити 
заплену средстава у школама и све своје обаве-
зе извршиће пре истека тих рокова. Зоран Рајо-
вић наводи да грађани могу да буду уверени 
да град неће допустити да се изврши заплена 
школске имовине ниједне школе у Крагујевцу. 

Према информацијама које су се појави-
ле у неким медијима, да је држава преноси-
ла средства граду, а да их је град Крагујевац 
ненаменски трошио, Зоран Рајовић истиче да 
то није тачно. «Држава је смањила трансфер-
на средства свим локалним самоуправа, а при 
том наметала нове поверене послове и обавезе, 
тако да локална самоуправа није била у стању 
да измири све новонастале обавезе које је др-
жава пренела граду а без одређивања додатних 
средстава», наводи Рајовић.

ИЗГРАДЊА ПЕТРОВАЧКЕ МАГИСТРАЛЕ И УЛИЦЕ ИНТЕРНАЦИОНАЛНИХ БРИГАДА

Путеви Србије одустали од финансирања

САОПШТЕЊЕ ПОВОДОМ МЕРА СУДСКИХ ИЗВРШИТЕЉА

Град неће дозволити  
заплене у школама

ЗАХТЕВ МИНИСТАРСТВА ЗА БРИСАЊЕ 
СИНДИКАЛНЕ ОРГАНИЗАЦИЈЕ

Бахато понашање 
Јуре из Раче

ОБРАЋАЊЕ САМОСТАЛНОГ СИНДИКАТА 
„МЕТАЛ СИСТЕМА“ МЕДИЈИМА

Решење и даље у  
рукама државе 
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Пише: Милош Јовановић

Мало је Крагујевчана 
који знају да у кругу 
„Заставе“ осам го-
дина послује фир-
ма која производи 
бродску опрему, ус-
пешно послује пре-

ма светским критеријумима – а 
настала је приватизацијом преду-
зећа „Застава машине“ 2006. го-
дине. Нажалост, и они који су то 
досад знали, од средине октобра 
могу на ову адресу да забораве, 
јер се комплетна фирма сели у 
варошицу Гружу, а где је – опет 
успешном приватизацијом – 
прошле године купљена книћан-
ска испостава „Заставиног“ „21. 
октобра“.

Фирма о којој 
је реч носи назив 
„РАПП Застава“ 
и у власништву 
је норвешког ка-
питала, односно 
„RAPP Marine 
Group“  са  се-
диштем у Ослу 
и филијалама у 
многим земљама 
света. Норвежа-
ни су пазарили 
„Заставу маши-
не“ на аукцији 
шестог октобра 
2006. године као једини заинте-
ресовани купци за (тадашњих) 35 
милиона динара, исплатили дуго-
ве бивше фабрике од 156 милиона 
динара и започели причу о једној 
успелој приватизацији у Србији. 
Ово последње догађа се додуше 
врло ретко, посебно када је о ме-
талском комплексу реч, али је – 
показало се – и тако шта у овој 
земљи ипак могуће.

Уместо опреме за аутомобилску 
индустрију, овдашњи металци по-
чели су да раде – бродску опре-
му! А да су и тај посао одлично 
савладали сведочи и ново улагање 
страног власника, који је купио 
погон у Гружи за 620 хиљада евра, 
уложио у потпуну реконструкцију 
гружанске фабрике и у нову оп-
рему додатних 6.850.000 евра и 
(досад) крагујевачку фабрику ос-
пособио за техничко-технолошки 
захтевније послове. 

 ■ Јединствени у Србији

- Није било нимало лако дока-
зати се код новог власника. Нор-
вешка фирма има традицију дужу 
од једног века, данас има фабри-
ке у многим земљама и њима је 
свеједно да ли нешто производе у 
Пољској, Русији или Вијетнаму и 

Кини, или у Србији. За протеклих 
осам година доказали смо се ква-
литетом урађеног посла, строгим 
поштовањем рокова, економич-
ношћу, али и знањем и одговор-
ним односом према преузетим 
обавезама. То је било тешко, ђа-
волски тешко, али смо успели да 
нам изградњом фабрике у Гружи 
норвешки власник покаже коли-
ко пословно поверење уживамо у 
РАПП групи, каже Слободан Ми-
ловановић, генерални директор 
„РАПП Заставе“.

- Простор у кругу „Заставе“ 
постао нам је тесан, а норвеш-
ки власник је показао интересо-
вање да уложи у развој баш ове 
фабрике. Није било ни мало ла-
ко, конкуренти су нам биле друге 
иностране целине РАПП групе, 

али смо, ето,  
успели.  И не 
само што сада 
у новом објекту 
имамо инста-
лирано  више 
опреме него у 
„Застави“ да-
нас, већ смо се 
укупно „попе-
ли“ степеницу 
више. Коначно 
постајемо про-
изводни центар 
н а ш е  д и в и -
зије, дивизије 
која производи 
бродска витла, 
али је  можда 
значајније од 
тога што смо 
добили право 
на Биро за ди-
за јн ,  про јек-
товање и тех-
нологи ју  ове 
опреме. Такође, 
поверена нам је 
и комплетна ло-
гистика – набав-
ка и у земљи и у 
иностранству и 
комплетан по-
сао са резерв-

ним деловима за сва тржишта у 
свету. У Норвешкој су остали само 
мањи део производње и наравно 
продаја, све друго из ове области 
производње организовано је у на-
шој новој фабрици, објашњава Ми-
ловановић, и не без поноса додаје:

- По свему смо јединствени у 
Србији. И по успешној приватиза-
цији, и по брзом развоју, и по ве-
ликом поверењу које смо стекли 
код норвешког власника. Такав 
пример не постоји у металском 
комплексу Србије, али и не само 
када је о металцима реч. А морам 
да кажем како нисмо само ми 
учили од Норвежана. И они сами 
кажу како су много шта добро и 

за њих другачије и ново могли да 
науче од наших радника и наших 
инжењера. Уосталом, и тоталну ре-
конструкцију новог објекта у Гру-
жи почели смо у марту ове године, 
од старог задржана је само, иначе 
изванредна, бетонска конструкција 
хале, а после свега седам месеци 
изградње и инсталације нимало 
једноставне опреме ми се поче-
тком октобра усељавамо и деветог 
октобра званично отварамо нову 

фабрику. То је подвиг не само у 
оквирима ове државе, већ и знатно 
шире, наглашава генерални дирек-
тор „РАПП Заставе“.

 ■ На рад – из Крагујевца у 
Гружу

Нови објекат у Гружи, иначе, 
два и по пута је већи од постојећег 
простора у кругу „Заставе“ – 
уместо садашње четири хиљаде 
квадратних метара, добија се де-

РАПП ЗАСТАВА ПРИМЕР УСПЕШНЕ ПРИВАТИЗАЦИЈЕ

Са Лепенице на норвешке бродове

Слободан Милоса-

вљевић :  По свему 

смо јединствени у Србији. И 

по успешној приватизацији, и 

по брзом развоју, и по вели-

ком поверењу које смо стекли 

код норвешког власника. Та-

кав пример не постоји у ме-

талском комплексу Србије

САРАДЊА СА ФАКУЛТЕТИМА У КРАГУЈЕВЦУ

До кадрова - о свом трошку
Определили смо се да до потребних стрчњака дођемо у сарадњи са 
крагујевачким Економским факултетом и Факултетом инжењерских 
наука. Стипендирали смо студенте на завршној години, 20 на машин-
ству и пет на економији, а затим смо финансирали њихов боравак у 
Америци, Шкотској и Норвешкој у трајању од четири до шест недеља. 
За то време, заједно са менторима, радили су мастер радове на теме 
из наше делатности, тако да смо добили млад стручни кадар одмах 
спреман да се укључи у у нашу производњу.  

Истовремено, континуирано радимо и на оспособљавању већ за-
послених у „РАПП Застава“. Наши радници одлазе на специјализацију 
у Норвешку, неретко и Норвежани долазе код нас. Без таквог сталног 
усавршавања тешко да бисмо све ово постигли. Људи су ипак у свему 
овоме веома битна карика, каже Слободан Миловановић.

Додајмо да је програм стипендирања високошколаца коштао 300 
хиљада евра, а норвешка амбасада покрила је половину од тога износа.

„На изазовном пољу приватизације јавних 
предузећа у Србији Норвежани су доказали 
да и компаније својевремено у државном 
власништву могу да буду претворене у успешне 
извознике”. Ова реченица недавно је објављена 
на сајту амбасаде Краљевине Норвешке, а 
односи се на бивше „Застава машине” коју 
је купио норвешки РАПП и усмерио на 
производњу делова за бродове. Фирма се управо 
сели у нови погон у Гружи

ОТКУД ОПРЕДЕЉЕЊЕ ЗА ГРУЖУ

Радничка иницијатива
У току разматрања најразличитијих опција за нов произ-
водни простор, пошто су габарити на садашњој локацији 
постајали све очигледнији ограничавајући фактор, било 
је идеја о „гринфилд“ инвестицији, о тражењу погодног 
постојећег објекта у Крагујевцу и још које чему, а онда је 
- прича први човек „РАПП Заставе“ – један од фабричких 
мајстора питао зашто не купимо фабрику у Гружи, која 
је већ три пута била на лицитацији и остала непродата.

На лицу места стручњаци РАПП-а су се уверили да 
се ради о одговарајућем објекту. 

- Покојни Слободан Смиљанић је знао како се 
ради. Направио је погон „21. октобра“ у Гружи на 
погодној локацији, уз пут и пругу, градња је одрађе-
на веома квалитетно, простора више него довољно... 
Нисмо морали бетон ни да дирамо, тако добар бе-
тон данас се не прави. И Норвежани су пристали, 
погон смо купили. Јесте било тешко ових седам ме-
сеци реконструкције и опремања, радило се и субо-
том, и недељом, и празницима, остајало се и дуже 
од радног времена, али се исплатило и, ево, за коју 
недељу се усељавамо у нову фабрику, задовољан је 
Миловановић.

сет хиљада квадрата у хали и још 
хиљаду магацинског простора. Уз 
инсталацију кранова велике носи-
вости и модерне опреме за произ-
водњу, то омогућава оно што досад 
овде није било ни замисливо: изра-
ду и до 50 тона тешких финалних 
производа за бродове.

Пресељење из Крагујевца у Гру-
жу значи, међутим, и свакодневно 
путовање на посао за садашњих 
150 радника и још педесетак но-
вих, колико намеравају да запосле 
по старту рада у новом објекту.

- Знам да није ни мало једнос-
тавно то путовање у Гружу, уоста-
лом у то су се уверили многи од 
нас током радова. Ми смо се по-
бринули да обезбедимо стални 
превоз до Груже и натраг за све 
наше раднике, али смо оставили 
и могућност избора за оне који би 
да на посао долазе у сопственом 
аранжману. Одредили смо одгова-
рајуће накнаде за пут сопственим 
превозом, што ће се исплатити 
посебно онима који успеју да се 
договоре са колегама са посла и 
више њих путује једним возилом. 
Избор је на самим радницима за 
шта ће се определити, каже Мило-
вановић.

Рецимо на крају нешто чиме 
смо могли и да почнемо овај запис 
о једној (успешној) приватизацији. 
Свих осам година успешног рада у 
кругу „Заставе“ није се много чуло 
о овој фирми. Радили су предано 
и одговорно, без медијске помпе, 
иако су имали шта да кажу и по-
кажу. У окружењу – од државе, па 
редом – нису им помагали, али ни 
одмагали, мада им нимало лако 
није било са прегломазном папи-
рологијом и администрирањем. 
Чак је и прошлогодишња купови-
на погона „21. октобра“ у Гружи 
прошла тек успет забележена.

Ове године, међутим, два пу-
та долазе у жижу јавности: први 
пут када је наш саговорник на 
традициопналном скупу успеш-
них привредника Србије примио 
посебно признање за допринос 
развоју привреде Србије, а други  
пут када је (нимало уобичајено) 
амбасада Краљевине Норвешке 
на свом сајту претпоследњег да-
на јула ове године објавила текст 
са поруком како су „на изазов-
ном пољу приватизације јавних 
предузећа у Србији, Норвежани 
доказали да и компаније своје-
времено у државном власништву 
могу да буду претворене у успеш-
не извознике“. 

Јасно, да јасније не може бити.

КРАГУЈЕВАЧКИ МЕТАЛЦИ САВЛАДАЛИ БРОДСКА ВИТЛА

ИЗ КРУГА „ЗАСТАВЕ” 
СЕЛЕ СЕ У ГРУЖУ



www.kragujevacke.rsЧетвртак, 18. септембар 2014.6
Права

Правосуђе је у великој журби за постизање  
што бољих статистичких резултата, па се  
занемарује квалитет одлука, због чега постоји 
опасност да, на пример, борба за разумни  
рок суђења продукује неразумне одлуке

Усвајање новог Правилника о критеријумима, мерилима и поступку 
за вредновање рада судија и председника судова, чија ће примена поче-
ти у јануару наредне године, изазвало је пометњу у редовима делиоца 
правде, пре свега зато што сматрају да је немогуће стартовати са ње-
говом применом пре него што се обезбеде исти услови за све судије и 
уједначена подела предмета, што сада није случај. Оцена њиховог учин-
ка не односи се на висине плате, него може бити основ за разрешење по 
Закону о судијама, иако је судијска функција стална.

Нови правилник управо је био повод за прошлонедељни долазак у 
Крагујевац комплетног руководства Друштва судија. Овдашњим коле-
гама указали су на низ мањкавости правилника, који је још у пилот 
фази, у жељи да као такав не заживи. „Пала” је оштра критика на рачун 
нових реформских решења и њихове примене и продубљена прича о 
повредама независности и сталности судијске функције.

Речено је да је правилник о вредновању рада судија заснован на ста-
тистичким подацима и периодичним извештајима који не садрже све 
што је потребно, а који могу бити само корективни елемент за утврђи-
вање успешности судије, а никако одлучујући фактор за одговорност и 
напредовање судија. 

- Овакав правилник је истргнут из контекста реалног стања у пра-
восуђу, јер не пружа могућност сагледавања различитих услова рада, 
техничке опремљености и оптерећености судија у различитим судови-
ма, али и унутар једног суда. Због тога се критеријуми из овог правил-
ника не могу применити на све судије, тим пре што су корективни еле-
менти у односу на ове статистичке податке непрецизни, неприменљиви 
и необјективни. У поступцима контроле рада основних и виших судова 
уочена је неравномерна оптерећеност судија различитих судова, али и 
судија у унутар једног суда, па се поставља питање како ћемо те судије 
вредновати по уопштеним критеријумима, запитала је Надежда Видић, 
члан Друштва судија Србије.

Она је подсетила да се, са друге стране, оцена успешности председни-
ка суда, који извесно не обавља судијску функцију, у потпуности везује 
за рад судске управе, чиме се председник потпуно издваја из судске 
власти и своди на функционера управе, па се поставља питање ко одго-
вара за успешност суда у целини.

Следом одредби Правилника судија би био успешан уколико реши 
одређен број предмета и нема више од одређеног процента укинутих 
одлука. Међутим, он свакако мора водити рачуна да поступа у хитним 
предметима, да изради одлуке у одређеном  року, да по хитном пос-
тупку решава старије предмете од 10 година, потом од пет година, а у 
међувремену ће и нови предмети постати стари. Поред тога, актуелно 
је и поступање по захтеву за заштиту права на суђење у разумном року 
који изискује одређено време. 

- У целини гледано, правосуђе је у великој журби 
за постизање што бољег статистичког податка, па 
се занемарује суштина предмета, а тиме и квали-
тет одлука, због чега постоји опасност да борба за 
разумни рок не продукује неразумне одлуке, чија 
ће корекција кроз право на разумно суђење проду-
ковати нове проблеме, каже Надежда Видић. 

Судије се слажу да је у законодавној области по-
стигнут значајни помак последњим изменама пра-
восудних закона, али је изостала њихова доследна 
примена, због чега се дешава да судска пракса из-
врши аброгацију (опозивање, укидање, поништење) 
изричитог прописа. То је последица погрешног 
схватања функционисања судске праксе и већ ус-
таљеног механизма такозваног уједначавања судске 
праксе уместо уједначене примене прописа, а на-
рочито уједначеног тумачења права када за тим 
има потребе. Због тога се на овом плану може ви-
ше учинити стварањем боље климе, едукацијом на 
стручним скуповима, ослобађањем судија од журбе 
на рачун квалитета одлука, али и обезбеђивањем 
услова за рад, истакнуто је на скупу Друштва судија 
у Крагујевцу.

Е.Ј.

Др а г а н а  Б о љ е в и ћ ,  
судија београдског 
А п е л а ц и о н о г  с у -
да и председница 
Друштва судија Ср-
бије, од катастро-
фалног  реизбора 

2009. године води љуту битку за 
повратак достојанства судијској 
струци. Каже да се нико  још није 
опоравио од реизбора који је по 
њој био далекосежно лош потез. 
И од фамозне реформе правосуђа 
много тога је урађено накарадно. 
Донет је нови правилник о вред-
новању рада судија који, уместо 
да поправи, само је закомплико-
вао ствари и унео нову пометњу. 
По њеној оцени, преоптерећи-
вање судија и захтевање све бржег 
окончавања процеса у што краћем 
року познати је метод којим се су-
дије ућуткавају и чине подобним.

Изјавили сте недавно да суд 
жели послушне судије. На шта 
сте конкретно мислили?

Свака власт жели послушне 
судије, али je страшно што се за-
конима уводе неке ствари које до-
воде до тога да судија мора да по-
вије главу и решава што већи број 
предмета и да што мање доводи у 
питање оно што ради. Закон о Ви-
соком савету судства сада прак-
тично рехабилитује чланове ВСС 
из реда судија, а њих је шест, који 
су учествовали у поступку реиз-
бора 2009. године. Они су толико 
грубо повредили све принципе 
владавине права да је то конста-
товано у више званичних докуме-
ната и више званичних органа. И 
представници Европске уније који 
су надгледали тај поступак рекли 
су да су чланови ВСС из редова су-
дија нестручни, неоспособљени и 
недостојни, а они су одлучивали о 
стручности, способности и достој-
ности људи који су пред њима. 

Сада имамо ситуацију, уместо 
да се успостави механизам по 

коме ће бити позвани на одговор-
ност, они се рехабилитују и њима 
се заокружује пун мандат - до 
2016. године у ВСС. Дакле, они се 

рехабилитују, а то значи да власт 
шаље поруку да су јој потребне 
управо такве судије и да она не 
мари да ли су прекршиле закон 
или не.

Како се огледају најчешћи 
притисци на судије?

Код судија  кривичара тај 
притисак се огледа тако што се 
практично један кривични слу-
чај процесуира у новинама пре 
него што дође до кривичара, што 
се изрекне и казна у новинама, 
што се не допушта могућност да  
је нешто спорно у том случају. 
Јавност, политичари и медији су 
већ пресудили и уколико судија 
нешто од тога доведе у питање, 
он је већ у проблему, нешто с 
њим није у реду и он је погрешио. 
Такође се врши притисак када се 
каже, а то многи кажу, полиција 
и тужилаштво су завршили свој 
део посла, сада је само на суду 
да стави тачку на то. Када би суд 
само стављао тачку на оно што су 
тужилаштво и полиција одрадили, 
онда би ми могли да га укинемо. 

КРИТИКА ПРАВИЛНИКА О ВРЕДНОВАЊУ 
РАДА СУДИЈА

Статистика  
уместо суштине 

Комисија за акредитацију и проверу 
квалитета (КАПК) званично је Правном 
факултету Универзитета у Крагујевцу 
наложила да обезбеди комисијско пола-
гање испита на свим предметима на који-
ма испитују наставници који су у афери 
„Индекс” оптужени за инкриминисана 
кривична дела, односно да за све испите 
ових професора, као члан комисије, буде 
укључен још по један наставник Факул-
тета против кога се не води кривични 
поступак. 

Имајући у виду да је судски поступак 
против наставника оптужених за кри-
вична дела против службене дужности 
у току, КАПК је Правном факултету дао 
сугестију да се, до окончања судског пос-

тупка, ти професори не бирају у органе 
управљања и руководство факултета, од-
носно на не буду укључени у рад Савета 
Факултета и бирани за декана, продекане 
и шефове катедри.

Према речима председника КАПК-а 
професора Енрде Папа, за разлику од ме-
ре обавезног комисијског полагања испита 
код оптужених професора, препорука да 
се ови наставници не бирају у управљачке 
и руководеће органе факултета није оба-
везујућа због одредби Закона о раду.

Пошто су предложене измене усмерена 
ка поправљању имиџа Факултета који го-
динама не успева да се опорави од после-
дица корупционашке афере, Пап очекује 
да ће налози и предлози бити испоштовани 

и да ће на адресу Комисије у законском 
року, који истиче петог октобра, стићи ак-
циони план из кога ће се видети шта и у 
ком року ће бити предузето. Комисија од 
Правног факултета, такође, очекује да јој, 
у року од шест месеци, достави детаљан 
извештај о предузетим мерама. 

Професор Ендре Пап сматра да ће ко-
раци ка побољшању имиџа Факултета 
утицати и на поправљање квалитета, јер је 
Комисија уочила бојне пропусте у настави 
и управљају. Мере ка њиховом отклањању 
представљају још једну од слабости чије 
исправљање је наложено уколико Правни 
факултет жели да му дозвола за рад буде 
продужена. 

Ј. С.

НАЛОГ КРАГУЈЕВАЧКОМ ПРАВНОМ ФАКУЛТЕТУ

На испитима - уз професора и члан комисије

УСЛОВ ЗА АКРЕДИТАЦИЈУ:
ПРОФЕСОР ЕНДРЕ ПАП

ДРАГАНА БОЉЕВИЋ, ПРЕДСЕДНИЦА ДРУШТВА СУДИЈА СРБИЈЕ

Вратити судијама право да мисле

Не би смело кроз дисциплински поступак, 
какав до сада нисмо имали, да се 
санкционише судија ако има свој став или 
сматра да не треба да прихвти став судске 
праксе, уколико то добро образложи
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Ето онда полиције и тужилаштва, 
па нека они суде. Значи, судије се 
стављају у такву позицију, а уко-
лико сматрају да треба још нешто 
проверити и још неки доказ извес-
ти, онда је то проблем. 

Што се тиче грађанске мате-
рије, највећи проблем је у нејед-
наком оптерећењу судија и судо-
ва, што грађане доводе у неједнак 
положај, јер у местима где су-
дије нису оптерећене, они лакше 
остварују своју правну заштиту. У 
неким местима где су судије више 
оптерећене, у много дужем вре-
менском периоду могу да се на-
дају тој правној заштити. А оне су-
дије које су више оптерећене, што 
је најчешће у великим градовима, 
осећају се као да раде у фабрици 
на норму. Метод преоптерећи-
вања судија и затим захтевање 
све бржег окончавања предмета у 
што краћем року је познат метод 
којим судију ућуткаваш и чиниш 
га подобним.

Да ли је друга страна тога 
одлагање такозваних врућих 
предмета?

Ако се тражи од судија да 
предмете решава што пре и што 
више, онда оне предмете који су 
компликовани у било ком сми-
слу, чињеничном, процесном, 
правном,  или  зато што је јавност 
заинтересована за њих и који узи-
мају много више времена и тра-
же више припреме, он оставља по 
страни, што опет 
није добро.

Шта је онда са 
суђењем у раз-
умном року?

У новембру 2013. 
донет је закон који 
је  прописао мо-
гућност заштите 
због повреде права 
суђења у разумном 
року. Тај закон је 
почео да се при-
мењује 21. маја ове 
године. Дакле, ми 
имамо механизам 
који ће довести до 
евентуалне новчане 
накнаде уколико се 
утврди да је дошло 
до повреде. По мом 
мишљењу, да би се лечио узрок, не 
треба преиспитивати последицу, 
потребно је смислити начин како 
да до тог дуготрајног поступка не 
дође. Овај закон то неће постићи.

Неуједначена судска пракса 
такође је чест камен споти-
цања, у чему се она огледа?

Неуједначена судска пракса 
је велики проблем, који делом 
зависи од судија, али, са друге 
стране, зависи и од „алата” које 
судије користе, пре свега од зако-
на. Ако су закони неусаглашени, 
противречни, лоши, ако изази-
вају дилеме, као што изазивају, 
онда ће и судије поступати раз-
личито. Ми се суочавамо све ви-
ше са ситуацијом да судије треба 
да примене законе који су преко 
ноћи донети, који нису усаглаше-
ни унутар себе, а да не причамо о 
преосталим законима. То је један 
од узрока који доводи до неујед-
начене судске праксе, а други је 
зато што су судије оптерећене, 
гурају на брзину решавање пред-
мета, а када би сели, размислили 
и међусобно дискутовали, можда 
би и пракса била уједначенија. 
То је један дугорочан процес. У 
сваком случају, до уједначавања 
судске праксе не може да се дође 
преко ноћи, него се долази тако 
што имате квалитетне судије у 
систему, посебно у највишем су-
ду, што имате квалитетне законе и 
стабилност правосуђа. Стабилност 
је један од предуслова да би се и 
судска пракса усагласила, а ми њу 
немамо већ 15 година.

Који су још механизми прити-
сака на судије?       

Нисмо побројали и механизме 
у којима се кроз дисциплинске 
поступке провлаче многе ства-
ри које не би смеле. Не би смело 
кроз дисциплински поступак да 
се санкционише судија ако има 
свој став и сматра да не треба да 
прихвати став судске праксе, уко-
лико се то добро образложи. Су-
дија на то има право. Не би смело 
да се врши дисциплиновање ни у 
ситуацијама када судија затражи 
заштиту од другог колеге судије. 
То су врло опасни механизми, 
које до сада нисмо имали. Ти дис-
циплински поступци могу бити 
веома злоупотребљени, односно 
добили смо систем дисциплин-
ске одговорности судија који је 
противтежа независности. Ако 
језичак ваге падне више ка дис-
циплинској одговорности, он ће 
угрозити независност.  

Колико су после реформе 
правосуђа судије заиста неза-
висне?

Постоје институционалне га-
ранције независности судија и у 
Уставу и у законима, просто не 
постоји земља у којој се каже да 
је суд зависан. Али, једно је шта 
причаш, а друго је шта радиш, 
тако и овде, једно пише, а друго 
се дешава. Ми се још нисмо опо-
равили од реизбора 2009. године 

и то је био прак-
тично државни 
удар на право-
суђе. Више нико 
не верује да му 
траје мандат, иа-
ко га има, и чим 
ви не верујете у 
оно што је запи-
сано у Уставу да 
сте изабрани на 
сталну судијску 
функцију, него сте 
уверени да може-
те у сваком мо-
менту на овај или 
на онај начин би-
ти склоњени, онда 
ви нисте суштин-
ски независни. 
Друго, ми морамо 
да развијамо сис-

тем у коме ће се гајити потреба 
да судија осећа дужност да буде 
независан. Ми тај систем још увек 
не гајимо. Покушај је да се обно-
ви пракса да судије размишљају, 
исказују своја уверења без зазора. 
Ако странка дође пред судију који 
се плаши, онда је и она у пробле-
му.

Постоји покушај оживљавања 
огранка Друштва судија у Кра-
гујевцу, чији су чланови били 
и оснивачи Друштва судија 
Србије. Због чега је њихов рад 
замро?

Крагујевац је врло важан град у 
Србији и већ видимо да у Крагује-
вцу имамо веома јако одељење, 
иако оно формално није обновље-
но. Имамо јаке појединце који су 
чланови Друштва судија и који су 
изразили жељу да наставе да ра-
де, што је нама јако добро. Да не 
улазимо у то шта се десило, знам 
да је реизбор судија направио 
велику пометњу међу судијама, 
али се то полако обнавља. Један 
од разлога због чега смо овде је да 
поздравимо кораке за поновно ос-
нивање одељења у Крагујевцу. Ми 
укупно имамо 1.050 чланова од 
2.400 судија, што је врло репре-
зентативно, мада у Србији постоји 
3.000 судија ако рачунамо и 600 
прекршајних. Међутим, они 
имају своје посебно одељење из 
времена док су судије за прекр-
шаје биле Владини чиновници. 
Они су тек 2010. године добили 
статус судија.

Елизабета ЈОВАНОВИЋ

Мој рођак је доживео 
током рада две теже 
несреће на послу. 
После напрснућа 
ноге и кичмених 
пршљенова, не знам 
којих тачно, враћен 

је на посао. Од инвалидске пен-
зије није било ништа. Након тога, 
доживео је још једну несрећу - по-
вређена му је глава и појавио се хе-
матом. Осим тога, била је сломље-
на и кључна кост, а прсти руке нису 
нормално срасли па је један морао 
да буде ампутиран. У разговору са 
њим сви смо примећивали да се 
губи, није се сећао, рецимо, да је 
причао са нама пре пола сата, а 
камоли шта је причао. Неколико 
пута се изгубио у свом граду, једва 
смо га нашли, а неретко заборави 
и да има треће дете. И погађа-
те, враћен је на посао на слабије 
плаћено место и даље нема права 
на инвалидску, а по новом закону 
уместо још две године, требаће му 
најмање још пет година радног ста-
жа. Насупрот томе, његов комшија 
је у инвалидској пензији већ 20 го-
дина, а и дан данас ради приватно 
и ништа му не фали.

Ово је, нажалост, реална и вр-
ло честа прича о неправди према 
инвалидима који не могу да оства-
ре право на пензију и онима који 
то, на ко зна који начин, успевају. 
Овакве и сличне неправилности у 
пракси, по свему судећи, један су 
од су повода да се од ове године 
крене са ревизијом инвалидских 
пензија.

 ■ У Крагујевцу сваки трећи 
пензионер инвалид

Како је већ најављено у Србији 
ће најмање седам хиљада инвалид-
ских пензионера морати на прове-
ру дијагноза. У Фонду ПИО већ са-
да прогнозирају да ће се у већини 
случајева показати да, ипак, није 
дошло до побољшања здравственог 
стања, па је мало вероватно да ће 
некоме  пензија бити укинута.

Према подацима из Фонда пен-
зионо-инвалидског осигурања, у 
Крагујевцу има 10.997 инвалид-
ских пензионера, што практично 
значи да од укупно 36.000 пензи-
онера, безмало сваки трећи прима 
инвалидску пензију. Међу њима 
је и 626 пензионисаних инвалида 
из области пољопривреде, што је 

ПРОПИСИ

Право на инвалидску пензију
Право на инвалидску пензију може се остварити када се утврди 

потпуни губитак радне способности до година живота потребних за 
остваривање права на старосну пензију:

• ако је узрок инвалидности повреда на раду или професионално 
обољење, без обзира на дужину стажа,

• ако је инвалидност последица болести или повреде ван посла, по-
требно је најмање пет година стажа.

Изузетак су осигураници код којих је инвалидност настала пре три-
десете године живота, а да је притом:

• до 20 година потребна најмање једна година стажа осигурања
• до 25 година - две године стажа осигурања
• до 30 година - три године стажа осигурања
Закон прописује контролни преглед у року до три године.  Изузетак 

су старији од 58 година и они чије дијагнозе не указују да ће радна 
способност бити побољшана. Захтев за контролу шаље се по службеној 
дужности, уз позив и обавештење коју документацију треба припре-
мити. Уколико се лице не одазове позиву или неоправдано изостане, 
обуставља се исплата пензије.

око шест одсто 
од укупног броја 
пољопривредних 
пензионера у Фи-
лијали Крагује-
вац. 

Д и ј а г н о з е  у 
Фонду ПИО по-
ставља укупно 
80 лекара рас-
поређених у бе-
оградској, ново-
садској, нишкој 
и крагујевачкој 
филијали, али по потреби излазе и 
на терен. У првостепеном поступку 
вештачења у Филијали Крагујевац 
раде четири лекара, с тим, што ка-
да постоји потреба за одређеним 
специјалностима – долазе лекари 
из градова у којима постоји одсек 
за медицинско вештачење, као што 
су Београд и Ниш. Другостепени 
поступак за све кориснике и осигу-
ранике из Крагујевца реализује се у 
Београду, дакле вештаче их лекари 
запослени у Дирекцији Фонда.

Правило је да у тим прегледима 
никада не вештачи специјалиста 
који је дао прву дијагнозу, а осим 
тога, лекари из једног града путују 
у други, али не знају који ће им 
терен „запасти” све до поласка на 
пут. А вештацима, који обављају 
прегледе у свом месту, предмете 
додељује компјутер методом слу-
чајног узорка.

У Фонду ПИО објашњавају да је 
ово правило уведено 2003. године 
и да се од тада број инвалидских 
пензионера смањује за један до два 
одсто годишње. У просеку се сваке 
године са овим захтевом Фонду об-
рати око 70.000 осигураника, али 
више од половине захтева одмах 
буде одбачено.

 ■ Испитивање по етапама

Испитивање исправности ре-
шења о инвалидским пензијама 
радиће се у етапама, а обухва-
тиће пензије почевши од 1990, 
па до 2001. године. Почиње се од 
деведестих када је могуће да је 
било највише злоупотреба. Већ су 
формиране и комисије за проверу 
валидности одобрених пензија, 
као и комисија која ће контро-
лисати њихов рад. Уколико ко-
мисија утврди да је инвалидска 
пензија одобрена противза-
конито, корисник неће бити у 

обавези да врати добијен новац.
Прошле године је, иначе, мењан 
Правилник о инвалидским пен-
зијама чиме су знатно пооштре-
ни услови за њено добијање.
Познато је да су услови за стицање 
инвалидске пензије веома ригороз-
ни, па позитивно решење добијају 
само они који су проглашени 
потпуно неспособним за рад. Око 
60 одсто инвалидских пензионера 
се не позива на контролни преглед, 
јер им је здравствено стање веома 
тешко и готово да нема изгледа за 
оздрављење. Осталима се заказује 
нови преглед, три године од ус-
постављања прве дијагнозе и углав-
ном је реч о млађим људима, или 
онима који болују од срчаних или 
психијатријских тегоба. И у њихо-
вом се случају ретко поништавају 
решења о инвалидској пензији. Ове 
контроле, иако на први поглед из-
гледају непотребно, служе да би се 
спречиле злоупотребе.

Прича се да су за издавање ре-
шења за одлазак у инвалидску пен-
зију на основу лажних докумената 
поједини лекари узимали од 3.000 
до 5.000 евра. Само у протекле три 
године, више од 50 њих се нала-
зило на оптуженичкој клупи због 
корупције, узимања мита и зло-
употребе службеног положаја. У 
Сомбору је, рецимо, прошле годи-
не подигнута оптужница против 15 
особа због корупције и злоупотреба 
у остваривању права на инвалидске 
пензије, а међу њима су била чет-
ворица лекара, затим посредници 
у давању мита као и они који су 
давали новац. Апелациони суд у 
Београду је прошле године потвр-
дио и пресуду за 27 оптужених за 
злоупотребе приликом додељивања 
инвалидских пензија у Смедереву. 
Само на основу ових података који 
су познати јавности може се закљу-
чити да корупција у овој области 
узима све више маха. Агенција за 
борбу против корупције је пре три 
године указала на ризике који от-
варају могућности за корупцију, 
међу којима су недовољна контро-
ла, непостојање рокова и немогућ-
ност доношења независних одлука. 
Агенција је Фонду за пензијско ин-
валидско осигурање доставила низ 
препорука како би се спречиле 
малверзације приликом одласка 
у инвалидску пензију, али се ситу-
ација до данас није променила.

На питања које године је у Кра-
гујевцу испостављено највише за-
хтева за инвалидске пензије, да ли 
је било покушаја малверзација и 
на који начин су оне осујећене од 
надлежних у Фонду нисмо добили 
одговоре. Речено нам је само да у 
Крагујевцу није било хапшења ле-
кара нити вештака запослених у 
ПИО фонду.          Гордана БОЖИЋ

КОНТРОЛА ИНВАЛИДСКИХ ПЕНЗИЈА ОДОБРЕНИХ 
ОД 1990. ДО 2001. ГОДИНЕ

Аршини на провери
Испитивање исправности решења 
о инвалидским пензијама радиће 
се у етапама и обухватиће 
пензије почевши од 1990, па до 
2001. године. Уколико комисија 
утврди да је инвалидска пензија 
одобрена противзаконито, 
корисник неће бити у обавези да 
врати добијен новац

Више нико не ве-

рује да му траје 

мандат, иако га има, и 

чим ви не верујете у оно 

што је записано у Уставу 

да сте изабрани на стал-

ну судијску функцију, не-

го сте уверени да можете 

у сваком моменту на овај 

или на онај начин бити 

склоњени, онда ви нисте 

суштински независни

ДРАГАНА БОЉЕВИЋ, ПРЕДСЕДНИЦА ДРУШТВА СУДИЈА СРБИЈЕ

Вратити судијама право да мисле
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Пише Виолета Глишић

Да ли ће и како конач-
но бити завршена 
сага о измештању Зе-
лене пијаце из центра 
града видећемо већ 
крајем овог месеца, 
када би требало да 

буде изгласан План детаљне регу-
лације „Старе вароши“. Будући да 
је планом предвиђено да зграда 
Тржнице у потпуности промени 
намену, извесно је да ће, ако до ње-
говог усвајања дође, Крагујевчани 
воће, поврће и млечне производе 
куповати на другом месту, а већ 
одавно се лицитира где ће то бити. 

Као могуће решење дуго времена 
наводила се касарна „Радомир Пу-
тник“, у коју је поред пијаце требало 
да буде измештена и зграда библио-
теке. Градска власт је годинама пре-

говарала са Министарством одбране 
да овај напуштени војни комплекс 
уступи или прода граду, међутим 
како она „због безбедности земље” 
више није на продају, одустало се од 
те идеје. Пошто град не очекује да 
ће у догледно време постићи дого-
вор са овим Министрарством, нај-
новија изјава члана Градског већа 
задуженог за инвестиције и развој 
градских ресурса Небојше Васиље-
вића указује да су се окренули дру-
гој локацију, Кнежевом арсеналу. 

 ■ Влада рекла не

Овакво решење можда би и би-
ло могуће, будући да се арсенал 
налази у власништву града и ло-
кацијски се за Крагујевчане не би 
много тога променило, јер би пија-
ца и даље била смештана у центру, 
само преко реке, да није одлуке 
Владе Србије из марта ове године 

која то изричито 
забрањује. Наиме, 
како је Кнежев ар-
сенал проглашен 
за културно добро 
од великог значаја, 
одлуком која је 
донета 25. марта 
не дозвољава се 
коришћење овог 
простора за садр-
жаје који својим 
основним или пра-
тећим функцијама 
могу угрозити или 
деградирати це-
лину, као што су 

складишта, депоније, пијаце, бен-
зинске пумпе, као и производња и 
пословање које угрожава културно 
добро.

Овим се намеће питање где ће 
Зелена пијаца пронаћи своје ме-
сто, као и да ли може да се крене са 
спровођенем плана док се предход-
но не обезбеди слободна локација?

Да забуна буде још већа суграђа-
ни не схватају зашто је уопште и 
донета одлука о измештању Зеле-
не пијаце из зграде Тржнице која 
је наменски за то грађена. Како 
објашњавају у Заводу за заштиту 

споменика, сама зграда не пред-
ставља проблем, већ оно око ње, 
алудирајући на постављене тезге, 
бројне уличне продавце, неред и 
прљавштину.

Будући да се овај део наслања на 
Милошев венац, градски урбанис-
ти добили су задатак да промене 
намену овог дела града и уклопе је 
у постојећи културно историјски 
амбијент.  

Тако ће, ако нацрт плана буде 
усвојен, Градска тржница постати 
мултимедијални културни центар 
са околним тргом и пословним 

простором. Ова урбанистичка це-
лина простираће се на 1,60 хектара 
између Улице кнеза Михајла и две 
мање које би требало да се прет-
воре у пешачке комуникације, 
Црвеног барјака и Вука Караџића. 
Поред пренамене објекта Градске 
тржнице у одговарајуће садржаје 
културе, планира се и повезивање 
Малог парка, платоа око Тржнице 
и поменутих пешачких комуника-
ција са Ђачким тргом, па ће по свој 
прилици овај део града бити велика 
пешачка зона. 

Тако ће се вероватно обисти-
нити оно што су градски челници 
најављивали још прошле године, 
да ће овај део града постати зона 
намењена угоститељству, култури 
и туризму. Будући да се сматра да 
пешачке зоне у улицама Бранка 
Радичевића, Милоја Павловића и 
Лоле Рибара не задовољавају пот-
ребе града величине Крагујевца, 
идеја је да се део градске вреве из-
мести на ову локацију.

 ■ Културни садржаји у 
Тржници

- Мултимедијални културни цен-
тар, планиран у објекту постојеће 
Градске тржнице, биће пре све-
га намењен разним културним, 
интелектуалним, образовним и 

Издање „Крагујевачког лексикона” беле-
жи да пијаце имају дугу традицију у граду 
због повољног географског положаја и по-
везаности путним и речним правцима Кра-
гујевца са Цариградским друмом. У турско 
доба постојало је пазариште поред Камене 
ћуприје, а крајем 19. и почетком 20. века ос-
нована је градска, такозвана „женска пијаца” 
на којој су се грађани снабдевали животним 
намирницама.

После Првог светског рата пијаца је при-
времено измештена код Старог начелства 
(Хотел „Дубровник, „Рајфајзен”), а трговин-
ска размена често је обављана на простору 
од нове цркве до Бетонског моста и на скверу 
„Код крста”.

До 1926. године у Крагујевцу је био од-
ређен трг за снабдевање пољопривредним 
производима у оквиру данашњег комплекса 
Милошевог венца (баш у непосредној близи-
ни данашње Тржнице).

Историчар Бориша Радовановић у књизи 
„Стари Крагујевац” истиче да се у то време 
подизање градске тржнице наметало општин-
ским управама као приоритетно. У Исто-
ријском архиву сачуван је документ из којег 
се види да је 1924. године била формирана 
једна општинска комисија која је „имала да 
прегледа све плацеве и предложи простор за 
пијачну зграду”.

Радовановић пише: „Празан простор код 
Кнежевог конака, који је у време кнеза Ми-
лоша служио за егзицир војске био је подесан 
за подизање зграде намењене градској тржни-
ци. Налазио се у самом варошком језгру и 
био довољно простран да се на њему подигне 
зграда и прихвати велика количина робе, коју 
су доносили сељаци свакога дана”.

Израда пројекта зграде Тржнице била је 
поверена техничком бироу „Соларевић” из 
Београда. Здање крагујевачке пијаце пројек-
товао је Ђорђе Коваљевски, архитекта који је 

радио Генерални регулациони 
план Београда. 

Изградња зграде Тржнице 
започела је 1928. године, а го-
дину дана касније објекат је био 
саграђен и предат на употребу 
Општини вароши Крагујевачке.

Урбаниста др Верољуб Три-
фуновић у књизи „Архитектура 
о Крагујевцу” истиче да је ова 
зграда стилски еклектичка.

„Било је то идејно колебање из двадесетих 
година, када се још не напуштају стари стило-
ви, а постепено прихватају модерни. Садржи 
елементе академизма, али и сецесије, да би 
основни пројектни и конструктивни склоп 
био у духу модерне архитектуре. Базиликална 
грађевина успешно је завршена полуротонда-
ма са полукуполама. Тако је добијен значајан 
архитектонски корпус у језгру Крагујевца”, 
стручно је оценио ово здање Трифуновић.

При уређивању Малог парка на Милоше-
вом венцу 1932. године подигнут је споменик 
„Палим Шумадинцима”, дело вајара Антуна 
Аугустинчића. У својим каснијим књигама 
„Урбанизам у Крагујевцу” и „Интербелум” 
посвећеним урбанистичком и грађевинском 
наслеђу града Трифуновић истиче да је здање 
Градске тржнице било најлепша пијачна хала 
подигнутих не само у Србији, већ у читавој 
Краљевини Југославији.                З. МИШИЋ

ИСТОРИЈАТ ЗДАЊА ГРАДСКЕ ТРЖНИЦЕ

Најлепша пијачна хала Краљевине

ЗГРАДА ТРЖНИЦЕ И ПИЈАЦА ПО ОТВАРАЊУ ЗДАЊА 
ТРИДЕСЕТИХ ГОДИНА ПРОШЛОГ ВЕКА

ЈОШ СЕ ТРАЖИ ПРАВО РЕШЕЊЕ

Кнежев арсенал и даље 
без намене

Иако је по свему судећи одлуком Владе сто-
пирана могућност премештања Зелене пијаце 
у Кнежев арсенал, у Заводу за заштиту спеме-
ника културе објашњавају да то не би било из-
водљиво ни да те одлуке нема. Према њиховим 
анализама да се простор који је у власништву 
града приведе таквој намени потребно је око 4,5 
милиона евра, што је цифра коју град сигурно 
нема, а за те паре могуће је направити десетину 
пијаца на другим локацијама.

Чињеница је да простор Кнежевог арсенала 
стоји празан и да би за његово очување и рено-

вирање много боље било пронаћи нову намену, 
али чини се сви покушаји пали су у воду. Да 
подсетимо, у здање некадашњег Артиљеријског-
техничког завода требало је до сада да се смести 
Филолошко уметнички факултет, Радио теле-
визија Крагујевац, Завод за заштиту споменика 
културе, а у једном тренутку постојала је идеја 
да се претвори у филмски град. 

Можда се најдаље отишло са премештањем 
ФИЛУМ-а, јер су својевремено Градска управа 
за имовину и Универзитет оформили радну гру-
пу која је требало да утврди колико би коштало 
преуређење овог здања, а договорено је да се 
још 2012. године конкурише за новац из пре-
тприступних фондова Европске уније. 

Затим је нацртом буџета за 2013. годину 
предвиђен почетак ревитализације овог прос-
тора, а као нови станар помињала се Радио 
телевизија Крагујевац, јер тренутни простор 
у Тржном центру „Раднички“ не одговара пот-
ребама студија и редакције. Ипак, и од тога се 
одустало.

Када је инострана продукција изабрала прос-
тор Кнежевог арсенала за снимање серије „Ти-
таник – крв и челик“, подгрејана је нада међу 
Крагујевчанима да ће ово постати својеврстан 
филмски град, а о томе се чак преговарало и са 
Емиром Кустурицом. Међутим, сви покушаји 
су пропали, а једина манифестација која се одр-
жава на овом простору је „Арсенал фест“.

ПЛАН РЕГУЛАЦИЈЕ ГРАДСКОГ ЈЕЗГРА ПРЕД УСВАЈАЊЕМ

Пијаца се сели, питање је где
Планом детаљне регулације „Старе вароши“ 
предвиђено је исељење Зелене пијаце са 
тренутне локације. Иако су се до сада као места 
где би Крагујевчани у будућности могли да 
пазаре помињали касарна „Радомир Путник“ и 
Кнежев арсенал, изгледа да од тога неће бити 
ништа, јер у првом случају није постигнут 
договор са Министарством одбране, док је у 
другом то забрањено одлуком Владе

У ОСТАЛИМ ДЕЛОВИМА ДОЗВОЉЕНА ГРАДЊА

Стамбено пословни 
објекти иза Штафете

Будући да је Планом детаљне регулације градско 
језгро подељено на пет урбанистичких целина, у не-
кима од њих ће уз надзор Завода за заштиту споме-
ника културе бити дозвољена изградња нових послов-
но-стамбених објеката. Реч је о целинама „Њива“ , 
„Штафета“, и „СДК“ које су оивичене Главном, Ули-
цом 27. марта и Бранка Рачићевића, па све до ис-
торијског комплекса Гимназије и Милошевог венца.

- Постоје плански основи за повећање капацитета 
у блоковима „Њива“ и „Штафета“, с тим што и на том 

простору постоје и према Главној и у Улици 27. марта 
неколико објеката који су под заштитом, па ће у скла-
ду са добијеним условима из Завода бити могућа нова 
градња, која неће стилски и архитектонски искакати из 
постојећег амбијента. У том делу предвиђена је изградња 
пословно-стамбених објеката, тако да ће му то бити пре-
тежна намена, али то не искључује и друге садржаје, ис-
тиче Наташа Ивановић из Дирекције за урбанизам.

Како је идеја да се овај део града претвори у кул-
турно-угоститељски центар, предвиђено је да неколи-
ко мањих улица унутар насеља постане пешачка зона, 
с тим што би саобраћај био дозвољен за режимско 
снабдевање пословног простора. Ободне улице, Глав-
на и Улица 27. марта, остају саобраћајнице.

ТЕЗГЕ КОЈЕ НЕ ПРИЛИЧЕ КОМПЛЕКСУ 

ЗГРАДА ТРЖНИЦЕ ИЗ ПРАВЦА 
УЛИЦЕ „27. МАРТА”
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забавним садржаји-
ма. Организоваће 
се концерти, про-
моције, предавања, 
филмске пројекције, 
тако да ће доминант-
на намена комплекса 
бити културна. Пра-
теће намене могу 
бити комерцијалног 
карактера, али само 
ако су у служби ос-
новне намене, па се 
ту мисли на продајне 
галерије, угоститељс-
ке, трговинске или 
туристичке објекте, 
објашњава Наташа 
Ивановић из Дирек-
ције за урбанизам.

Управо за те пратеће намене 
планира се изградња новог по-
словног објекта, који тек треба да 
се дефинише урбанистичко-архи-
тектонским конкурсом. Објекат тр-
жнице задржаће постојећи габарит 
без доградње или надградње, а мо-
гуће интервенције у циљу пренаме-
не вршиће се према условима који 
су добијени из Завода за заштиту 
споменика културе.

- Имамо специфичну ситуацију 
да је старо градско језгро још 70-
тих година стављено под заштиту, 
што значи да је сваки појединачни 
објекат у том комплексу заштићен 
и без дозволе Завода никакве 
интервенције на њима нису доз-
вољене. Наравно, нису сви објекти 
подједнако важни, јер поред Гим-
назије и Позоришта имамо трошне 
куће у Улици 27. марта, Црвеног 
барјака и околним које су значај-
не због конструкције или стилске 
вредности. Наши стручњаци су на 
терену утврдили шта може да се 
адаптира или дограђује, шта мора 
да остане у постојећем облику, а 
шта може да се руши на овој лока-
цији, објашњава Марко Грковић, 
директор Завода. 

Тако ће поред Гимназије не-
дирнути остати Амиџин и кнез 
Михаилов конак, Споменик палим 
Шумадинцима, зграда у Улици 

краља Александра I Карађорђе-
вића, некадашња Крагујевачка 
друштвена штампарија, али и спо-
мен плоче на фасади гостионице 
„Конак“, продавнице „Први мај – 
Пирот“, књижари „Вук Караџић“ 
и биоскопа „Раднички“. Остали 
објекти моћи ће по условима За-
вода да се адаптирају или руше, а 
нови објекат мораће својим габа-
ритом и висином да се уклопи у 
постојећи комплекс.

Међутим, како је сигурно да 
Тржница добија нову намену, на 
питање са почетка текста - где ће 
Крагујевчани у будућности да па-
заре - нисмо добили конкретан 
одговор. 

- Нови садржаји планирани су у 
комплексу постојеће Тржнице, на 
простору око биоскопа „Раднички“, 
обухватајући и околне заштићене 
објекте, Театар, Конак и женску 
Гимназију, тако да је сигурно да 
неће бити места за тезге и уличне 
продавце. На нивоу генералног 
плана постоји утврђена мрежа 
комуналних објеката, у које спада 
и пијаца, мада се очекује израда 
новог којим ће се утврдити место 
нове Зелене пијаце. За сада се зна 
да је нова Тржница планирана у ок-
виру градског центра, али ван обух-
вата овог плана, закључује Наташа 
Ивановић.

Од како је пре осам година уки-
нут такозвани „Забрањени град” 
(делови под ингеренцијом „Заста-
виних” фабрика) и локална управа 
преузела „бригу” о комплексу пом-
пезно и престонички именованим 
Кнежевим арсеналом, није неис-
тина да га бројни суграђани (спе-
цифичних стуктура и конкретних 
намера) нису здушно похађали, 
највише ноћу. На жалост, јесу.

Без икакве паске, одржавања, 
чуварске службе, комплекс којем 
су одређиване бројне и разне ели-
тине намере и накане, све „јача од 
јаче”, од Кустуричног „филмског 
града”, са све новим биоскопима и 
потенцијалног тла за снимање но-
вих Канских победника и будућих 
„оскароваца”, преко локације са 
кафићима и клубовима (у вечи-
тој идеји да се „оживи део града, 
онамо, преко реке), локације за 
ФИЛУМ, трајног решења за РТК и 
слично... потпуно је уништен, та-
ко да би се на њему тешко могла 
васпоставити и садашња, најновија 
идеја, визија и мисија, пресељена 
зелена пијаца у најави.

Без испразног мудровања што 
би се „измештало” и „измаштало” 
нешто што већ деценијама стоји 
и постоји у сасвим адекватном 
здању и простру, само констатује-
мо у каквом је стању некадашњи 
репрезентативни простор индус-
тријске баштине, којом се толико 
поносимо. Па, ни за пијацу.  

Иако смо о стању (може и други 
глагол који се римује) у Кнежевом 
арсеналу писали прошлог пролећа, 
тешко да би се могло приопћити 
да се ситуација у њему изменила 
на боље. Напротив. Е, ако сте по-
мислили да не може бити горе и 
црње, па... нисте баш погодили. 
Код нас креативности, барем када 
је „уметност” пропадања и раза-
рања у питању, не мањка.

Већ на приласку здањима која 
су по свим узусима категорисана 
као „репрезентивна индустријска 
баштина” за добродошлицу на-
мернику зјапе разбијени прозо-
ри. Изџигљала трава (коју вешто 
приркиривају бина и видео бим 

током „Арсенал феста”) пасторал-
но се њише на плахом јесењем по-
ветарцу. Општи утисак труљења и 
распадања употпуњује, уоквирује 
и визуелно „увеличава” и потпу-
но растурена и раскантана зелен-
каста зграда некадашњег старог 
„Лабароаторијума” Војне фабри-
ке. Понеко ту паркира и кола, а 
сам плато Арсенала, споља гледа-
но, и не делује баш толико страш-
но. То је „замка”.

И сва врата на суседном здању 
око платоа са легендарним димња-
ком некадашњег „Шестог погона” 
за поправку пушака, широм су „от-
ворена за све садржаје”, разваљена 
и раскречена.

На све стране стакло, ђубре, 
крш, даске, картони, изваљене 
греде... И скејтери су укапирали, 
па сада и њихове давно напуштене 
рампе за егзибиције труле, одавно 
напуштене. Овогодишња сезона 
киша оставила је трагова и на но-
вијим и очуванијим здањима, а ка-
моли на овако руинираној старини. 
Кроз бројне и велике рупе на крову 
вода је натапала и плавила здање 
тако да су се од прошлог пролећа 
у њему запатили и неки нови еко 
системи са дебелим слојем махови-
не и аутентичним барским биљем. 
Величина и дубина баре у централ-

УПРОПАШЋЕН ПРОСТОР КНЕЖЕВОГ АРСЕНАЛА

И скејтери су укапирали

ној просторији ’ладно асоцира на 
омање језерце.

Чак и у овом хаосу „новине” од 
лане су уочљиве. У међувремену 
нагорео је један део крова и цреп 
се сручио на под све гарниран 
нагорелим гредама. Нема бриге, 
природа то све сама регулише, 
тако да је вероватно киша угасила 
ватру, а преко гомиле шута и из-
горелих дасака већ је никла трава.

На поду срча до колена где год 
се окренете, а развучене жице, 
каблови, повађење цеви асоци-
рају на распарану утробу и од 
свих бомбастичних намена које 
су бивале по медијима суђење 
овом здању за сада оправдавају 
једино ону за коју се и користи – 
резервну клоњу „Арсенал феста”, 
односно оазу за фестивалџије са 
краћим фитиљем и несташнијом 
бешиком.

Иза зграде кисело дрво и багрење 
нарасло је до тако импресивних 
висина да је својим крошњама већ 
одавно наткрилило здање.

Прегалачки настројени ноћни 
посетиоци Арсенала успели су, 
што се граничи са немогућим, да 
извале и конструкције прозора 
ојачане челичном конструкцијом 
и обавијене бетоном. Стварно је 
морало да се запне у овом под-
вижништву, а на једном од таквих 
остала је и „пластика” са лечка 
пивца. Већ помало сасушена трава 
изникла по платоу, сетно чека да је 
наредне године изгазе и утрупкају 
ножице будућих фестивалџија.

У објекту некадашњег старог 
„Лабораторијума”, најдевастира-
нијем здању овог комплекса си-
туација је чак и црња. То је живо 
отелотворење соцреалистичке и 
партизанске прозе. Мајку му, заис-
та се види кроз грање небо, али не 
као Ен Но Бе-овска уметничка сли-
ка, већ као тужна реалност. Рупе у 
поду, поготово ако бисте овде за-
басали ноћу, упућују вас на прави 
партизански опрез јер овде заиста 
улазите на сопствену одговорност.

Све је запуштено, разваљено и 
уништено „за медаљу”.

З. МИШИЋБАРЕ И МАХОВИНА У ЦЕНТРАЛНОЈ ПРОСТОРИЈИ ЗДАЊА

ПОТЕНЦИЈАЛНА ЗЕЛЕНА ПИЈАЦА 
ВЕЋ ДОБРАНО ОЗЕЛЕЊЕНА

РАЗВАЉЕНИ АРМИРАНИ 
ПРОЗОРИ

ДЕСИО СЕ И ПОЖАР НА КРОВУ 
– НАГОРЕЛЕ ГРЕДЕ И ЦРЕПОВИ 
ИНДУСТРИЈСКЕ БАШТИНЕ

АНКЕТА: ГРАЂАНИ О СЕЉЕЊУ ПИЈАЦЕ

По обичају – и за и против
Бранислав Живановић, пензионер
Град још није пронашао локацију где би преселили 
пијацу, а ово је старо место где је Тржница била и 
пре сто година. Овде су сви Крагујевчани научили 
да долазе и купују. Требаће време да се прилагоде 
на нову локацију, посебно пошто се не зна колико ће 
она бити далеко од центра града. Ипак, тачно је да је 
ово место превазиђено, пре свега, због паркинга јер 
је у околним улицама забрањено паркирање. Важно 

је и да ново место буде покривено, да људи зими и када је киша имају 
нормалне услове за рад. 

Рале Савовић, трговац
Чуо сам да је у плану измештање. Да ли треба исели-
ти пијацу или не то је мањи проблем, колико је овој 
потребан паркинг. Ако хоће нешто лепше да напра-
ве на овој локацији, онда је то у реду. Људи су овде 
навикли да долазе, а навике је тешко мењати, али 
сигуран сам да ће долазити и на ново место. Многи 
кажу пијаца је ту сто година, али тада није сметала, 
данас смета и саобраћајно и пешачки и естетски.  

Данијела Миливојевић, економски техничар
Нисам чула за измештање, али сматрам да је то до-
бра идеја, јер пијац не би ни требало да постоји на 
овој локацији. Иако је Тржница направљена за ту 
намену, она је сада споменик културе и требало би 
да буде заштићена са те стране. Пијаца би требало да 
се измести и да се људима који ту раде створе адек-
ватни услови за рад. Видите и сами на шта ово личи, 
као да је циганска черга. Треба обезбедити услове да 

буде покривена као што је пијаца на Аеродрому.

Десанка Мићић, пензионерка
Двадесет година радим на овој пијаци. Нека надлеж-
ни дођу и виде шта су издали и за које паре. Немамо 
паркинг, они који желе нешто да купе морају да се 
паркирају два километра даље. Ако се паркирају бли-
же, паук им одмах носи возила. Тезге су нагуране, 
муштерије не могу да прођу и да виде робу која им 
се нуди, немамо заклон од кише, прокишњава на све 
стране, а плаћамо 3.500 месечно, 14.000 годишње.

Зоран Мирић, музичар
Најбоље је да пијаца остане на месту на коме је и 
предвиђено пре сто година. Проблем је сигурно што 
нема довољно простора и паркинга, али то је про-
блем градске власти. Они би требало то да регули-
шу, могу да направе подземне гараже, тако да пијаци 
могу да приђу и купци и продавци. То може да буде 
регулисано као у другим европским градовима. 

ЈАСНО СЕ ЗНА 
ШТА ЈЕ 
ЗАШТИЋЕНО:
МАРКО ГРКОВИЋ

ТРЖНИЦА
ПЛАНИРАНА ЗА 
КУЛТУРНИ ЦЕНТАР:
НАТАША ИВАНОВИЋ
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Прописи

СЛОВО ЗАКОНА

Za kon o ra du po sta vio je sa mo
jed no o gra ni ~e we, ka da su u
pi ta wu na kna de za pre voz. Ono
ka ̀ e da pro me na me sta sta no -
va wa za po sle nog na kon za kqu -
~e wa u go vo ra o ra du ne mo ̀ e
da u ti ~e na u ve }a we tro {ko -
va pre vo za. Vi {e nov ca za me -
se~ nu kar tu rad nik mo ̀ e da
do bi je sa mo u ko li ko se po -
slo da vac sa  gla si.

Do du {e, fir ma mo ̀ e op -
{tim ak tom da o gra ni ~i u da -
qe nost pre ko ko je ne }e pri z-
na va ti tro {ko ve pre vo za. Me -
|u tim, na knad no do ne tu od lu -
ku ni je mo gu }e pri me ni ti na
za po sle ne sa ko ji ma je ve}
sklo pqen u go vor o ra du, jer je
sa mim pot pi si va wem fir ma
sve sno pri sta la na me sto sta -
no va wa an ga ̀ o va nog rad ni ka. 

Prav na tu ma ~e wa ne da ju
od go vor na pi ta we mno gih po -
slo da va ca – ko ja je naj ma wa u -
da qe nost za ko ju tre ba re fun -
di ra ti pre voz. Zdra va lo gi ka
ka ̀ e da za po sle nom ko ji sta -
nu je “na pu {ko met” od fir me
u ko joj ra di sva ka ko ni je po -
treb na vo ̀ wa. Na `a lost, ni
za kon, ni do stup na tu ma ~e wa
o to me ni su pro zbo ri la ni
slo vo. 

O gra ni ~e we
ki lo me tra ̀ e

СТАTИСТИКА АГЕНЦИЈЕ ЗА САОБРАЋАЈ

Gru be pro ce ne ka ̀ u da ka da bi se no vac ko ji po slo dav ci u pla }u ju za-
 po sle ni ma na ime pre vo za slio u ka su Grad ske a gen ci je za sa o bra }aj,
ova fir ma bi, sa mo na mar ki ca ma za rad ni ke sva kog me se ca pri ho -
do va la 121.800.000 di na ra. To je, me |u tim, da le ko od re al no sti. 

Od oko 42.000 za po sle nih Kra gu jev ~a na, ko li ko ih pre ma po sled -
wem po pi su sta nov ni {tva ima, tek 5.000 na ba vqa me se~ nu kar tu. Za
3.700 wih to ~i ne fir me, dok 1.300 do la zi sva kog me se ca na {al ter
GAS-a. 

Sta ti sti ka fir me ko ja bri ne o jav nom pre vo zu u gra du na Le pe -
ni ci ka ̀ e da se a u to bu si ma “La ste” i “Vu lo vi} tran spor ta” sva ko ga
da na pre ve ze iz me |u 25 i 30 hi qa da put ni ka. Me |u tim, po re ~i ma Ka ta ri ne La za re vi}, ru ko vo di o ca Slu -
`be sa o bra }a ja, ve }i na se vo zi ili bes plat no, ili po be ni fi ci ra nim ce na ma. 

^i we ni ca je da tek ne {to vi {e od 10 od sto rad ni ka ku pu je me se~ ne kar te, pa se a u to mat ski mo ̀ e po -
mi sli ti da fir me xa ba ba ca ju no vac jer pre voz mno gi ma ni je ni po tre ban. Sva ka ko po sto ji i dru ga op ci -
ja, da se za po sle ni ne pre vo ze grad skim a u to bu si ma, ve} ko ri ste sop stve no vo zi lo.

Sva ki de se ti a u to bu som na po sao

(NE)SPOR NA NA  KNA DA Z A P RE VOZ Z A PO SLE NIH

Po slo da vac mo ra d a pla  ti
I a ko za  kon j a sno 
ka ̀ e d a j e pla  }a we
pre vo za o ba ve za 
po slo dav ca, u  
mo men tu k a da ga  
tre ba pr i me ni ti ov a
od red ba po sta je
pred met 
naj ra zli ~i ti jih 
tu ma ~e wa. Jed  no od
naj ~e {}e 
po sta vqe nih pi  ta wa
po slo da va ca 
je za  {to pla  }a ti 
vo ̀ wu ne ko me 
ko s ta nu je sa  d ru ge
stra ne u  li ce. 
I pak, pr o sto ra za
pre mi {qa we ne ma,
tro {ko vi od  la ska i
do la ska na  r ad no 
me sto, sv i |a lo se t o
ne kom ili ne, 
jed no stav no mo ra ju
da se pla te 

Пише Марија Обреновић

В
est da se deo in ven ta ra
O snov ne {ko le „Sve -
to zar Mar ko vi}“ na -
{la u ru ka ma iz vr {i -
te qa zbog du go va ve}
da ni ma pu ni no vin ske
stup ce. Dug je do sti gao

pre ko 60 mi li o na di na ra, a u o vaj
iz nos u ra ~u na ta su i po tra ̀ i va wa
90 u ~i te qa i na stav ni ka ko ji su
{ko lu tu ̀ i li, iz me |u o sta log, i
zbog ne is pla }e nih tro {ko va pre-
 vo za.

Za kon o ra du, i o naj do ne dav no
va ̀ e }i i o vaj no vi, ja sno ka ̀ u da
za po sle ni ima pra vo na na dok na -
du „za do la zak i od la zak sa ra da, u
vi si ni ce ne pre vo zne kar te u jav -
nom sa o bra }a ju, ako po slo da vac
ni je o bez be dio sop stve ni pre voz“.
Ka ko je on da mo glo da se do go di da
se pro svet ni rad ni ci zbog ne is -
pla }e ne me se~ nu kar tu o bra }a ju
su du?

Ni je ovo, na ̀ a lost, sa mo pro b-
lem kra gu je va~ kih pro sve ta ra, ve}
i wi ho vih ko le ga u mno gim dru gim
gra do vi ma, ali i za po sle nih u ne -
ko li ko ov da {wih dr ̀ av nih pred -
u ze }a. Ni kod pri vat ni ka stva ri ne
sto je bo qe, ali ta mo ni ko ne ma ni
mo }i ni sna ge da se bu ni.

I a ko je za kon ja san, u mo men tu
ka da tre ba pri me ni ti ovu od red bu
to po sta je pred met naj ra zli ~i ti -
jih tu ma ~e wa. Jed no od naj ~e {}e
po sta vqe nih pi ta wa po slo da va ca
je za {to pla }a ti vo ̀ wu ne ko me ko
sta nu je, re ci mo, sa dru ge stra ne u -
li ce. Sle de }e spor no pi ta we o bi~ -
no bu de ka ko se rad ni ci ne vo ze sa -
mo sa po sla na po sao, ve} grad ski
pre voz ko ri ste i u pri vat ne svr he
pa ni je li on da pra ved no i da tro -
{ko ve po po la sno se po slo da vac i
za po sle ni.

Ne ma p ro sto ra za  tu  ma ~e we

U ta kvo jed no tu ma ~e we su se, po
re ~i ma Mi la na Jev ti }a iz U ni je
sin di ka ta pro svet nih rad ni ka,
pre ne ko li ko go di na u pu sti le i lo -
kal ne pro svet ne vla sti, ka da je
po sta lo ja sno da no vac za me se~ ne
kar te tre ba iz dvo ji ti iz grad ske
ka se. 

- Naj pre je du go tra ja lo na te za -
we ko tre ba da pla }a pre voz - grad
ili re pu bli ka. Ka da je to ra{ ~i -
{}e no, grad je jed nim ak tom od re -

ri to ri ji dru gih op {ti na, ali za-
 kon je i sti za sve bez ob zi ra na me -
sto s ta no va wa, k a ̀ e J ev ti}.

Za po sle ni ma u kra gu je va~ kim
o snov nim i sred wim {ko la ma sa -
da ni ko ne o spo ra va pra vo na tro -
{ko ve do la ska na rad no me sto i od-
 la ska na trag, ali, po Jev ti }e vim
re ~i ma, no vac ve} me se ci ma ni je
u pla }i van na wi ho ve ra ~u ne uz o -
bra zlo ̀ e we d a g rad n e ma p a ra.

Za kon ska o  ba ve za

O svom tro {ku na po sao se ne vo -
ze sa mo pro svet ni rad ni ci, ve} i
za po sle ni u Ra dio - te le vi zi ji
Kra gu je vac. Wi ma se na dok na da u
iz no su od 2.900 di na ra me se~ no, na
ko ju i ma ju pra vo po ko lek tiv nom u -
go vo ru, ne is pla }u je jo{ od ja nu a -
ra 2012. go di ne, pa su i ne ki od
wih od lu ~i li da „pre sa vi ju ta bak“.

Ni je is kqu ~e no da }e wi ho vim
pu tem po }i i rad ni ci jo{ ne ko -
li ko ko mu nal nih pred u ze }a u gra -
du na Le pe ni ci, ko ji ma su ta ko |e
na dok na de za pre voz pre ne ko li ko
me se ci p o ~e le d a k a sne. 

Ono {to je u ~i ta voj pri ~i naj -
za ni mqi vi je je da i a ko ra de u i s-
tom gra du za po sle ni u ra zli ~i tim
fir ma ma do bi ja ju ra zli ~i te iz no -
se, ~ak i ka da u tom i stom me stu
`i ve. Po re ~i ma Bran ka Pe tra -
{ino vi }a, pred sed ni ka Sin di ka -
ta za po sle nih u ko mu nal nim de lat-
 no sti ma, raz log za to je ~i we ni ca
da se vi si na na dok na de za pre voz
od re |u je spo ra zu mom iz me |u sin -
di ka ta i  p o slo dav ca. 

- Za kon po slo dav ci ma na la ̀ e sa -
mo da o bez be de pre voz za po sle nih
do me sta ra da sa mo stal no ili na -
dok na |u ju }i im tro {ko ve. Po sto -
ji i mo gu} nost da fir ma o svom
tro {ku za po sle ni ma ko ji to `e le
na ba vi me se~ ne kar te. U ko li ko se
od lu ~e da is pla tu „u ke {u“ po slo-
 dav ci o bi~ no za tro {ko ve pre vo -
za na me ne su mu ko ja je ma wa od ne -
o po re zi vog iz no sa. U o vom mo men-
 tu je u pi ta wu 3.552 di na ra. Ta ko,
na pri mer, rad ni ci „Ze le ni la“
me se~ no do bi ja ju 2.900 di na ra,
dok oni u „Tr ̀ ni ca ma“ i ma ju ne -
{to p re ko 3. 000 d i na ra.

- JKP „Vo do vod i ka na li za ci ja“
gde ra dim za svo je rad ni ke na ba vqa
go di {we kar te u ko li ko `i ve u
Kra gu jev cu. I ma mo, me |u tim, i
za po sle ne ko ji pu tu ju iz dru gih me -
sta. Wi ma se is pla }u je su ma vi {a
od pro pi sa nog ne o po re zi vog iz no -
sa, ali i ma ju o ba ve zu da tro {ko ve
prav da ju dnev nim ili me se~ nim
kar ta ma, ob ja {wa va Pe tra {i no -
vi}.

[a ro li ka si tu a ci ja je i u fir-
 ma ma ko je ne spa da ju u ko mu nal nu
de lat nost. Za po sle ni u Kwa ̀ ev sko-
srp skom te a tru, na pri mer, sva ko -
ga me se ca „na ru ke“ do bi ju 2.900
di na ra, dok Po zo ri {te za de cu
is pla }u je ko ju sto di nar ku vi {e.
Ov da {wi Dom zdra vqa svo jim rad-
 ni ci ma re fun di ra me se~ nu kar tu,
dok su se u Kli ni~ kom cen tru od -
lu ~i li za iz nos od 110 di na ra po
rad nom d a nu.

U prin ci pu, ma we-vi {e se svi
tru de da se u klo pe u ta ko zva ni
„ne o po re zi vi iz nos“, o sim u slu -
~a je vi ma ka da za po sle ni ̀ i vi van
gra da, pa je ce na do la ska na po sao
znat no v i {a. 

Za kon o po re zu na do ho dak gra |a -
na, na i me, ka ̀ e da se tro {ko vi
pre vo za  ne o po re zu ju do vi si ne ce -
ne me se~ ne pret plat ne kar te, od -
no sno do vi si ne stvar nih tro {ko -
va pre vo za ako ne po sto ji mo gu} -
nost da se o bez be di me se~ na pret-
 plat na kar ta, a naj vi {e do 3.552
di na ra. Na iz nos pre ko o vog po slo-
 da vac mo ra da pla ti i po rez po sto -
pi o d 1 0 p ro ce na ta.

Funk ci ja ove od red be ni je o gra -
ni ~a va we pra va rad ni ka, ve} o ne -
mo gu }a va we po slo dav ca da kroz
tro {ko ve pre vo za is pla }u je deo za-
 ra de i ta ko iz beg ne u pla }i va we do-
 pri no sa, jer tro {ko vi od la ska i
do la ska na rad no me sto, svi |a lo se
to ne kom ili ne, jed no stav no mo ra-
 ju da se pla te i za kon tu ne o sta vqa
pro stor z a p re mi {qa we. 

o gra ni ~e tro {ko ve pre vo za. U Su -
bo ti ci je, re ci mo, od re |e no da se
pre voz pla }a sa mo o nim u ~i te qi -
ma i na stav ni ci ma ko ji od {ko le
sta nu ju da qe od 2,5 ki lo me t ra,
pri ~e mu }e im bi ti re fun di ra -
no 75 od sto od ce ne vo ̀ we. 

O o voj od red bi Spo ra zu ma o na -
kna di tro {ko va pre vo za za po sle -
nih u o bla sti o bra zo va wa i vas pi -
ta wa na te ri to ri ji gra da Su bo ti -
ce, na pri go vor ta mo {wih pro sve-
 ta ra, iz ja snio se na po slet ku i U -
stav ni sud. U re {e wu ko je je do neo
po ~et kom ju la ove go di ne na vo di se
da je za kon ska o ba ve za lo kal ne sa -
mo u pra ve da tro {ko ve re fun di ra,
a pra vo za po sle nih da do bi ja ju na -
kna du za pre voz, da se de taq ni je
raz ja {we we na la zi u ko lek tiv -
nom u go vo ru ko ji va ̀ i za sve {ko -
le u Sr bi ji, te ga lo kal ne od lu ke ne
mo gu o gra ni ~a va ti. 

-  Po na {em ko lek tiv nom u go -
vo ru za po sle ni ima pra vo na na -
kna du za do la zak i od la zak sa ra da,
u vi si ni ce ne pre vo zne kar te u jav -
nom sa o bra }a ju, bi lo da je u pi ta -
wu grad ski, pri grad ski ili me |u -
grad ski pre voz. Na kna da mo ra bi -
ti is pla }e na do pe tog u me se cu za
pret hod ni me sec u ko li ko se  is-
 pla }u je u nov cu. Spor sa lo kal nom
sa mo u pra vom je raz re {en i za po -
sle ni u {ko la ma sa da i ma ju pra vo
na na dok na du re al nih tro {ko va
pre vo za bez ob zi ra na me sto sta no -
va wa. Ta~ no je da je u ne kim slu ~a -
je vi ma u pi ta wu po de se tak hi qa -
da di na ra po {to qu di `i ve na te -

dio da }e sno si ti sa mo po lo vi nu
tro {ko va. I a ko je sin di kat u ka -
zi vao da je ta od red ba ne za ko ni ta,
ta da {wa na ~el ni ca U pra ve za o -
bra zo va we ni je ma ri la za na {a u -
po zo re wa. Pro svet nim rad ni ci ma
ni je o sta lo ni {ta dru go ve} da tu -
`e {k o le, o b ja {wa va Je v ti}.

Nad le ̀ ni su se u o zbi qi li tek
ka da su ra ~u ne {ko la po ~e la da
blo ki ra ju re {e wa o iz vr {e wu. Na
`a lost, vi {e ni su bi li u pi ta wu
sa mo tro {ko vi pre vo za i ju bi lar -
nih na gra da, ve} i oni par ni~ ni. 

U i sto vre me ka da i kra gu je va~ -
ka grad ska u pra va, u jo{ ne ko li ko
gra do va i op {ti na vla sti su za po -
sle ni ma u o bra zo va wu po ku {a li da

KA TA RI NA L A ZA RE VI]

KAD P O SLO DA VAC NE  P O [TU JE Z A KON – S LE DI TU @BA Z A NA  KNA DU TRO  [KO VA Z A P RE VOZ

NA KNA DE S E R A ZLI KU JU O D 
FIR ME D O FIR ME: 

BRAN KO P E TRA [I NO VI]
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Млади

ИНТЕРЕСОВАЊЕ ЗА ВОЈНИ
СМЕР НЕ ЈЕЊАВА

Voj no in du strij sko in ̀ e wer -
stvo  je smer raz vi jen u sa rad-
 wi sa Voj nom a ka de mi jom u Be -
o gra du i a kre di to van 2010.
go di ne, ka da je i u pi sa na pr -
va g e ne ra ci ja. 

Re~ je o stu dij skom pro gra -
mu ko ji pred sta vqa od go vor
Fa kul te ta in ̀ e wer skih na u -
ka na iz ra ̀ e nu po tre bu do ma -
}e od bram be ne in du stri je za
vi so ko o bra zo va nim stru~ nim
ka dro vi ma. 

In te re so va we za u pis na
o vaj pro gram ne sma wu je se
od 2010. go di ne, ta ko da su i
ove go di ne sva me sta po pu we -
na u jun skom u pi snom ro ku.
Po sle pri ~e Ve ri ce i Du {a -
na, in te re so va we mla dih sva -
ka ko }e bi ti jo{ i ve }e.

Sva me sta 
po pu we na j o{ u
ju nu

VOJ NI D I PLOM CI NA  FA  KUL TE TU IN@ E WER SKIH NA  U KA U  K RA GU JEV CU

Ve ri ca ̂ u  ka no vi} 
iz S je ni ce i  
Kra gu jev ~a nin D u {an
Jo va no vi}, pr  vi s u 
a ka dem ci v oj no 
in du strij skog 
in ̀ e wer stva 
od {ko lo va ni u  
Kra gu jev cu. Z a 
stu dij ski pr o gram k o ji
je ov  da {wi Fa  kul tet
in ̀ e wer skih na  u ka 
a kre di to vao pr e 
~e ti ri go di ne i  ma ju
sa mo r e ~i hv a le, a 
po naj vi {e za  pr ak su
ste ~e nu na  V oj noj 
a ka de mi ji i  u  
kra gu je va~ koj f a bri ci
o ru` ja

К
a da je pre ~e ti ri go di ne
ma tu ri ra la Ve ri ca ^u ka -
no vi} `e le la je da u pi {e
Fa ku let or ga ni za ci o nih
na u ka u Be o gra du. Du {a nu

Jo va no vi }u de ~a~ ki san bio je Vo-
j na a ka de mi ja. O bo je su se, sti ca jem
o kol no sti - ne ko bi re kao i i grom
sud bi ne - ob re li na ov da {wem
Fa kul te tu in ̀ e wer skih na u ka i
ta ko se u  pi sa li u  i  sto ri ju. 

Na kon po lo ̀ e nog pri jem nog is -
pi ta po sta li su deo pr ve ge ne ra -
ci je bru co {a sme ra Voj no-in du -
strij sko in ̀ e wer stvo, a pro {le
ne de qe i pr vi voj ni in ̀ e we ri
od {ko lo va ni u Kra gu jev cu. Di -
plom ski rad naj pre je od bra ni la
Ve ri ca. Mar kant na dva de set tro -
go di {wa crn ka zna la~ ki je a na -
li zi ra la kom pre si ju od sko~ nog u -
gla a u to mat skog o ru` ja pri ga |a wu. 

Ro dom je iz Sje ni ce. Na po mi we

na ~in je i bo qi iz bor po {to mo ̀ e -
te da ra di te i pri voj sci i kao ci -
vil, ob  ja {wa va D u {an. 

Fa kul tet mu se do pao jer ne sa -
mo {to stu den ti ma o mo gu }a va do-
 bru te o rij sku pod lo gu, ve} i do sta
prak se. Po no sna ba ka Ve ra ko ja je
do {la da slu {a od bra nu di plom -
skog svog u nu ka i we go ve dru ga ri -
ce ka ̀ e da je Du {an o da brao pra -
vi put po {to je od u vek vo leo da ne -
{to smi {qa i pra vi. 

- U o smom raz re du je za od li ~an
u speh do bio u {ko li kwi gu „U ra di
sam“. ̂ i ta vog ras pu sta je on pra vio
je dan po je dan mo del iz te kwi ge,
pri se }a se  b a ka.

Da ga ba ka do bro po zna je po tvr -
|u je i sam Du {an. I a ko je a ka dem -
ske stu di je za vr {io sa od li~ nim
pro se kom od ~ak 9,79, ne ma {ta o
a ka dem skoj k a ri je ri. 

- Sva ka ko }u u pi sa ti ma ster
stu di je, na kon di plo mi ra wa bih
naj vi {e vo leo da se za po slim u na-
 men skoj in du stri ji, na rav no, naj -

bo qe bi bi lo u na {oj Fa bri ci o -
ru` ja. Ve ri ca i ja smo ta mo pri -
pre ma li di plom ski rad, i zna we
ta mo {wih in ̀ e we ra nam je ba{
po mo glo. Vo lim da pro na la zim
no va re {e wa, pa mi je prak sa i „le -
gla“ naj bo qe, ba{ zbog to ga mi slim
da mi po sao u in du stri ji vi {e od -
go va ra, o b ja {wa va D u {an.

Da su se za i sta po tru di li i pu -
no na u ~i li ve ri fi ko va la je i tro -
~la na ko mi si ja, ko ja je bi la pu na
hva le za pro fe si o nal ne, ali i
qud ske kva li te te o bo je di plo ma ca.
I Ve ri ca, i Du {an su o ce we ni de-
 set ka ma. Ima li bo qe „re kla me“ za
stu dij ski pro gram ko ji je od {ko -
lo vao p r vu g e ne ra ci ju.

M. O  BRE NO VI]

noj a ka de mi ji u Be o gra du. Na ga |a -
wu u tu ne lu „Na men ske“pr vi put
sam u ze la pi {toq u ru ke, a na Vo-
j noj a ka de mi ji i pu {ku. To je za me -
ne o sta vi lo to li ki u ti sak da sam
ne pre kid no pri ~a la svom bra tu i
se stri o ve ̀ ba ma i fa kul te tu. Za -
to i ni je ~u do {to je i mla |i brat
pro {le go di ne u pi sao i sti smer,
sa o sme hom p ri ~a V e ri ca.

Wen ko le ga Du {an, sa ko jim je
vr lo bli ska, od u vek je vo leo o ru` -
je. Kao de ~ak je, po pri ~i  ro di te -
qa, u vek ̀ a lio {to u po ro di ci ne -
ma ne kog lov ca. @e leo je da po sta -
ne o fi cir, ali i po red vi skog
pro se ka u Pr voj kra gu je va~ koj gim-
 na zi ji i od li~ ne fi zi~ ke sprem-
 no sti ni je mo gao na a ka de mi ju,
po {to su mu na zdrav stve nom pre-
 gle du pro na {li po vi {en ni vo {e -
}e ra u  k r vi. 

- Voj no in du strij sko in ̀ e wer -
stvo se po ka za lo kao do bra al ter -
na ti va, po {to sam mo gao da pro u -
~a vam ono {to vo lim. Na ne ki

nam da o ba ve zno na pi {e mo da je iz
se la Ras po gan ~e, jer se po no si
{to je de voj ka sa se la. Za teh ni ku
se od u vek za ni ma la. Sred wu teh -
ni~ ku {ko lu u Sje ni ci, smer ma -
{in ski teh ni ~ar za kom pju ter sko
kon stru i sa we, za vr {i la je sa od -
li~ nim u  spe hom. 

- FON mi je, i sti na, bio pr va ̀ e -
qa, ali ni je dan je di ni put ni sam za -
`a li la {to sam po sle sred we {ko -
le u pi sa la Fa kul tet in ̀ e wer skih
na u ka, po ~i we pri ~u Ve ri ca.

Ne sa mo da ni je za ̀ a li la, ve} je,
u me |u vre me nu, po sta la naj bo qi
„re klam ni a gent“ svog fa kul te ta. 

- Za i sta sam bi la o du {e vqe na
ka da sam se do se li la u Kra gu je vac.
Svi deo mi se grad, sme {taj u do mu.
Or ga ni za ci ja stu di ja je od li~ na, a
pro fe so ri i kra gu je va~ ki i oni sa
Voj ne a ka de mi je, ko ji su nam dr ̀ a -
li po je di ne pred me te, qu di su od
ko jih sam za i sta pu no na u ~i la.
Naj vi {e od sve ga do pa le su mi se
ve ̀ be u Fa bri ci o ru` ja i na Voj -

Pr vo pa  ̀ en sko

PR VI V OJ NI I N@E WE RI O D [KO LO VA NI U  
KRA GU JEV CU: 

VE RI CA ̂ U  KA NO VI] I D U [AN JO  VA NO VI]

ZA SLU@ILI P O D E SET KU NA  
DI PLOM SKOM I S VE P OHVBA LE IS  PIT NE 

KO MI SI JE 
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Сећања

ДОСАДАШЊИ НАЗИВ

I van grad ska u li ca do sa da je
no si la ime po "ne po sto je }em"
gra du I van gra du. Re~ je o gra -
du u Cr noj Go ri, ko ji se ne ka -
da zvao I van grad, a sa da no si
ime Be ra ne. I van grad je no sio
ovo ime od 1949. do 1992. go-
 di ne po na rod nom he ro ju I va -
nu M i lu ti no vi }u.

Po ne po sto je }em
gra du

ИЗ ЗВАНИЧНЕ ДОКУМАНТАЦИЈЕ

Ve ro qub Ver ko Ra den ko vi} ro |en je pr-
 vog fe bru a ra 1969. go di ne u se lu Bor ~a -
ne, op {ti na Le po sa vi}. Za vr {io je Ma -
{in sko- sa o bra }aj nu {ko lu u Kra gu jev -
cu. Ra dio je kao la ki rer u „Za sta va la -
kir ni ci”. Voj ni rok slu ̀ io je u Pqe -
vqi ma i An dri je vi ci, na al ban skoj gra -
ni ci. Bio je de se tar i "pri mer ni voj -
nik". Bio je i na da ren za pe va we. 

Pre ma zva ni~ nim po da ci ma, stra dao
je u bor ba ma u se lu Nu {tar, ne da le ko od

Stra dao u  se lu Nu  {tar k od V u ko va ra

U SPE LA I NI CI JA TI VA Q U DI IZ  I VAN GRAD SKE

Ime u  li ci po m la di }u u  
ko joj j e r a stao

Ve ro qu bo va maj ka
i da nas se se }a sva -
kog de ta qa tog sep-
 tem bra 1991. go di ne,
ka da su joj si na na -
vod no po zva li na vo-
j nu ve ̀ bu, pa ga su-
 tra dan od ve li na ra -
ti {te. 

- Moj sin ra dio je
u „Za sta vi”. Tog 29.
sep tem bra do {ao je s
po sla i ve} u ve ~e po -
zvan na voj nu ve ̀ bu
na Pa su qan ske li va -
de. O da tle su ih po -
ku pi li a u to bu som i
od ve zli na ra ti {te, bez o bu ke.
Zvao me je u ne de qu u ju tru i re kao:
„Ako se ne ja vim u po ne de qak, u u -
to rak }u si gur no". Ni ka da mi se
vi {e ni je ja vio. Stra dao je pr vog
ok to bra. Mi to ni smo zna li, na ma
ni ko ni je ja vio da je on po gi nuo.
Mi smo ga me sec da na sa ro |a kom
tra ̀ i li po ra ti {tu. Po sle par da -
na od po sled weg ja vqa wa, o ti {la
sam kod mla di }a ko ji je sa wim bio
ta mo, a on mi je re kao da je Ve ro -
qub po vre |en. Na da la sam se naj -
bo qem, ali mo je je de te ve} le ̀ a -
lo pod ze mqom, sa hra we no kao ne -
po zna ta o so ba na gro bqu u Be o gra -
du, se }a se maj ka. 

nas ne gde u pu ti, da nam ne ko ne {to
ka ̀ e, kraj nas su sti za la te la po -
gi nu lih u xa ko vi ma. O ti {li smo
na dru gi sprat. Ta mo je ve} bi lo do -
sta qu di ko ji su tra ̀ i li  svo je si -
no ve. Je dan pu kov nik re ~e Ra di -
vo ju - aj de sa mnom. O ti {li su. Po -
sle ne kog vre me na ~uo sam Ra di -
vo jev le lek, ku ka we ko je ce pa sr ce
i ko je ni ka da ne }u za bo ra vi ti.
Ne ko je vi kao "daj te mu vo de", Ra -
di vo je je ur lao "daj te mi o trov".
Sve je bi lo go to vo, sre }a nas je za-
 u vek na pu sti la, ka ̀ e Spa so je vi}. 

O tac ka ̀ e da je u kan ce la ri ju,
gde je sa znao za smrt si na, po zvan
da p o gle da sl i ke p o gi nu lih. 

- Ni za le su se fo to gra fi je kao
u naj cr woj no} noj mo ri. Sve de ca
ko ju ne ki ro di teq kao ja i da qe ~e -
ka. On da sam na sli ci vi deo mog
mr tvog si na. Stra dao je od gra na -
te ko ja je u da ri la u dud i ras pr sla
se. Ge le ri su mno ge na me stu u bi -
li, mog si na su ra ni li. Do wi deo
le |a bio mu je stra {no po vre |en,
o grom ne o tvo re ne ra ne. Je tra je na-
j go re stra da la, ona ga je i u bi la ka -
sni je, u bol ni ci. Ver ku su bi li po -
vre |e ni i kuk i ru ka. No ge su mu
bi le iz ra wa vqe ne od me ta ka, dok
su ga sa bor ci vu kli na si gur no pod
ne pri ja teq skom va trom. Moj sin je
sa hra wen na gro bqu Le {}e u Be o -
gra du kao N.N. li ce. Na {li smo ga
i pre ne li u Kra gu je vac, da po ~i va
bli zu nas. Sa hra wen je po no vo me -
sec da na od smr ti, sed mog no vem -
bra, k a ̀ e o  ~aj ni o  tac. 

Kom {i je iz biv {e I van grad ske
sa da ~e ka ju ta blu sa i me nom Ve ro qub
Ver ko Ra den ko vi}. Ka da to bu de go-
 to vo po zva }e me di je da jo{ jed nom
svi ma is pri ~a ju ko je bio Ver ko. 

Ma ri ja R A CA

- Naj pre smo mi sli -
li da Ver ko vo ime da -
mo u li ci iz nad na {e,
u ko ju se u la zi i sto iz
So lun ske, ali pe de se -
tak me ta ra uz br do. Ta
u li ca ne ma ime. On da
smo se za pi ta li za {to
da da mo ime toj u li ci,
lo gi~ ni je je da na {a u -
li ca no si Ver ko vo
ime, on je na{. Ni smo
`e le li da mo ̀ da ime
na {eg dru ga do bi je ne -
ka u li ca na dru gom
kra ju gra da, gde ne zna-

 ju ko je on bio, ko li ko nam je zna ~io.
Dra go mi je da smo u spe li da o va ko
o ~u va mo se }a we na Ve ro qu ba, ka ̀ e
Ga ji}.

Vu ko la I sa i lo vi}, sta ri na iz I -
van grad ske, ob ja {wa va da Ver ko
ni je bio sa mo kom {i ja. 

- Ve }i na sta na ra u li ce do se qe -
na je iz o ko li ne Le po sa vi }a 60-ih
i 70-ih go di na. Do {li smo tr bu -
hom za hle bom, zbog „Za sta ve” i bo-
 qeg ̀ i vo ta. Ra di li smo pre pod ne
u fa bri ci, a po sle pod ne na ku }a -
ma ko je smo gra di li. Bi lo je to vre -
me ka da 30 du {a, u mor nih od fa -
bri~ kog ra da, za tri sa ta na li je
plo ~u na ku }i. Bi li smo po ro di -
ca, po ma gao sam da se gra di Ver ko-
 va ku }a dok je on jo{ bio kli nac,
ka ̀ e V u ko la. 

Dva p u ta s a hra wi van 
Ka da je od lu ka me |u kom {i ja ma

do ne ta, svi su po {li do ku }e Ra -
den ko vi }a po do zvo lu Ve ro qu bo vih
ro di te qa. Po gi nu li mla di} za so -
bom je o sta vio ro di te qe i sta ri ju
se stru. Maj ka Mi ca Ra den ko vi} i
23 go di ne od smr ti si na no si cr -
nu ma ra mu. U ku }i iz gle da kao da
je po ro di ca pre sa mo ko ji dan sa -
hra ni la si na. Bol je na to pi la zi-
 do ve ku }e. Na zi du u mr li ca. O tac
Ra di vo je ka ̀ e da je od lu ka kom {i -
ja ve li ka pa ̀ wa pre ma o voj po ro -
di ci. 

- Ka da su do {li to da me pi ta ju bio
sam im za hva lan, ali to me je po go -
di lo u sr ce. Mno go mi zna ~i, ka da nas
ne bu de bi lo, ne ka na{ Ve ro qub o s-
ta ne u o voj u li ci bar i me nom, ka ̀ e
o tac dok mu niz o bra ze li ju su ze. 

С
ta na ri I van grad ske u
na se qu Ma le P~e li ce
tra ̀ i li su od nad le -
`nih i do bi li do zvo lu
da wi ho va u li ca u bu du -
}e no si na ziv Ve ro qu ba
Ver ka Ra den ko vi }a. To

je ime mla di }a ko ji je 1991. go di -
ne stra dao u Hr vat skoj, u u be |e wu da
bra ni svo ju dr ̀ a vu. Pro me na i me -
na u li ce ne bi bi lo ni {ta ne o -
bi~ no da sta na ri I van grad ske no -
vo ime ni su da li po svom kom {i -
ji, ko ji je od ra stao u o voj u li ci.
Ime su tra ̀ i li dru go vi iz de tiw -
stva po gi nu log Ve ro qu ba, oni ko ji
su i ma li sre }e da se vra te sa ra ti -

МЕДИНИЦНСКИ АДРЕСАР

U z nak p o {to va wa pr e ma V e ro qu bu 
Ra den ko vi }u (23), s tra da lom u  r a tu 1991.  
go di ne, k om {i je i  d ru go vi i z d e tiw stva 
tra ̀ i li d a u  li ca n o si w e go vo i me. 
Ra den ko vi} j e b io sa  hra wen k ao N .N. l i ce,
ro di te qi w e go vo te  lo n a {li m e sec d a na 
po sle sm r ti

Vu ko va ra, pr vog da na ok to bra 1991. go di -
ne. Zbog te {kih po vre da pre ba ~en je u O -
ro lik, pa na VMA u Be o gra du, gde je pre-
 mi nuo. Po {to kod se be ni je i mao ni ka -
kvih do ku me na ta, sa hra wen je kao N.N. li -
ce na gro bqu Le {}e u Be o gra du. U por nim
tra ga wem, ro di te qi su u spe li da ga pro -
na |u i i den ti fi ku ju, sto ji u zva ni~ nim
do ku men ti ma. Ve ro qub Ra den ko vi} po no-
 vo je sa hra wen na gro bqu u Ma lim P~e li -
ca ma. 

KOM [I JE – I NI CI JA TO RI P RO ME NE NA  ZI VA U  LI CE

MAJ KA M I CA I O  TAC R A DI VO JE (DE SNO) S A
KOM [I JOM U  K U ]I R A DEN KO VI ]A

{ta, ali i sta ri ji ko ji su Ve ro qu -
ba gle da li ka ko ra ste. Sa tim su se
slo ̀ i li i ro di te qi Ve ro qu ba Ra -
den ko vi }a, ko ji su si na iz gu bi li
ka da je i mao 23 go di ne. U U li ci I -
van grad skoj 90 od sto kom {i ja se
slo ̀ i lo da pro me ne ime u li ci.
Oni ka ̀ u da je to na ~in da pre mi -
nu lom o da ju po {to va we, ka ̀ u "hva -
la" i da wi ho va de ca ne za bo ra ve
mla di }a od 23 go di ne ko ji je, ne zna-
 ju }i ni gde ide, od ve zen na ra ti {te
gde je stra dao po sle sa mo dva da na!

Kad k om {i je o  da ju ~ ast

Od 58 sta na ra iz I van grad ske 41
se slo ̀ io da ime u li ce bu de pro me -
we no. Ak ci ju je pred vo dio Ra di {a
Mi le ti}, drug iz de tiw stva Ve ro -
qu ba Ra den ko vi }a.

- Ve }i na nas ko ji smo tra ̀ i li
pro me nu i me na u li ce bi li smo na
ra ti {tu, ne ki jed nom, ne ki tri pu -
ta, u Hr vat skoj, Bo sni i na Ko so vu.
Ra zli ka je u to me {to smo mi i ma -
li sre }u da se vra ti mo, a Ver ko ni -
je. Mi smo i ma li sre }u da ra di mo,
`e ni mo se, do bi ja mo de cu, a on ni -
je. Sve se to de si lo 1991. go di ne, ali
za nas kao da je bi lo ju ~e. Po {to -
va we pre ma ~o ve ku ko ji je dao `i -
vot za nas ne ma rok tra ja wa. Ve }i -
na qu di ne zna po ko me wi ho va u li-
 ca no si ime, mi }e mo to zna ti, ka -
`e Mi le ti}. 

Kom {i ja Go ran Ga ji}, je dan od na-
j po sve }e ni jih u o voj i ni ci ja ti vi,
ka ̀ e da ka da su su se di pi ta ni sla -
`u li se sa pro me nom i me na u li ce,
ve }i na je od mah re kla "da", ma lo ko
je pi tao "za {to". 

I VAN GRAD SKA, B U DU ]A U  LI CA V E RO QU BA 
VER KA R A DEN KO VI ]A

Mi ro slav Spa so je vi}, Ve ro qu -
bo va te ~a, se }a se po tra ge ko ja je
tra ja la d a ni ma. 

- Ne znam gde sve po Hr vat skoj
ni smo bi li, po Be o gra du... Naj zad
smo na VMA u spe li da na te ra mo
nad le ̀ ne iz voj ske da nas ne ko sa -
slu {a, da sa slu {a oca ne sta log vo-
j ni ka. Dok smo por ti ra mo li li da
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Наличја

Наизглед је све јасно 
какве обавезе и права 
имају родитељи према 
деци када више нису 
заједно, али пракса 
је - скандалозна. И 
судови и социјалне 
институције тврде да су 
немоћни због важећих 
прописа, запрећене 
су чак и затворске 
казне за неплаћање 
алиментације, што опет 
није решење јер се иза 
решетака не зарађује, а 
највеће жртве су деца

Пише Елизабета Јовановић

Као преседан у овдашњој 
судској пракси стоји да 
је отац једне девојчице 
био у затвору због не-
плаћања алиментације 
која се нагомилала. 
Мада је социјални рад-

ник  разговарао с њим по изласку 
из затвора, како би га убедио да 
плаћа издржавање и успостави 
комуникацију са бившом женом 
због детета, све се опет свело на 
исто. Одбио је да даје новац же-
ни, уз образложење да га она неће 
потрошити за потребе детета, што 
се по закону не може уважити. 
Његовој бившој супрузи није би-
ло свеједно што отац њеног детета 
мора да иде у затвор, али суд је 
тако одлучио, мада се тиме није  
поправио материјални положај 
ове породице. И то јесте један 
озбиљан друштвени проблем за 
који још не постоји ефикасно ре-
шење.

У другом случају родитељи су 
се развели, а судски поступак 
је трајао врло дуго. Годину дана 
после развода, отац није плаћао 
алиментацију, а мајка је у међу-
времену изгубила посао. Бивши 
супружници били су у лошим од-
носима и ништа се није померало 
на боље. Када је жена изненада 
добила посао у другој држави, без 
сагласности бившег мужа отишла 
је са дететом, али се „брижни” 
отац тада сетио да тражи своја 
права у вези са старатељством, 
иако годину дана ни динара није 
дао свом детету.

Најдрастичнији је трећи при-
мер где се супружници нису од-
мах судски развели, иако је су-
пруг напустио породицу. Мајка 
се десет година сама бринула о 
детету, а отац се појављивао јед-
ном или два пута годишње. Када 
је пре две године жена дошла у 
Центар за социјални рад да се рас-
пита о својим правима, он је већ 

био засновао ванбрачну заједницу 
и имао је велика примања у др-
жавној фирми, где је био на ру-
ководећем радом месту. Брак је 
разведен тек две године касније и 
тада је утврђена обавеза издржа-
вања. Међутим, због организације 
његове фирме настао је проблем и 
ова жена ни до данас није успела 
да добије новац за дете, мада је 
суд наложио да се ради принудна 
наплата преко административне 
забране.

 ■ Неплатишама само условне 
казне

Ово су само неки од бројних 
примера из живота који говоре 
о проблему неплаћања алимен-
тације. Подаци из Основног суда 
показују да је 2010. у Крагујевцу 
и Баточини било  укупно 451 за-
хтев за развод брка, а у 80 одсто 
случајева донета је и одлука о 
издржавању  деце. Годину дана 
касније, осим што је повећан број 
развода, појавило се и 100 тужби 
за измену одлуке о издржавању. 
Сваке наредне године овај број 
је растао, а према последњим по-
дацима, до 31. августа ове године 
евидентирано је 540 развода и 92 
тужбе за измену одлуке о издржа-
вању.

- Приликом одлучивања о виси-
ни издржавања суд води рачуна о 
законским прописима, али од-
редбе Породичног закона које се 
односе на издржавање обавезују 
суд да приликом  доношења од-
лука води рачуна првенствено о 
интересима деце, док су обавезе 
родитеља  засноване на крите-

ријуму одговорности. То значи да 
родитељ који не живи са дететом 
мора да доприноси његовом из-
државању у висини минималне 
суме која је предвиђена законом, 
осим у неким случајевима неспо-
собности за привређивање због 
инвалидитета, објашњава Ивана 
Рачић, портпаролка Основног су-
да у Крагујевцу.

По њеним речима, суд увек мо-
ра да води рачуна о висини суме 
коју оба родитеља морају да обез-
беде за издржавање детета и она не 
може бити мања од 23.708 динара 
(износ који држава уплаћује хра-
нитељским породицама). Колико 
ће који родитељ морати да плаћа 
зависи од њихових примања, а 
уколико то не поштују, предвиђена 
је и кривична одговорност. До пре 
четири године, рецимо, суду није 
поднета ни једна тужба због не-
плаћања алиментације, али је већ 
наредне против 46 лица покренут 
кривични поступак и решен 26. У 
2012. поднето је 116 и решено 94 
предмета, а 2013. било је 73 кри-
вичне пријаве и решено 117 пред-
мета. За првих осам месеци ове 
године поступак је отпочео про-
тив 85 лица, а до сада је решено 
38 таквих предмета.   

- Углавном се радило о ли-
цима против којих је први пут 
покренут кривични поступак за 
неплаћње издржавања и готово 
увек је донета условна затворска 
казна, каже судија Рачић. На пи-
тање зашто само условно, одговор 
је да је најлакше некога ставити у 
затвор, али он тек из затвора не 
може да допринесе издржавању 
детета. Од њега се очекује да по 
изрицању условне затворске казне 
почне да плаћа, како не би завр-
шио у затвору, каже судија Рачић, 
додајући да су имали само један 
случај где је човек отишао на од-
служење затворске казне. Иако је 
био осуђен условно, и даље није 
хтео да плаћа издржавање. 

 ■ Систем наплате ван 
функције

Родитељи на суду најчешће 
понављају да немају од чега да 
плаћају алиментацију, да не за-
рађују довољно, да су незапосле-
ни, а у једном случају отац је изја-
вио да не жели да даје издржавање 
детету - из ината. 

- Не постоји механизам да 
суд некога натера да ради да би 
плаћао алиментацију, нити има 
принудног рада, али се условном 
осудом даје шанса родитељу да 
измири обавезе, јер затвор није 
замена за дуг и нема алтернатив-
них санкција, каже Ивана Рачић.

И у Центру за социјални рад 
потврђују да не постоји ефикасан 
систем наплате алиментационог 
потраживања и да се у том правцу 
ништа не мења, мада се од 2005. 
године прецизира висина алимен-
тације. Догађало се ранијих година 
да се родитељ коме се дете повера-
ва, а у 90 одсто случајева то су же-
не, није најбоље снашао, па на суду 
и није тражило да се утврди износ 
издржавања и врло често су добија-
ли пресуде без утврђене суме.

- Утврђивање износа је ствар 
суда, а они су од 2005. године 
примеренији материјалним трош-
ковима детета. Ту има напретка, 
али нема побољшања у наплати 
тих потраживања. Релативно ма-
ли број родитеља своју законску 
обавезу уредно извршава без при-
нуде. Ми увек саветујемо женама 
да инсистирају да наплата иде 
преко рачуноводствених служби 
послодаваца код којих је роди-
тељ запослен, мада је велики број 
незапослених или стално мењају 
послодавце, па се питање нап-
лате поново отвара, каже Љиља-
наЂорђевић, социјални радник, 
руководилац службе за заштиту 
деце и младих.

Она наглашава да Центар за 
социјални рад помаже родитељи-
ма старатељима да уђу у процес 
наплате и да бесплатно покрену 
поступке извршења. Међутим, ти 
поступци нису ефикасни, трају 

TEШKA НАПЛАТА АЛИМЕНТАЦИЈЕ 

Прегањања преко леђа деце
месецима, иако су по закону на-
рочито хитни. Често се не може 
пронаћи тужени родитељ који на 
различите начине избегава судски 
процес. Међутим, често ни по из-
вршним пресудама не може да 
се наплати потраживање, а мајка 
детета нема никакве користи од 
тога ако отац оде на издржавање 
затворске казне, јер њена  мате-
ријална ситуација се тиме не по-
правља. Све то доприноси и по-
горшању односа између родитеља, 
рефлектује се на одрастање детета 
и продубљује конфликте.

 ■ Увођење алиментационих 
фондова

Некада је држава имала али-
ментационе фондове из којих је 
помагала родитељима док се не 
изврши наплата, али то је давна 
прошлост. Заговарају се идеје да 
се поново крене са тим фондови-
ма, с обзиром да је реч о масов-
ној појави, али питање је колико 
би средстава требало да обезбеди 
држава, а колико би се они пуни-
ли наплатом потраживања од ро-
дитеља који не измирују обавезе, 
објашњава Љиљана Ђорђевић.

Она подсећа да су још пре две 
деценије радили истраживање са 
родитељима којима су поверена 
деца и показало се да након три 
године од развода већина роди-
теља који су напустили породицу 
више нису виђали своју децу, нити 
плаћали алиментацију.

- Већину обесхрабрују дуги и 
неефикасни судски поступци који 
не доприносе бољој наплати, већ 
само гомилају трошкове. Они на 
крају падају на терет дужника, 
али то је све на дугачком штапу, 
јер адвокати неће да преузму слу-
чај да би на крају можда од дуж-
ника наплатили трошкове, каже 
Љиљана Ђорђевић, додајући да 
се у пракси дешава да сав терет 
издржавања деце сносе родитељи 
којима су деца поверена, а то су 
најчешће мајке.

Родитељи немају право ни 
на социјалну помоћ јер се али-
ментција урачунава у приход, чи-
ме их ставља такође у неповољни 
положај, нарочито онда када не 
могу да га наплате.

- Тај износ се обрачунава као 
део прихода породице, мајке, од-
носно детета. Уколико један од 
родитеља не плаћа издржавање, 
тражимо као доказ да корисник 
новчане социјалне помоћи подне-
се предлог извршном суду и тада 
тај износ нећемо узимати у обзир 
као приход, али мора да постоји 
доказ да је покушано извршење, 
објашњава Миона Станковић, 
руководилац службе за правне 
послове Центра за социјални рад.

Да деца трпе због законских ре-
гулатива сложиле су се све наше 
саговорнице. Службе су ограниче-
не законским оквирима, надлежни 
су увек неки други и то тако иде у 
недоглед. Станковићка појашњава 
да је самохрани родитељ само онај 
где није утврђено  очинство или је 
један родитељ преминуо. 

Ако мајка нема прихода и 
корисник је новчане социјал-
на помоћи, а детету је одређена 
алиментација од 10.000 динара, 
онда ова двочлана породица има 
право на помоћ од само 2.500 
динара. Тек када мајка донесе до-
каз о извршењу Центар признаје 
пун износ социјалне помоћи од 
12.500 динара, а не само разлику 
од 2.500 динара.

Родитељи често одбијају да до-
несу потврде о извршењу изгова-
рајући се да им је то постало мр-
ско, не желећи да се опет повлаче 
по суду и плаћају таксе. Многи и 
не покушавају тим путем да траже 
алимнетацију, него у старту диг-
ну руке, а правоснажна  пресуда 
постаје мртво слово на папиру.

Новина је што сада они који жи-
ве у Крагујевцу могу преко Центра 
за социјални рад да решавају али-
ментациона потраживање у ино-
странству. Спона са институција-
ма друге државе је Канцеларија 
за људска и мањинска права, која 
настоји да пред судовима других 
држава наплати алиментационо 
потраживање.

Љиљана Ђорђевић: Ми 

увек саветујемо женама 

да инсистирају на наплати пре-

ко рачуноводствених служби 

послодаваца код којих је отац 

запослен, али велики је број не-

запослених, па се наплата ком-

пликује

НИ ОДЛУКЕ СУДА У ВЕЛИКОМ БРОЈУ СЛУЧАЈЕВА СЕ НЕ ПОШТУЈУ
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Пољопривреда

Шумадијски сајам пољопривреде већ десетак 
година одраз је једногодишњег помака у аграру 
Крагујевца и региона. Ове године остао је 
препознатљив тек по простору на којем се 
одржава и (службеној) заступљености локалних 
ресорних служби и предузећа. Све друго било је 
у знаку – тек да сајам 
опстане. До неког, не 
само по аграр, бољег 
времена

И НОВОГОДИШЊИ, једа-
наести по реду Шума-
дијски сајам пољопривреде градоначелник Крагујевца отво-

рио је препознатљивом реченицом:
„Постали смо озбиљан сајамски град и тиме се поносимо јер сваке 

године искорачимо. И овај сајам је искорачио у односу на претходне 
и по броју излагача и по садржају. Надам се да ће сви бити изузетно 
задовољни, како излагачи, тако и посетиоци”.

Корекција овог општег места на отварањима и затварањима ове 
сајамске приредбе стигла је четири дана касније: 

„У години која је јако тешка и уз много проблема, ми смо на-
правили најбољи могући сајам”, рекао је градоначелник Крагујевца 
Верољуб Стевановић пре спуштања завесе на овогодишњу манифес-
тацију, а преноси службени сајт локалне самоуправе.

Истини за вољу, сајамска манифестација, која већ подуже важи 
за највећу јесењу смотру аграра у Србији, није морала да брине за 
овај епитет, не због изузетности шумадијске смотре аграра, већ због 
чињенице да је сва сајамска делатност у нас на истим (читај: ни-
ским) гранама, почев од оне пролећне и најдуговечније у Новом 
Саду, до свих овојесењих смотри и смотрица по општинама које себе 
неретко називају и сајмовима.

НАЈБИТНИЈА и најважнија разлика назначених јесењих до-
гађања у српском аграру и крагујевачког сајма остала је ве-
зана сада за место одржавања. Простор „Шумадија сајма” још 

једном се потврдио као локација са знатним потенцијалом. Али, по-
тенцијал означава постојеће могућности, које треба и искористити. 
А овога пута много шта није било онако како су протеклих година 
организатори и традиционални покровитељ, град Крагујевац, нави-
кли и овдашњу публику и јавност уопште.

Финансије су пословично назначене као основни кривац што је 
овогодишњи Шумадијски сајам пољопривреде, нажалост, био копље 
испод прошлогодишњег. Додуше, ни лане нису цветале руже локал-
ним финансијама, али се то надокнадило тада још увек присутном 
енергијом поменутих организатора и покровитеља да се све одради 

на дотад уобичајеном нивоу.
Ове године, пак, код већи-

не присутних излагача било је 
видљиво опредељење да се пред-
ставе оним елементарним из своје 
делатности не би ли се задржали 
на списку представљених фирми 
на сајмишту у Крагујевцу. Има 
изузетака, али о њима (из марке-
тиншко-комерцијалних разлога) 
не бисмо овога пута.

Симптоматично је да током 
четири дана ове манифестације 
није приређена иоле значајнија 
презентација, трибина или сусрет 
са стручњацима у Медија центру 
сајма, иако тако нешто и није из-
искивало много пара. Ту, дакле, 
финансијски алиби „не држи во-
ду“. Изостатак амбиција да се са 
једне овакве регионалне смотре 

аграра пошаље каква значајнија порука ка креаторима пољопри-
вредне политике и стратегије у нас или је знак засићења борбом са 
ветрењачама овдашње локалне самоуправе и представника власти, 
или сигнал да су тумбања у аграрном ресору дошла у невреме те 
су постала лако препознатљива на овом најзначајнијем окупљању 
у години.

Додуше, мора се приметити да ни нови министар пољопривреде, 
попут претходника, није нашао за потребно да се појави у Крагује-
вцу, нити је сајам посетио било ко од значаја из министарског каби-
нета, а ни новац из државне касе свих ових година није био потпо-
ра организовању Шумадијског сајма пољопривреде. Али, избором 
најважнијег госта чини се да су и притворена врата министарства 
додатно залупљена пред министром који је и даље академски везан 
за крагујевачки универзитет. Али, то је прича за неку другу прилику.

МАЊЕ новца скресало је и програме на којима су представља-
ни и оцењивани живи експонати (са изузетком коња и фија-
кера), те ни традиционалне смотре ове врсте нису одскакале 

од остатка овогодишње тек-да-се-одржи сајамске манифестације.
И да не набрајамо даље.
Ипак, постоји и нешто по чему овогодишњи сајам није заостајао 

за претходнима. То је истрајност посетилаца да и у не баш повољним 
метеоролошким условима посете сајмиште. Ово се посебно видело 
у недељу, последњег дана сајма, али то је недовољно за битнију про-
мену опште оцене једанаестог Шумадијског сајма пољопривреде.

Сајмови ваљда у именима и носе бројеве не бисмо ли се понадали 
да после (оваквог) једанаестог долази онај нови, дванаести, догоди-
не. Довољно времена да се унесу нове идеје, нова енергија и много 
рада како би ова смотра вратила углед који је с муком годинама 
градила. У противном, џаба и овакво сајмиште, што ће рећи рам, 
кад слика од бледуњаве клизи ка суморној.      Милош ЈОВАНОВИЋ

Куповина меда у великим 
маркетима, иако би тре-
бало да буде безбедна 
кад је реч о пореклу и 
саставу производа, често 
није гаранција да је ку-
пац кући однети прави 

пчелињи производ. То су више пу-
та показале контроле ветеринарске 
инспекције и организација  потро-
шача. Најсигурнија је куповина код 
пчелара. А сами пчелари признају 
да када купац узме теглу у руку, на 
пијаци или у маркету, он никако 
не може поуздано да зна купије 
ли  мед или неки сируп налик на 
производ пчеле. „Крагујевачке“  су 
на прошлонедељној Пчеларској 
изложби у центру града покушале 
да добију одговор на питање - како 
купац да зна купује ли мед и какав 
мед купује. 

Пчелари нам откривају да се 
мед може проверити само ако 
продавац пристане да отвори те-
глу. Контрола се ради кашиком, 
али Радослав Вељовић, власник 
пчеларске фарме “Вељовић” из 
Опланића код Кнића, каже да се 
мед најбоље проверава такозва-
ном мастиљавом оловком. 

 ■ Мастиљава оловка без трага 
по меду

- Реч је о оловци коју користе зи-
дари и може се купити у књижара-
ма. Када се њоме пише по влажном 
дрвету, оставља плави траг јер се 
раствара у води. Узмете ту оловку 
и отворите теглу меда. Оловком 
превлачите по површини меда, 
као да пишете. Ако је прави мед, 
оловка неће остављати никакав 
траг. Ако је неки сируп или шећер 
растворен у води, оловка оставља 
плави траг јер у том сирупу има 
воде, објашњава искусни пчелар. 

Док неки скупљају значке, чо-
кање, плоче, Мирко Николић 
из села Теферич скупља старе 
пољопривредне машине и за са-
да их има око 50! То су трактори 
стари по пола века, али и дреш 
из 1932., те мотор за тај дреш из 
1928. године. Нешто од тога је на 
продају, а нешто нема цену, бар за 
Мирка.

Логично је питање - где све ове 
машине Николић чува? На 30 ари 
плаца, одговара он. Љубав према 
старим машинама гаји и његова 
супруга, али и два сина, који се 
баве ремонтом ове механизације. 
Нешто од старина Мирко је изло-
жио на протеклом сајму пољопри-
вреде у Крагујевцу.

Упитан како нађе ову механи-
зацију, где нађе власнике, Мирко 

Вељовић јасно показује да је 
спреман на било какав тест свог 
меда који потиче са Власине, Гле-
дићких планина, Голије, Рудника 
и Фрушке горе. 

- Имам ливадски мед, шумски, 
багремов, липов. За децу до три 
године препоручујем багремов 
мед, лаган је и мало када изазива 
алергију. Деца око четврте године 

Николић одговара: 
нађу они мене. Када 
стару машину купи, 
неке поправља и про-
даје, друге чува да у 
њима ужива. Стари 
дреш, односно врша-
лица за жито из 1932. 
године, није на про-
дају. 

- То је дреш чехо-
словачке марке “Сла-
вија”. Уз сличан сам 
порастао. Отац је наш 
дреш продао 1981. 
године да би купио 
комбајн. Ја сам 2000. 
године пронашао и купио дреш 
као што је био тај наш. Да ми је 
тада био жив отац, плакао би од 
среће, објашњава Николић. 

Каже да овај дреш покреће ста-
билни мотор из 1928. године. Тај 

већ могу да користе ливадски мед 
који има у себи поленових зрнаца, 
због чега не треба да га једу јако 
мала деца. Шумски мед или такоз-
вани медиковац, настаје када пче-
ла скупља медну росу са листова 
храста, цера и букве, објашњава 
пчелар који свој мед допрема у 
Крагујевац на кућну адресу, а мно-
гима ван Шумадије шаље поштом. 

мотор је посебни део, ван дреша, 
на посебним точковима. Стабил-
ни мотори раде на бензин, а овај 
се пали ручно, “курблом”. Има 

БИО ЈЕ САЈАМ, А НА САЈМУ...

Рам без праве слике

Мора се приметити 

да ни нови министар 

пољопривреде, попут прет-

ходника, није нашао за по-

требно да се појави у Кра-

гујевцу, нити је сајам посе-

тио било ко од значаја из 

министарског кабинета, а ни 

новац из државне касе свих 

ових година није био потпо-

ра организовању Шума-

дијског сајма пољопривреде

KАКО ПРЕПОЗНАТИ ПРАВИ МЕД

Пчелари против превараната

Принос меда ове године је десеткован, цене 
скачу, па продаваца вештачког меда биће све 
више. Пчелари п(р)озивају надлежне да провере 
какав се то мед продаје у мегамаркетима 
по цени од 300 динара килограм, а купцима 
сугеришу да обавезно погледају пише ли ситним 
словима на етикети „фруктозни сируп“

ГОДИНА ОМАНУЛА, У ПОНУДИ САДА 
УГЛАВНОМ МЕД ОД ЛАНЕ

„КОЛЕКЦИЈА” СТАРИХ ПОЉОПРИВРЕДНИХ МАШИНА МИРКА НИКОЛИЋА ИЗ ТЕФЕРИЧА

Ни тракторца нема без маторца
Дреш из 1932. године, трактор „дајц” из 1955. и 
низ других машина које би по годинама поизводње 
и за отпад биле старе, Мирко Николић проналази 
широм Србије, репарира их и потом неке продаје, а 
највредније чува и не да „ни за коју цену”

ВРШАЈ КРОЗ ИСТОРИЈУ

Од мотки до комбајна
Некада су људи мале количине жита млатили др-

веним моткама, касније је неколико пари волова или 
коња газило и трло класове. Тако се одвајало зрно од 
плеве. Након тога се појављује машина са бубњем 
коју су окретали коњи трчећи у круг. Све је рађено 
и усавршавано да се што лакше добије чисто зрно од 
пшенице или неке друге житарице. 

Посао је олакшан када се појавио дреш, машина 
коју је покретао мотор са преносом на каиш, а која је 
одмах од сламе и плеве одвајала жито. 

Дреш је, заправо, део вршалице, која се састоји из 
две машине. Једна је била парна и покретала је другу, 
такозвани дреш, који је у ствари и обављао вршид-
бу. Парну машину покретала је водена пара. Вода се 
загревала ложењем сламе. Када се створи притисак 
паре од пет до шест  атмосфера, ставља се у погон и 
помоћу дугог кожног ремена (каиша), преко замајца 
покрећу се уређаји дреша. У дреш се пушта одвезано 
снопље пшенице са класјем према доле. Тако тече 
вршидба. Касније је дреш радио на стабилни мотор. 
Данас је заборављен, а жетва пшенице се обавља ком-
бајнима.

СТАБИЛНИ МОТОР И ДРЕШ ИЗ 
1932. ГОДИНЕ

ПОСАО И ПАСИЈА МИРКА 
НИКОЛИЋА
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Мед на Пчеларској изложби 
прошлог викенда био је нешто 
скупљи него лане, па су посетиоци 
махом само питали за це-
ну. Липов и ливадски мед 
коштали су 700, односно 
800 динара, багремов 800 и 
900, а шумски је на већини 
места стајао 1.000 динара 
за килограм. Један од из-
лагача пожалио се јавно да 
је проблем то што и многи 
прави произвођачи меда 
„мало“ варају у свом послу. 

- Многи продају ли-
вадски мед, а у ствари је 
то сунцокретов мед, са 
кошница које су сељене у 
Војводину. То није исто по 
квалитету, а принос сун-
цокретовог меда је већи. 

водено хлађење и користио се и 
за покретање машина као што су 
млинови и тестере за дрва. Што 
је још интересантније, у Србији 
постоји удружење љубитеља уп-
раво стабилних мотора. 

- Многи су хтели да купе од 
мене овај дреш. Некада бих ре-
као јасно да није на продају ни 
за какве паре, а некима, да не 
бих морао много да објашњавам, 
рекао бих сумануто високу цену, 
да би брже одустали. Гаражиран 
је и нећу га продати док сам жив. 
И мојим синовима је прирастао 
за срце, неће га ни они продати, 
тврди Николић. 

Николићи имају и нешто млађе 
„артикле”, као што су трактори 

Онда од мене који продајем прави 
ливадски мед нико не купује због 
100 динара више цене, каже један 
од продаваца. 

Шта ће ове године грађани ку-
повати под декларацијом на којој 
стоји “мед” велико је питање с об-
зиром да је принос меда, због вре-
менских услова, десеткован. Мно-
го излагача на изложби су рекли 
да нуде прошлогодишњи принос. 

Произвођачи из села Букуро-
вац, Душан и Милорад Николић, 
имаће ове године десет пута мање 
меда него што су планирали. 

- Багрема скоро да није било, 
принос ливадског меда је 10 од-
сто од очекиваног, уместо 3.000 
килограма имамо 300 килограма 
меда. Све ово је прошлогодишњи 
мед. Цене ове године јесу веће, а 
тек ће бити скупље. У Београду је 
сада најјефтинији мед већ 800 ди-
нара, наводи Властимирка Нико-
лић која мед продаје и у Крагује-
вцу на адреси Јована Ристића 73. 

 ■ Мегамаркети к’о бели 
медведи

Првог дана изложбе меда про-
давце су “обишли” и инспектори 
и замерили им на томе што нема 
исписаног рока трајања меда. Је-
дан од продаваца подсећа да је 
мед пронађен у пирамидама у 
стању у каквом је давно закопан, 
односно да мед нема рок трајања. 

стари по пола века или више. 
Већина тих трактора је на продају, 
не колекционарима, већ пољопри-
вредницима који их користе на 
њивама.

- Стари “дајц”, “дендт” или 
“кормик” бољи су од нових сада-

шњих и неупоредив са кинеским 
тракторима који се продају за 10 
и 15 хиљада евра. Када неке нове 
тракторе, предвиђене за вожњу по 
равници, потерате уз шумадијско 
брдо, уље падне на дно и трактор 
“цркне”. Старе тракторе купују 
стари пољопривредници, који су 
мудро израчунали да им се више 
исплати да од мене купе трактор 
за 1.200 евра, него нови за 15.000. 
Ти стари су издржљивији и јачи. 
Троше чак 40 одсто мање горива. 
Једини су проблем делови за њих, 
али док је мене и мојих синова, 
проблема нема, каже Николић. 

На пољопривредном сајму у Кра-
гујевцу посетиоци су могли да виде 
трактор “кормик интернационал” 
прављен 1959. године, 30 коњских 
снага, као и “крамер” из 1956, та-
кође 30 коња. Био је изложен и 
“дајц” из 1955. године, ремонтован 
пре пет година, у возном стању. Он 
је и најстарији регистрован. 

Осим пољопривредника, стару 
механизацију купују и колекцио-
нари, махом странци. Код Нико-
лића је дошао Немац да пазари 
тракторе за своју колекцију и 
даљу продају. 

- Он је код мене купио пет ста-
рих трактора, наравно немачких. 
За сваки ми је давао дупле паре, 
уместо 1.500 по 3.000 евра. Он 
ће их средити, рестауирати за из-
ложбе и даљу продају. У Немачкој 
овакав стари трактор може да се 
прода за 15.000 евра, каже наш 
саговорник. 

Николићи су изложили и ка-
мионче “616 застава” из 1969. 

- Позивам све те инспекције да 
мало обиђу мегамаркете, којима 
не смеју или не желе да се заме-
рају. У мегамаркетима наћићете 
тегле на којима крупно пише 
“мед”, а ситно “фруктозни си-
руп”, што значи да пчела са тим 
у тегли нема никакве везе, сем 
ако слети на теглу. Има произ-
вођача, оних великих, који лажу 
у потпуности. Пише мед и кошта 
300 динара, а сваки пчелар зна да 
по тој цени не може да се про-
даје прави мед. Коме одговара 
ово пљачкање народа коме се као 
мед продаје шећер, не знам. Тај 
наводни мед јешће нечија деца, 
можда болесна деца. Нека ин-
спектори то про-
вере ако смеју да 
се замерају вели-
ким трговцима и 
власницима ме-
гамаркета, каже 
један од резигни-
раних пчелара. 

Ранка  Ивко-
вић из Добрња 
код Петровца на 
Млави, која са 
двојицом синова 
продаје мед из 
своје породичне 
фирме, тихо ка-
же да купац не 
може да зна шта 
је у тегли. 

- Ми радимо 25 
година и имамо 
много сталних купаца. Најједнос-
тавнији начин провере меда јесте 
како он цури када се кашичицом 
захвати мало меда и сипа назад у 
теглу. Треба да из кашичице те-
че нит меда која се не прекида. 
Не сме да капље, него да се види 
нит. То ипак није сигурна прове-
ра. Мед који је незрео, прави али 
незрео, такође може да капље. 
Незрео мед значи да је требало 
још да остане у кошници, да га 
пчеле још прераде, али тада има 
мање меда, па га неки пчелари 
извуку раније, да има више, обја-
шњава ова пчеларка која је, како 

KАКО ПРЕПОЗНАТИ ПРАВИ МЕД

Пчелари против превараната
КАКО ПРОВЕРИТИ ДА ЛИ ЈЕ У ПИТАЊУ ПРАВИ МЕД 

Прво мора да се купи ...
Прави мед се кристализује.  
- Кад се у стаклену теглу сипа вода, па онда две кашике меда, прави 

мед ће пасти на дно тегле, док ће се вештачки разлити по води.
- У супемаркету узети теглу с медом и окренути је наопако. Ако се 

мед растегљиво одваја од дна тегле и споро капље, знак је да у руци 
држите чисти пчелињи мед.  Код вештачког меда, маса ће се нагло 
одвојити од дна тегле.

- Узети мало меда и истрљати по длану. Ако се приликом сушења јаве 
кристалићи шећера, мед је вештачки. Природни мед се у истом случају 
загрева и претвара више у врсту уља и није лепљив.

- Ставити на папирни убрус неколико капи меда. Вештачки мед ће бр-
зо натопити папир, док ће природном меду требати више времена за то.

- Због воде коју у себи садржи, вештачки мед неће дозволити да се 
палидрвце шибице умочено у мед запали. Палидрвце умочено у при-

родни мед ће најнормалније горети.
- Мед се може тестирати и уз по-

моћ хлеба. Намазати кришку хлеба 
медом и оставити да одстоји.  Од 
природног меда хлеб ће се скорети, 
док ће од вештачког меда хлеб омек-
шати. Разлог је што вештачки мед у 
себи садржи воду.

нам открива, алергична на убод 
пчеле(!?).

 ■ Пчеларски савез тражи 
сталну контролу, али ...

Савез пчеларских организа-
ција Србије од ветеринарске 
инспекције већ шест година за-
хтева да контроле квалитета ме-
да у трговинама и код пчелара 
буду редовне, али се то и даље 
чини само повремено. Пчеларе 
обесхрабрује то што углавном ис-
ти произвођачи неисправног меда 
буду “ухваћени на делу”, а други 
и даље опстају на тржишту као да 

МЕД НЕ СМЕ ДА КАПЉЕ, ВЕЋ ДА ЦУРИ НИТ: 
РАНКА ИВКОВИЋ

се ништа није догодило. Изузетно 
ниским ценама у малопродаји, 
често нижим од откупне цене 
меда за извоз, држава приморава 
пчеларе да мед продају на стра-
ним тржиштима. Тако се, због не-
лојалне конкуренције коју држава 
недовољно санкционише, догађа 
да Немци једу висококвалитетан 
српски мед, а да потрошачи у Ср-
бији не знају да ли купују мед или 
кукурузни сируп. 

Због временских прилика, ово 
је година елементарне непогоде 
у пчеларству. У већини кошница 
нема хране ни за презимљавање 
пчела, те су пчелари принуђе-
ни да их прехрањују вештачком. 
Принос меда ће, како се про-
цењује, бити тек петнаестак одсто 
од просечног који износи 13 до 16 
килограма по кошници. У неким 
крајевима принос је једнак нули. 
Овакву годину не памте ни најста-
рији пчелари који раде и дуже од 
50 година. Јасно је какве ће цене 
меда бити ове године. 

М.Р.
МАСТИЉАВА ОЛОВКА ЗА НАЈСИГУРНИЈУ 
ПРОВЕРУ: РАДОСЛАВ ВЕЉОВИЋ

„КОЛЕКЦИЈА” СТАРИХ ПОЉОПРИВРЕДНИХ МАШИНА МИРКА НИКОЛИЋА ИЗ ТЕФЕРИЧА

Ни тракторца нема без маторца

НЕ КУПУЈУ ТРАКТОРЕ „СТАРЦЕ” ЗБОГ ЉУБАВИ

За боље немају
Сељаци купују старе тракторе због њихове јачине, али и због беде у 
којој данас живе. Николић каже да би некада пољопривредник ухранио 
10 бикова, продао их и пазарио трактор. Данас ухрани десет бикова, и 
наиђе преварант који те бикове никада не плати. Што не узме прева-
рант, узме држава. Сељаку остаје или да батали све, или да купи трак-
тор који му је скоро вршњак, жилав и издржљив, баш као и он.

године, на дизел, 
носивости 1.500 
килограма. Овакав 
камион „Застава” 
је производила до 
почетка 80-их го-
дина, а првобитно 
је рађен под ли-
ценцом „Фијата”. 
Један од најста-
ријих експоната 
на сајму била је и 
косачица коју су 
вукли коњи. 

Упитан како су-
пруга толерише 
пасију, да двориште пуни стару-
дијом и кршевима које рестаури-
ра, Николић се смешка. Каже да 
је његова Миланка “прави џам-
бас” и да обоје деле исту страст 
према механизацији. А синови 
Дејан (35) и Ненад (32) већ су 
преузели вођење очевог посла и 
наследили његову љубав према 
старим машинама. 

- Њих двојица сада воде ре-
монтни центар “Браћа Николић”, 
ја им само дам који савет, ако 

треба. Срећан сам што их зани-
ма овај посао. Не прође дан да се 
некоме не поквари део на старом 
трактору, на некој машини, а ми 
смо једини у овом делу Србије 
који тај део могу да набаве. Ако 
га и немамо, крећемо у потрагу и 
мало када останемо празних руку, 
каже човек који, мимо трговачке 
логике каже да се више радује ка-
да купи неку старудију, него када 
прода машину.

М. РАЦА

МЕЂУ СТАРИНАМА ЈЕ И „ЗАСТАВИН” 
КАМИОНЕТ 616

СТАРИ ДОБРИ ТРАКТОРИ 
НЕМАЧКИХ ПРОИЗВОЂАЧА
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ВОДЕНИЦА ЦИЦИЋА У СТРАГАРИМА, ПОСЛЕДЊА ОД 68 ИЗ ДОБА ОБРЕНОВИЋА

Добра за младенце, 
погубна за вампире

У 
хроникама из времена 
Милоша Обреновића 
постоји и податак о 68 
воденица на реци Сребр-
ници, подно Рудника 
у Страгарима. Данас 
постоји једна која ради, 

она у власништву Мирослава Ци-
цића.

Последња воденица у Страгари-
ма има главну просторију где се 
меље жито и собу за воденичара, 
претворену у - собу за младенце.

- Идеју сам добио на основу 
старинских веровања о воденици 
и води из воденице, која се ко-
ристи у разним магијским риту-
алима. Многи од њих, посвећени 
су младим и тек удатим женама, 
те добијању потомства. Када сам 
ушао у причу о сеоском туризму 
у некадашњу воденичареву со-
бу ставио сам старински кревет 
и нудим га младенцима за прву 
брачну ноћ. У соби је и камин, да 
им буде топло у хладне дане. При-
знаћете, то је необична прва брач-
на ноћ, каже Цицић додајући уз 
осмех да је супругу залуд позивао 
да у воденици прославе тридесету 
годишњицу брака. 

РД СОЛАР

Уштеда енергије 
На тек завршеном Сајму пољо-
при вреде у Крагујевцу „РД Со-
лар” појавио се као  излагач јер 
у овој фирми сматрају да њихови 
производи могу имати примену у 
пољопривреди у пластеницима, 
где се производња одвија загреја-
вањем помоћу соларних пумпи 
или соларних колектора, које ова 
фирма, иначе, има у свом асорти-
ману производа. 

Друга могућност примене 
постоји и код система наводња-
вања када не постоји прикључак 
на електродистрибутивну мрежу. 
За ову намену користе се солар-
ни панели који могу да произве-
ду одређене капацитете струје од 
700 вати па до, рецимо, 10, 15, 20 
киловата у зависности од потребе.

Фирма „РД Солар” систем 
из Крагујевца дистрибуира и 
монтира све за соларно грејање 
- топлотне пумпе и соларне сис-
теме за производњу електри-
чне енергије, загревање обје-
ката и потрошне топле воде.
Поред тога, „РД Солар” пројек-
тује и гради соларне електране. 
- Наши производи се одликују 
квалитетом, повољним ценама и 
дугим гарантним роковима: со-
ларне електране, вакуумски ко-
лектори, соларни бојлер, соларни 
панели, ИЦ грејна тела, соларна 
опрема, каже Јелена Пелевић из 
„РД Солара”.

На питање да ли су на сајму 
пронашли будуће коминтенте, 

она одговара да је уговорен посао 
са хладњачом из Чачка за проје-
кат за израду соларне електране 
за производњу  струје која је нео-
пходна за рад  хладњаче. 

Занимљиво је да се производи 
ове фирме могу користити и у 
домаћинству. Постоје бојлери за 
загрејавање санитарне воде, а да 
се при томе не користи обичан 
бојлер. Може да се инсталира у 
згради, на терасама на крову и 
задовољава потребе једног до-
маћинства. За четворочлану  по-
родицу сасвим је довољан бојлер 
од 80 литара који кошта 750 евра.   
Лети се постиже пуна загрејаност 
воде од 80 – 100 одсто,  а у зим-
ском периоду од 35 – 50 степени, 
што је дупло више од стандард-
ног. 

Производи „РД Солар” могу се 
набавити и преко кредита за енер-
гетску ефикасност, уз профактуру 
банака уз одложено плаћање на 
годину дана. 

У овој фирми напомињу да 
имају и топлотне пумпе које слу-
же за загревање стамбених обје-
ката и доносе уштеду од 50 одсто 
у односу на било који други вид 
грејања, троше мало киловата по 
сату од 1,5 до 4,5 киловата. 

ПРОМО

- Ово здање је у исто време би-
ло и воденица и ваљарица. У првој 
соби, са улазних врата, је водени-
ца. У њој се млело брашно. У во-
деничаревој соби је на месту са-
дашњег камина био котао, налик 
на бојлер од 150 литара, на дрва. 
Ваљарица је прва ткачка машина, 
служи за ваљање сукна. Прво се 
изатка од вуне или тежине мате-
ријал. Да би се он сабио и добио 
дебљину, ваља се. То чине два че-
кића постављена као клатно. Они 
нон-стоп туку платно и тако га са-
бијају. Из казана у воденичаревој 
соби врућа вода иде на сукно док 
се оно „ваља“, објашњава Цицић. 

Воденица и ваљарица имале су 
погоне на различитим странама 
здања воденице. Радиле су пара-

лелно, 24 сата. Опслуживао их је 
тај један воденичар. Он је и млео 
жито, и ложио котао. 

И данас, после 300 година, во-
деница Цицића служи да меље 
пшеницу и кукуруз. На дрвеним 
вратима воденице и на воденич-
ном кошу још стоје урезбарена 
имена купаца и датуми посете. 
Неки су од пре Другог светског 
рата. Воденица се покреће лан-
цем, зачује се звук чекетала, на-
спе зрно и брашно “потече”. 

-  Као власнику воденице, 
најважнији ми је циљ да имам 
квалитетно брашно. Моје је да-
леко боље од брашна из млинова. 
Нама није битна количина браш-
на, него шта у њему остаје када 
самељемо пшеницу или кукруз. 
Најквалитетније брашно данас је 
оно са воденице, јер је мала ко-
личина мељаве и нема прегревања 
брашна. На тај начин се не губе 
калијум и калцијум, што се де-
шава са брашном из електричних 
млинова. Они прво љуште зрно, 
скину му кору, мељу га без кли-
це. Сви знамо шта значи клица у 
зрну, то је зачетак живота. То зр-
но из млина је зрно без душе. Ми 
добијамо просечно од 30 до 50 ки-
лограма брашна на сат, а млинови 
1.000, објашњава Цицић. 

 ■ ТПЦ “Код воденице” 

Ова, али и друге воденице 
на Сребрници, биле су пре пар 
стотина година нешто налик на 
тржно- пословни центар (ТПЦ) 
Страгара, варошице која је нека-
да била привредно језгро Шума-
дије. Данас, обновљена, служи да 
самеље ваљано брашно и разгали 
душу намерника. 

Цицић воли да каже да су се у 
овом крају људи бавили сеоским 
туризмом пар векова пре него што 
је он заживео у модерно доба.  

- Низ реку било је на десети-
не воденица. У време Милоша 
Обреновића, било их је чак 68 
воденица. Људи су из околине 

долазили запрегама, са житом, 
стајали испред воденице и чека-
ли на мељаву и по седам дана. Док 
не стигну на ред код воденичара, 
они би вуну предали у ваљарицу, 
обишли ковача, поткивача, купи-
ли потребштине. За тих дана док 
чекају, морали су негде да живе и 
негде да сместе стоку у Страгари-
ма и околини. Шта је то него се-
оски туризам, пита Цицић. 

Због овакве гужве у тржно- по-
словном центру из средњег века, 
све воденице радиле су 24 часа. 
Како је већина воденица била у 
власништву бар два ортака, то 
није био проблем. 

- Проблем је настао много кас-
није, па сада има воденица које 
имају и по 30 власника. Неке су 
рецимо имале два, три или чети-
ри власника. Сваки је радио по 
10 или по осам сати, зависно од 
броја власника. Када они умру, а 
не предају воденицу једном сину, 
деле је често двојица или више 
синова. Када њих наследе њихови 
синови, имате осам власника. Та-
ко се стигло до тога да има 30-ак  
власника. Сваки има права да ради 
у воденици један дан месечно и од 
тог дана узима ујам, односно зара-
ду воденичара, објашњава Цицић. 

Као и свако правило, и ово 
има изузетак. Воденицу Цицића 
као целовиту имао је деда пра-
деде саговорника Крагујевачких, 
Јевђеније Цицић. Ова фамилија у 
Страгарима се помиње још у та-
пији из 1775. године.

Воденица Цицића на Сребрни-
ци у Страгарима данас је под заш-
титом државе.

М.Раца

ПРЕДАЊЕ О НАСТАНКУ ВОДЕНИЦА

Ђаво умешао прсте  
Предање говори како је Светом Сави досадило да 

гледа народ како се мучи мрвећи жито у ступама, а 
онда да од тако смрвљеног жита прави брашно ручно 
окрећући камени точак сатима. Одлучио је да направи 
воденицу коју покреће вода са реке. Све је, каже пре-
дање, Свети Сава добро и паметно смислио и урадио, 
али никако није могао да реши проблем како да зр-
невље жита само пада између воденичних каменова. 

Легенда каже да је све то посматрао ђаво. Он је 
Светом Сави понудио да му помогне да реши про-
блем. Показао му је како да направи дрвено чеке-
тало, уз чију помоћ жито из воденичног коша рав-
номерно пада под воденичне каменове. Услов је 
био да једном у години дана воденица ради за њега. 
Свети Сава је прихватио договор и од тада, то знају 
сви воденичари, воденице никада не раде на Бадњи 
дан који је, према договору, припао ђаволу на ко-
ришћење.

ЈЕДИНА ПРЕТЕКЛА У СТРАГАРИМА И ОКОЛИНИ: 
ВОДЕНИЦА ЦИЦИЋА

свима да су у овој воденици си-
гурни. 

- Ово је најсигурнија воденица 
на свету. Она је на реци Сребр-
ници, из које се некада испирало 
сребро. Знате и сами да вампире 
можете убити једино сребрним 
метком. Ако које од тих чудо-
вишта и наиђе, мој гост може 
само да се мало придигне из кре-
вета и вампира прсне водом из 
Сребрнице. Ма, обезбедићемо 
крај кревета чашу воде из реке, 
шеретски  каже Цицић. 

 ■ Два у један воденица 

Пре приче о сеоском туризму, у 
садашњој соби за младенце, дане 
и ноћи проводили су воденичари. 
То је била њихова соба. 

СВОЈЕВРЕМЕНО 
ЗА ВОДЕНИЧАРА, 
ДАНАС СОБА ЗА 
МЛАДЕНЦЕ

ИСПОД ОВИХ 
КАМЕНОВА 

ИЗЛАЗИ 
„БРАШНО С 

ДУШОМ“

На жалост, до сада младенаца 
у воденици није било. Упитан да 
можда проблем није стари страх 
од вампира и оностраног у воде-
ницама, Цицић се смешка. Зна он 
много о томе, Сави Савановићу 
и људском страху, али поручује 
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Пијаца

SEZONA PRIPREME ZIMNICE NE NAGOVE[TAVA PUNE OSTAVE
Cene znatno vi{e 
od pro{logodi{wih, a
kupovna mo} ispod 
republi~kog 
proseka – kombinacija
su koja je prepolovila
prodaju povr}a za
zimnicu na 
kragujeva~kim 
pijacama. Neki izlaz
vide u kupovini na
odlo`eno u 
supermarketima, a za
one bez ~ekova ne 
ostaje drugo do kiseo
kupus i raso

Пише Јаворка Станојевић

К
ada pro|e Velika Gospo-
jina narod zna da je
do{ao ~as kada vaqa
brinuti o zimi koja kuca
na vrta. Oduvek, sneg se
ne ~eka bez ogreva i
punog {pajza, jer zima,

posebno kada je nov~anik prazan, zna
da se odu`i. Ako se dan po jutru poz-
naje, ova bi mogla biti i hladna i
gladna, jer gradska naseqa jo{ ne
miri{u na pe~ene paprike, parada-
jz umesto u fla{ama, stoji u na
pija~nim tezgama, a korni{oni
venu u xakovima na pijacama na ko-
jima nema gu`vi uobi~ajenih za ovo
doba godine. Ovaj utisak potvr|uju
i prodavci na kvanta{u koji ka`u da
je prodaja u proseku za tre}inu
mawa nego lane, i da za pojedina
robu ima vi{estruko mawe kupaca
nego ranijih godina. 

Police u ostavama bi}e
poluprazne

Zbog ~ega kragujeva~ke doma}ice
ove jeseni oprezno pazare vidqivo
je ve} pri prvom pogledu na cene,
znatno vi{e od lawskih. Nazidalo
ih je to {to ove godine, koju su
obele`ile nezapam}ene poplave,
skoro da nismo imali leto, ali i
pove}awe tra`we na ogromnom
ruskom tr`i{tu koje je ostalo bez
poqoprivrednih proizvoda iz
Evropske unije.

jeva~ki kvanta{ mahom iz okoline
Trstenika i Leskova~ke kotline i od
toga godinama solidno `ive, ne
raduju se visokim cenama. Jef-
tinija roba wima bi donela ve}i
obrt, a to garantuje boqu i sigurni-
ju zaradu.

Preprodavac sa pozama{nim
iskustvom, Mikica \ur|evi}, jo{ ne
mo`e da oceni kakva }e biti sezona,
jer je ostavqawe zimnice tek na
po~etku. Ali, nije optimista.

- Tek je po~elo, ali }e brzo da se
zavr{i, jer povr}a u nabavci ima
malo. Danas prvu klasu paprika za
ajvar prodajem po 65 dinara, jer sam
je, pre nekoliko dana, povoqno
nabavio u okolini Trstenika. Ovih
dana, zbog ki{e koja ometa berbu, ona
tamo ko{ta 70 dinara. Mislim da
}e, kako vreme odmi~e, cene rasti
zato {to }e ponuda biti mawa od
tra`we. Zbog toga bi doma}ice koje
planiraju ostavqawe zimnice tre-
balo da po`ure. Ako odla`u dobi}e
lo{iji kvalitet za vi{e para. Samo,
pitawe je da li one ~ekaju da padne
cena ili su im nov~anici prazni,
ka`e ovaj pija~ar.

Ru`e ne cvetaju ni prodavcima
paradajza koji {umadijske doma}ice
tradicionalno mequ i u fla{ama
~uvaju za zimsku upotrebu. Ovo
povr}e pro{le jeseni moglo je da se
pazari po 30 dinara za kilogram, a
po~etkom ovog septembra na Kvan-
ta{koj pijaci ima cenu od 70 dinara
po kilogramu zajedno sa gajbom.
Zato, ka`u trgovci, retko ko uzima
vi{e od pet gajbica.

- U proseku se kupuju po tri-
~etiri gajbe u koje stane izme|u 10
i 15 kilograma {to je pet puta
mawe od onoga {to se kupovalo
lane.  Svi znamo da su u pitawu jake
cene, ali mi tu ni{ta ne mo`emo,
jer je godina bila takva da je slabo
rodilo. Zbog lo{ih vremenskih
uslova i kvalitet je slab. To {to
povr}e nije kvalitetno je jo{ i do-
bro ispalo, po{to izvoz nije onakav
kako su se proizvo|a~i nadali. Rus
koji dobro pla}a tra`i prvoklasnu
robu. Po{to ova, trsteni~ka koju ja
prodajem, ne zadovoqava wihove
kriterijume onda cena mora da se
prilagodi standardu doma}eg kupca,
ka`e jedan od trgovaca koji je u ovoj
turi nabavio najvi{e paradajza
nadaju}i se da se doma}ice ne}e
odre}i tradicije.

Mada }e paradajz na}i kupca, to
}e verovatnije biti tre}a ruka
nakupaca koji ovo povr}e na zelen-
im pijacama kr~me po ceni koja u
nekim danima prema{i i stotinu
dinara za kilogram.

Beba Sretenovi} koja svoje pa-
prike ceni po 70 dinara {to spada
u najja~e cene za ovo povr}e ciqa na
mu{terije koje znaju da naprave ra-
zliku izme|u dobre i lo{e robe. 

- Mada svaka roba na|e kupca
trudim se da onaj ko kod mene pazari
danas, sutra opet do|u na moju tezgu.
Ako qudi znaju da ne}e biti pre-
vareni ne ̀ ale da plate koji dinar
vi{e smatra ova prodava~ica

Da }e malo plodova koji i ove je-
seni ̀ ivopisnim bojama mame retke
kupce zavr{iti u fla{ama i
teglama vidi se po slaboj prodaji
per{una, celera, qutih papri~ica
i ostalih za~ina bez kojih nema
dobre zimnice. Ove sitnice od ko-
jih su nekada, ka`u, `iveli radni-
ci koji za dnevnicu prodaju tu|u
robu danas venu u kutijama, dok
prodavci nervozno ispra}aju kupce
koji tra`e boqe i jeftinije. 

Pija~arska „ma~ka u xaku“
Najlo{ije prolaze oni koji nude

paprike za „u teglu“, jer je ostavqawe
ovih specijaliteta ve}ini
doma}ica postalo luksuz. Ve}ina
doma}ica tvrdi da }e im ostave
biti nekoliko puta praznije nego
onih „sre}nih godina“.

- Nekada sam ostavqala po 50 do
60 tegli, a ove godine jedva dvade-
setak ako ostavim. A i to }e biti
samo ajvar i ne{to korni{ona. Uz
kiseli kupus to }e biti jedina sala-
ta kojom }e moja deveto~lana porod-
ica mo}i da se po~asti ove zime koju
~ekamo sa velikom strepwom jer na-
javquju da }e nam smawivati i ovako
bedne penzije, pri~a penzionerka
dok poku{ava da proveri da li su pa-
prike na dnu kutije zdrave i krup-
ne kao one na povr{ini.

veliko ne silazi ispod 70 dinara po
kilogramu. Uz to, ove starine ~esto
na grba~i nose i po dve generacije
nezaposlenih ~lanova porodice. 

Ni trgovci koji, kao druga ruka,
prodaju povr}e dovezeno na kragu-

Skok cena nije, me|utim, jedini
razlog za nagove{taj polupraznih
polica u ostavama. Prazni ih ono
{to statistika naziva kupovna mo}
stanovni{tva, a {to narod ose}a kao
nemogu}u ra~unicu da sa malo para
zakrpi mnogo rupa. 

Kada podvu~e crtu, zaposlenom
Kragujev~aninu koji je u julu u pros-
eku zaradio 41.350 dinara, {to je za
~etiri hiqadarke mawe od repub-
li~kog poseka, i kome za punu
potro{a~ku korpu nedostaje skoro
25 hiqada dinara, sve osim
neizbe`ne kace kiselog kupusa i par
tegli ajvara dolazi kao luksuz.
Apetit }e zimus jo{ vi{e morati da
smawe penzioneri koji, poput za-
poslenih u gradu na Lepenici,
kaskaju za prose~nim penzijama u
dr`avi. Sa prose~nim penzionim

Млекара Границе

Између потрошача и природе
„Млекара Границе” већ трећу го-
ди ну за редом учествује на Сајму 
по љопривреде у Крагујевцу, за је-
дно са Удружењем узгајивача го-
ве да „Шумадија”. Ова млекара, 
сва кодневно, откупљује 40.000 
ли тара сировог млека, а готово 
це ла Шумадија и северно Помо-
равље  представљају подручје са 
кога се врши откуп сировог мле-
ка. У овај посао укључено је 1.350 
газ динстава. 

- Под слоганом „Између Вас и 
при роде”, ми се трудимо да при-
ку пимо најквалитетније сирово 
мле ко и произведемо препозна-
тљиве млечне производе по који-
ма смо постали познати широм 
Србије, каже власница Светлана 
Вукадиновић.

Фи нални производи добијени у 
млекари „Границе” су изузетног 
квалитета, тако да задовољавају 
истанчан укус наших потроша-
ча, и тренутно се пласирају у око 
2.000 малопродајних објеката. 
Свакога јутра млекара „Границе” 
испоручује тржишту 15 различи-
тих производа (млеко, јогурт, ки-
село млеко, павлака, сиреви).

У овој млекари обећавају да 
се неће задовољити и зауставити 
на томе, својом пословном по-
литиком према произвођачима 
и купцима, настоји се да се уса-
врши, унапреди и лансира нови 

производ и квалитет како сиро-
вине тако и готових производа и 
услуга. 

- У данашње време важе нека 
нова правила игре - ми не жели-
мо да будемо само посматрачи, не 
желимо да будемо копија, сенка 
неких других, ми смо они који же-
ле да промене досадашње устаље-
не обичаје, јер ми то можемо, јер 
ми постојимо због Вас – потро-
ша ча.

Млекара „Границе” је пре поз-
на  т љи ва на тржишту по квалитету 
сво  јих производа, а наши јогурти 
су узор многим прерађивачима 
мле  ка и млечних производа. Ус-
пех у производњи киселомлечних 
производа није случајност, већ 
резултат дугогодишњег тимског 
истраживања и рада нашег ти ма, 
каже власница млекаре.  

Про цес производње је у пот-
пу но сти организован према 
прин  ци пима добре хигијенске 
и про из вођачке праксе, а за-
ок  ру  жен  имплементацијом 
ХАЦЦП-а и ИСО 22000, који 
су међународне норме, а ба-
ве се производњом безбедних 
про извода по здравље људи. 
Оп рема која се користи у проце-
су производње је савремена и та-
ко конструисана и постављена да 
омо гућава стални надзор и ефика-
сну контролу током настајања 
про извода, па је могућност греш-
ке сведена на најмању могућу ме-
ру.

ПРОМО

Ili ~ekaju jeftinije, ili
su nov~anici prazni

NA KVANTA[U VI[ESTRUKO MAWE KUPACA NEGO UJESEN 
PRO[LE GODINE

~ekom od 21.326 dinara, za skoro pet
hiqada dinara mawim od repub-
li~kog, najstariji Kragujev~ani
te{ko mogu da priu{te papriku
koja ko{ta izme|u 60 i 70 dinara,
ili nabave paradajz ~ija cena ni na

PRODAVCI UPOZORAVAJU: KO ^EKA KUPI]E LO[IJE POVR]E PO
VI[IM CENAMA

Ovo, naravno nikada nije slu~aj,
jer se praksa prodavawa ma~ke u xaku
duboko ukorenila u pija~arsku prak-
su. Obi~aj da pla}ate ono {to vidite
na vrhu uz podrazumevawe da ispod
povr{ine mo`ete o~ekivati sitne
i trule plodove toliko je uzeo maha
da kupci koji na kvanta{u o~ekuju
ne{to drugo izazivaju podsmeh i zlu-
rade komentare. Ko o~ekuje vi{e
mora na zelene pijace gde }e do-
platiti privilegiju da bira. Po{to
se i tamo na|e ve{ta ruka prodavca
spremna da ubaci sitnije, natrulo
ili sparu{eno povr}e, supermar-
keti su najsigurnija varijanta. Mada
su radnim danima cene u super-
marketima osetno vi{e nego na pi-
jacama, doma}ice koje iskoriste
vikend akcijska sni`ewa, a pritom
plate na odlo`eno, ne}e lo{e
pro}i. 

Supermarketi koji omogu}avaju da
pojedeno ove zime platimo slede}e
godine bi}e izgleda spas ve}ini
porodica koje hladne dane ~ekaju
praznih ostava. Jer, iako nije uku-
san kao doma}i, ajvar pla}en ~ekom
koji dospeva na naplatu za nekoliko
meseci dobrodo{la je zamena. Ovo
naravno va`i za one koji imaju
preko potreban ~ek. Ostali? Za wih
tu su kiseli kupus i raso- zimnica
puna vitamina i zimnica koja do
sada nikada nije izneverila. 

PENZIONERSKA MUKA NAJVE]A
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ручио од  „фризираног оркестра” 
омиљену песму, па  запевао „сви-
рачи моји  и ноћ има крај”.  И пр-
ви заплесао за глумицом Анитом 
Стојадиновић, он - наочити мла-
дић  од 85 година, који је првог 
септембра прославио 46 година 
боемског живота. Најавио је да 
жели да на исти дан, свој рођен-
дан, прослави и пола века опстан-
ка у својој омиљеној кафани  „Два 
Јелена“. Каже, већ је сачино спи-
сак од сто двадесет званица.

И да не остане незабележе-
но: манифестцију „Крагујевчани 
Скадарлији“ Удружење Крагујев-
чана у Београду приредило је у 
сарадњи са Кућом Ђуре Јакшића, 
крагујевачком Градском ту-
ристичком организацијом, Цен-
тром „Абрашевић” и Студентским 
културним центром из прве прес-
тонице модерне Србије. 

текст и фотографије 
Милош Игњатовић

раном, одлично 
припремљеном 
х р а н о м ,  в е ћ  и 
тањире, прибор за 
сервирање и слу-
жење, чак и високе 
столове за послу-
жење. На слављи-
ма за које их ан-
гажују домаћини 
практично могу 

Догађања

ПРОМО

Кетеринг експрес  
– брзо и укусно

Крагујевчани који пролазе Ђач-
ким тргом можда нису примети-
ли у мноштву ресторана и пекара 
један нов, али примамљив мирис 
који голица ноздрве тешко да су 
могли превидети. Иза мутног 
стакла на коме је само стилизова-
ним словима исписано „Кетеринг 
експрес“ крије се понуда достој-
на највећих сладокусаца. Хладна 
и топла предјела, са пуно пажње 
и вештине припремљена главна 
јела, па салате, залогајчићи, али 
и обилне порције, те сендвичи за 
свачији укус и џеп, тешко је и на-
бројати све од обиља које се нала-
зи у витринама.   

Власник „Кетеринг експреса“ 
Драган Ђорић, угоститељ који не 
само да има дугогодишње радно 
искуство, већ и дугу породичну 
традицију у овом послу, осмислио 
је ресторан који нуди један потпу-
но нов концепт. Царски доручак, 
ручак и вечера достојни било које 
гала прославе могу се конзуми-
рати „право са шпорета“ у самом 
ресторану или понети кући.  

У „Кетеринг експресу“ може 
се, наиме, „презалогајити“ на бр-
зака укусно припремљена храна 
понети и сервирати код куће, али 
то није све. Ресторан, наиме, по-
највише служи као својеврстан из-
ложбени салон у коме потенцијал-

не муштерије могу осмотрити и 
пробати све оно што професио-
нални кувари и угоститељи нуде 
и то са менија за гала прославе, 
јер управо оне представљају „кру-
ну“ понуде.   

Домаћини прослава увек бу-
ду фасцинирани када у простор 
ушета екипа „Кетеринг експре-
са“. Они са собом не носе само 
пладњеве са уметнички аранжи-

УДРУЖЕЊЕ КРАГУЈЕВЧАНА УПОТПУНИЛО НОЋНИ ЖИВОТ БЕОГРАДА

Крагујевчани Скадарлији
Кад Крагујевчани 
„окупирају“ 
Скадарлију, ова 
београдска култна 
улица постаје 
највеселија улица на 
Балкану те вечери

На платоу испред куће Ђуре 
Јакшића у Скадарској улици у 
Београду, Удружење Крагујевчана 
и пријатеља Крагујевца из Београ-
да приредило је на св. Јована (11. 
септембра) уметничко вече  под 
називом „Крагујевчани Скадар-
лији” 

- Ми желимо да иницирамо , 
али и практично допринесемо да 
Скадарлија поново буде културно 
стециште свеколиких уметника и 
боема и то не само из Београда, 
већ из читаве Србије, окружења па 
и света. Циљ нам је да се Скадар-
лији врате стари шарм и смисао, 
да она поново постане место где 
ће „на јеловнику” доминирати 
храна за душу , а не само за сто-
маке, рекао је на свечаном отва-
рању Зоран Матовић, председник 
удружења.

А затим је кренула крагујевач-
ка ноћ. Скадарлијом се заорио 
тенор Милоша Радовића, који је 
програм започео староградским 
песмама и песмама Драгише 
Недовића уз пратњу професора 
Александра Радовића на клави-
ру и професора Милана Марин-
ковића на гитари. Поезију Ћуре 
Јакшића стварану током његовог 
боравка и рада у Крагујевцу и пе-
сме о Београду Данила Лучића ре-
цитовали су драмски писац Влада 
Ђорђевић, водитељ Саша Јаковље-
вић и глумци Анита Стојадиновић 
и Јасмина Стоиљковић.

Едицију „Првенац” Студентског 
културног центра, представила је 
Нада Марковић директорка ове 
културне установе, а анегдоте о 

Крагујевцу и Крагујевчанима ка-
зивао је популарни глумац Милан 
Милосављевић Мици.

 -Осмеси и пажња људи који су 
позвани, као и пролазници који су 
се захвалили Удружењу на угодној 
вечери, афирмишу Крагујевац као 
грађанску србијанску варош која 
има душу. Ту душу вечерас смо 
поделелили са Београђанима на 
најлепешем месту за то, у Ска-
дарлији, каже Слободан Бабић, 
преседник Скупштине „Крагујев-
чана”. 

Од случајних пролазника забе-
лежили смо и ово:

- Сада сам у најлепшој и нај-
бољој земљи на свету, Крагујевча-
нин „до гроба” најстраственије је 
изјавила фудбалска легенда Пар-
тизана, Миодраг Живаљевић. 

 -На годишњем сам одмо-
ру и случајно сам се задесио у 
близини. Излазак у јавност ван 
просторија, избором локације и 
прелепом манифестацијом Удру-
жење Крагујевчанана обоготило 
је Скадарлију и употпунило ноћ-
ни живот Београда, није штедео 

комплименте Пера Јанићијевић, 
пријатељ Удружења, тренутно ам-
басадор у Бечу.

 -Ја сам овде само возач, да до-
везем и вратим потпредседника 
Удружења, шали се генерал Војске 
Србије, Слађан Ђорђевић. 

Са платоа испред куће Ђуре 
Јакшића, програм се затим пре-
селио у кафану „Два Јелена”. И 

одмах чаробни тенор Милоша 
Радовића, па стихови српске љу-
бавне поезије... У паузи бележим 
жал што са нама те вечери није 
и Мића Милорадовић имао би 
материјала за још неку књигу. Уз 
Мићу, прозвани су још неки одсу-

тни.
Накратко, све пре-

сеца Милан „Лутка“ 
Тимотијевић, дожи-
вотни председник Уд-
ружења.  

 -Слушај  омла-
дино, ви што једете 
само ту салату, не се-
кирајте се то је само 
“старачки шећер”, 
он је мајка бекрија и 
делија, он све вино 
попија. Нема славља 
без сланине и сувога 
меса.      

 Поделио је затим 
орхидеје дамама, на-

да уживају као и гости, јер особље 
брине о сваком детаљу, при том је 
екипа уиграна и опремљена тако 
да у сваком моменту може да се 
побрине за 500 званица.

Поред традиционалног мрсног, 
обогаћеног јелима интернацио-
налне кухиње, у понуди је и посан 
мени по коме су се Ђорићи у гра-
ду на Лепеници већ прочули као 
некадашњи сувласници „Нептуна“ 
и садашњи „Посне хране“.

Да знање, квалитет и породич-
на традиција и те како значе у 
угоститељском послу потврђује и 
чињеница да им је десетак успеш-
них шумадијских фирми већ пок-
лонило поверење, не само када је 
организовање прослава у питању, 

већ и исхрана запослених, јер се 
„Кетеринг експрес“ успешно сна-
лази и у свакодневном припре-
мању топлих оброка за стотине 
радника.

„Кетеринг експрес“ се налази 
у Улици Бранка Радичевића број 
2, преко пута Прве крагујевачке 
гимназије. Информације о пону-
ди и услузи Крагујевчани могу 
потражити у самом ресторану или 
на телефон 333 - 115.

ЗОРАН МАТОВИЋ, ПРЕДСЕДНИК 
УДРУЖЕЊА КРАГУЈЕВЧАНА, 
ОТВАРА МАНИФЕСТАЦИЈУ У 

СКАДАРЛИЈИ

СТАРА ШКОЛА: ЦВЕЋЕ ЗА ДАМЕ 
И ПРВИ ПЛЕС ВЕЧЕРИ МИЛАНА 
ЛУТКЕ ТИМОТИЈЕВИЋА

ПРИЛИКА ЗА ДРУЖЕЊЕ ВАН РОДНОГ ГРАДА: КРАГУЈЕВЧАНИ У 
СКАДАРЛИЈИ

НИСУ ИЗОСТАЛА НИ БРАЋА ЈАНКОВИЋ,  
ДРАЖА, НИКОЛА И ЈАНКО

НАЈВЕСЕЛИЈА УЛИЦА НА БАЛКАНУ  
11. ОКТОБРА НАВЕЧЕ
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Успеси

ПЕСМА ФАНОВА

Za razliku od nadle`nih,
solidna i stabilna baza fano-
va ovda{wih nije prenebregla
Filipove majstorije sa lop-
tom na hungarskim i evrop-
skim terenima. Da ga wegovi,
makar kao navija~i, Kragu-
jev~ani nisu zaboravili dokaz
je i simpati~na pesmica
posve}ena „fudbalskom `iv-
otu i radu” u ma|arskom
„Honvedu” koja se na „Tjubu”
vrti od letos i glasi: 

Oti{’o si sam u svet

jer su rekli da je lep,

borio se za pobedu

i skrasio u „Honvedu”.

Pa su stigle i pobede,

pa su stigli i porazi

al’ zavi~aj i ogwi{te

to u tebi ne prolazi.

Kragujevac je u srcu

Erdoglija je u du{i

[umarice su u glavi

ti si Fi}o majstor pravi.

Kragujevcu si u srcu

Erdogliji si u du{i

Svima nama si u glavi

ti si Fi}o majstor pravi.

Oti{’o si sam u svet

jer su rekli da je lep,

Od prijateqa ~u}e{ ti

samo da si najboqi.

Ti si, Fi}o,
majstor pravi

KRAGUJEV^ANIN DEBITOVAO ZA MA\ARSKU REPREZENTACIJU

Holender u belom umesto crvenom
dresuVeliki fudbalski 

talenat i ro|eni
Kragujev~anin Filip
Holender debitovao je
pro{le nedeqe za
ma|arski nacionalni
tim do 21 godine.
Igra~ ma|arskog
„Honveda” 
bio je selektovan za
sve selekcije Srbije
do omladinske, a od
tada ga niko nije 
kontaktirao da igra za
na{u reprezentaciju

О
d pro{le nedeqe fud-
balska istorija Kragu-
jevca bogatija je za jo{
jednog fudbalskog re-
prezentativca. Razlog
za slavqe i ponos, ali...
i ne ba{, jer je fudba-

lski talenat i ro|eni Kragu-
jev~anin Filip Holender, igra~
ma|arskog „Honveda”, u ponede-
qak 8. septembra debitovao ne za
na{u, ve} ma|arsku omladinsku se-
lekciju do 21 godine.

Ipak, po ocenama objektivnih
posmatra~a i novinara i za to
vreme ostavio je utisak kao
tehni~ki najkompletniji igra~
ma|arske selekcije (dve godine u
proseku mla|i od ostalih saigra~a),
u kojoj polako dolazi do smene
reprezentativaca, a koju Ma|ari
podmla|uju na{im igra~em.

- Jo{ boqi utisak bio bi da sam
postigao i gol, ali eto, u {ali
analizira Filip svoj reprezen-
tativni u~inak, mada je tokom te
utakmice imao dve-tri izgledne
prilike i posle wegovog {uta koji
je odbio bosanski golman natr~ao
je saigra~ koji je poentirao, tako
da se upisao u asistente.

Ne krije ni pozitivne utiske sa
dosada{weg igrawa za ma|arske
omladince.

- Sve u svemu – fenomenalno.
Bilo mi je na po~etku ~udno da bu-
dem izabran za wihovu repre-
zentaciju, s obzirom da svi znaju da
nisam ro|en tamo, ali me je
dru{tvo i ~itava ekipa, od sa-
igra~a, preko trenera i stru~nog
{taba tako dobro prihvatila da se
ni u jednom trenutku nisam osetio
kao stranac, zakqu~uje mladi
Holender.

Postoje i daqi planovi, po{to
se Ma|arska nije kvalifikovala za
prvenstvo, a mi igramo bara` ba{
sa [panijom protiv koje mu nije
bilo su|eno da debituje, ali su oni
za sada iskqu~ivo vezani za se-
lekciju omladinaca na{ih suseda.

- Ve} u novembru trebalo bi da
igramo prijateqsku utakmicu sa
Norve{kom, informi{e nas na{
sugra|anin Holender, za sada jo{
uvek „vlasnik” ma|arskog – belog
dresa.

Prate ga slavni evropski
klubovi

Po propozicijama me|unarod-
nih fudbalskih organizacija, za
Holendera jo{ uvek ima mesta u
na{oj seniorskoj selekciji, i to
pune dve godine, jer pravo igrawa
za Srbiju izgubio bi tek ako sa
navr{enom 21 godinom odigra
zvani~nu utakmicu za ma|arsku A
reprezentaciju.

Do tada se ne optere}uje time i
smireno ~eka kako }e se situaci-
ja na reprezentativnom planu
odvijati i kojem }e se dresu prik-
loniti. Naravno, u du{i je (vidi
antrfile) na{, ali... Ako i daqe sa
ove strane ostane muk, ko zna?

I daqe uspe{no igra za ma|ar-
skog prvoliga{a „Honved”, a ovo-
godi{wu sezonu u svom timu „otvo-
rio” je golom u Prvom kolu protiv
„Dunaj varo{i”. Da ga nije na-
pustila tradicionalna kraguje-
va~ka i erdoglijska duhovitost
svedo~i i podatak da je u toj utak-
mici umesto svog standardnog bro-
ja 19 zadu`io dres sa brojem 57,
`ele}i da na taj na~in ~estita 57.
ro|endan, na najlep{i na~in –

Ma|ara razmi{qao sam kao o
mogu}nosti jo{ pro{le godine,
kada sam dobio wihov paso{. I za
selekciju do 20 godina igrao sam
na nekim prijateqskim utakmi-
cama, ali to i nije toliko bitno.
Po{to me niko od na{ih nikada
nije ni pozvao, niti obavio sa
mnom bilo kakav kontakt, iskreno
nisam se mnogo dvoumio kada mi je
pro{log meseca stigao poziv od

- Kako mo`e da bude izgubqen
neko koga niko nikada nije ni
kontaktirao?! Pre bih to nazvao:
zaboravqen ili ignorisan, tre-
zveno razmi{qa dvesedetogo-
di{wi Holender.

Kao mla|i bio je ~lan svih
reprezentativnih selekcija Sr-
bije i u svim utakmicama za na-
cionalni tim, bilo kog uzrasta,
bio je strelac ili asistent. I

golom, svome ocu Duletu koji je bio
na tribinama „Honvedovog” sta-
diona.

Fokusiran je sve do kraja de-
cembra na obaveze u ma|arskom pr-
venstvu, a ako se na{i i ne in-
teresuju za mla|anog Holendera,
ima ko je, menaxerskim re~nikom,
„svestan wegovog postojawa”. Iako
je posle pro{logodi{wih Fil-
ipovih igara „Honved” stavio da je
od{teta za wega minimum tri
miliona evra, wegov rad prate i
interesuju se za wega timovi pop-
ut {panskih „Espawola”, „Barse-
lone B”, „Hetafea” i „Deportiva”,
belgijskih „Bri`a” i „Anderle-
hta”, holandskih „Ajaksa” i „Groni-
ngena”, {vajcarskih „Bazela”,
„Lucerna” i „Ciriha” i Engleza iz
„Totenhema”, „Arsenala”, „Fulama”
i „Vest Bronvi~a”.

Imena „da se smrzne{” i svi su
„svesni” wegovog „postojawa”, a
mi? Pa op{te je poznato da se
te{ko „privodimo svesti”. Do tada
su na{i talentovani klinci pri-
morani da brane boje drugih ze-
maqa i nacionalnih selekcija.

Zoran MI[I]

NA DEBIJU ZA MA\ARSKU SELEKCIJU – FILIP HOLENDER U SARAJEVU
(PRVI S LEVA U DOWEM REDU)

OTVORIO SEZONU POGOTKOM PROTIV „DUNAJ VARO[I”... I POSVETIO GA OCU DULETU

I pre ovog debija o Holenderu je
dosta pisala, pre svega ma|arska
{tampa, naro~ito pro{le godine
kada je bio igra~ kola u kfali-
fikacijama za Ligu Evrope i utak-
micama na kojima je wegovim pro-
jektilima i asistencijama de-
moliran crnogorski „^elik” iz
Nik{i}a.

Ma|arski mediji posvetili su
mu puno prostora na stranicama
namewenim za one „koji dolaze” i
za one na koje wihov fudbal u
budu}nosti „najvi{e ra~una”.

Wegov pro{logodi{wi boravak
tokom zimske pauze na stru~nom
usavr{avawu u Engleskoj podstakao
je i laskave natpise u britanskoj
{tampi, pa su se i na{i mediji
setili Filipa Holendera svrsta-
vaju}i ga, kada je fudbal u pitawu
(poput ~asopisa „Afera”) na
„spisak izgubqenih Srba”.

onda, na pragu omladinskog tima,
svaki kontakt sa wim je prekinut.
Jednostavno muk, iako je u re-
dovima ma|arskog prvoliga{a pos-
tizao zapa`ene rezultate i u
tamo{wem prvenstvu, ali i na
me|unarodnim me~evima i inter-
nacionalnim turnirima.

(Sa)u~esnik u „rasturawu”
Bosne

Taj deo pri~e, na ̀ alost po nas,
okon~an je pro{log ponedeqka
kada je u Sarajevu ma|arska re-
prezentacija U21 u kvalifikaci-
jama za evropsko prvenstvo po-
razila doma}i tim BiH sa 4:1, a
Filip Holender imao svoju „pre-
mijeru” u belom umesto crvenom
dresu.

Kada su se utisci slegli, on to
ukratko rezimira ovako:

- O igrawu za omladinski tim

wihovog proslavqenog fudbalera
i selektora mlade reprezentacije
Lasla Dajke da se prikqu~im
ma|arskoj reprezentaciji u posle-
dwa dva kola kvalifikacija pro-
tiv [panije i Bosne, iskren je
Filip.

Iako je trebao da debituje jo{
kolo ranije protiv [panaca, se-
lektor je zbog povreda igra~a
morao da vr{i neplanirane izme-
ne, tako da u tom me~u nije igrao,
ali mu se {ef stru~nog {taba po-
tom izviwavao i garantovao da }e
sa Bosnom „odigrati najmawe polu-
vreme”. Tako je i bilo i me~ u
Sarajevu je po~eo kao starter
Ma|arske U21 i igrao do 65 min-
uta kada ga je trener, opet zbog
nu`de – saigra~ je dobio crveni
karton, pa je on kao napada~ kod
rezultata 4:0 zamewen odbramben-
im igra~em, „izvadio” iz tima.
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Kultura

GI TAR SKI I GU  DA^ KI A N SAMBL

Kon cert R o ber ta Fa  bri ja
U or ga ni za ci ji 
I ta li jan skog 
in sti tu ta za kul tu ru
i ov da {weg 
Mu zi~ kog cen tra, u
sre du, 24. sep tem bra,
u Kwa ̀ ev sko-
-srp skom te a tru 
o dr ̀ a }e se kon cert
pod na zi vom 
„Pro la ze }i E vro pom”

И
 ta li jan ski in sti tut za kul-
 tu ru u Be o gra du or ga ni zu -
je niz kon ce ra ta, ko je }e
svet ski po zna ti gi ta ri sta
Ro ber to Fa bri o dr ̀ a ti u

pe ri o du od 23. do 27. sep tem bra.
Na kon kon cer ta u Ve li koj sa li
Za du ̀ bi ne „I li ja M. Ko la rac”, u
Be o gra du, Ro ber to Fa bri }e u sre-
 du, 24. sep tem bra, u sa li Kwa ̀ ev -
sko srp skog te a tra, od 20 ~a so va, o -
dr ̀ a ti kon cert pod na zi vom „Pro -
la ze }i E vro pom”. I na ~e, i sti na -
ziv no si i o ri gi nal na kom po zi -
ci ja o vog u met ni ka, ko ji je od u vek
bio o tvo ren za in ter kul tu ral ne
raz me ne i za u po zna va we no vih u -
met ni~ kih iz ra za. Ro ber to Fa bri,
I ta li jan po „kul tur noj for ma ci -
ji”, o dr ̀ ao je broj ne tur ne je u ce -
loj E vro pi ka ko bi pu bli ci u ra -
znim ze mqa ma pred sta vio svo je
kom po zi ci je i u po znao ra zli ~i te
je zi ke mu zi ke, u svo jio ih i na taj
na ~in do {ao do no vih sa zna wa i
in ter kul tu ral nog d i ja lo ga. 

ni jim me |u na rod nim gi tar skim
fe sti va li ma i svi rao u naj pre -
sti ̀ ni jim kon cert nim sa la ma u
ra znim e vrop skim i a zij skim ze -
mqa ma, u Ru si ji, Ju ̀ noj A me ri ci
i u SAD-u, a dr ̀ ao broj ne maj -
stor ske k ur se ve.

wom kom po zi ci jom sa al bu ma „U
tvo jim o  ~i ma”. 

Naj no vi je mu zi~ ko iz da we Ro -
ber ta Fa bri ja, sa dr ̀ i o ri gi nal ne
so li sti~ ke kom po zi ci je za kla -
si~ nu gi ta ru i kom po zi ci je za
kvar tet gi ta ra i kvar tet gu da~ -
kih in stru me na ta, na pi sa nih za-
 jed no sa  P a o lom B on tem pi jem. 

- Ove me lo di je do pi ru do slu {a -
o ca za hva qu ju }i svo joj ̀ i vah no sti
i spon ta no sti te ma, u ne pre sta nom
sme wi va wu ve drih mo me na ta i
mra~ nih ras po lo ̀ e wa, u nu tar mu -
zi ke ko ja je li {e na bi lo ka kve
har mo nij ske slo ̀ e no sti, ali ko ju
ka rak te ri {e pre fi we na jed no -
stav nost iz ra za, na vo di se u sa op -
{te wu or  ga ni za to ra k on cer ta.  

Ro ber to Fa bri (Rim,1964), di -
plo mi rao je 1986. go di ne na kon -
zer va to ri ju mu „San ta ^e ~i li ja”
u Ri mu. U ~e stvo vao je na najz na ~aj -

Ka ko na vo de or ga ni za to ri, „Pro -
la ze }i E vro pom”, iz ra ̀ a va u met -
ni ko vo pri hva ta we vred no sti na
ko ji ma se za sni va E vrop ska u ni ja,
na ro ~i to po {to va we kul tur nih
ra zli ka u per spek ti vi stal nog u -
po zna va wa i  u  za jam ne sa  rad we.

U pr vom de lu kon cer ta, Ro ber to
Fa bri }e iz ve sti ne ke od o ri gi -
nal nih kom po zi ci ja sa we go vog
naj no vi jeg al bu ma „U tvo jim o ~i -
ma”, ko ji je ne dav no ob ja vqen. Za-
 tim }e u sle di ti na stup gi tar skog
kvar te ta o vog u met ni ka, ko ji }e
pred sta vi ti i dru ge nu me re sa i -
stog al bu ma. Na kon dru gog so li -
sti~ kog na stu pa, o vaj po zna ti gi ta -
ri sta od svi ra }e o sta lih pet nu me -
ra uz prat wu gu da~ kog kvar te ta
„Fjo ri i  A r ki”.

I na ~e, gi tar ski kvar tet Ro ber -
ta Fa bri ja i gu da~ ki kvar tet za jed-
 no }e za tvo ri ti kon cert po sled -

Sni mio je tri al bu ma sa o ri gi -
nal nim kom po zi ci ja ma, me |u ko ji-
 ma je i naj no vi ji,  ko ji }e bi ti
pred sta vqen kra gu je va~ koj pu bli -
ci, sni mqen za jed nu od naj ve }ih
mu zi~ kih i z da va~ kih k u }a. 

Ta ko |e, a u tor je i mu zi ke za do -
ku men ta rac „[pan ski kvar to vi
I ta li je”, ko ji je pro du ci rao RAI. 

Pre da je kla si~ nu gi ta ru na kon -
zer va to ri ju mu „An to nio Bu co la” u
A dri ji, a o sim to ga, a u tor je i
tri de set pu bli ka ci ja za gi ta ru,
ko je su pre ve de ne na ra zne je zi ke.
Je di ni je i ta li jan ski gi ta ri sta ko -
ji je po sti gao da we go va gi tar ska
me to do lo gi ja bu de pri zna ta i pri-
 hva }e na u mno gim ze mqa ma, pre
sve ga u [pa ni ji. Za svo ju in ten -

PRO MO CI JA Z BIR KE P E SA MA 

Zid gne  va

Ni ko le \o ko vi }a
U SKC-u, ove ne d-
e qe, pred sta vqe -
na je kwi ga po e -
zi je„Zid Gne va”, a -
u to ra Ni ko le \o -
ko vi }a, u iz da wu
CZKD „Po e zi ra -
we”, i uz po dr {ku
„I ma go Li ta” iz
Stok hol ma. 

„Zid gne va” je,
ka ko sam a u tor na -
vo di u pred go vo ru
„U me sto po hva le
po et skoj ar ka di -
ji”, kwi ga o ko lek-
 ti vi sti~ kom za bo-
 ra vu, o de pre si ji
i lu di lu, o nor-
 mal no sti jed ne
pa to lo gi je, o di jag no zi jed ne stvar no sti za sno va ne na ma sov nom
po ti ski va wu, dnev nim od bram be nim me ha ni zmi ma, la ga wu i kri -
vo tvo re wa pro {lo sti, a ti me i sa da {wo sti i bu du} no sti. Ona je
sa bi je na, kon den zo va na i mu~ na o no li ko ko li ko je ta i ta kva sva -
ki da {wi ca bi  la i  o sta la o  trov na i  ne pod no {qi va. 

- Ne znam da li }e je ~i ta o ci mo }i pro ~i ta ti u jed nom da hu, ali
sam je stva rao prak ti~ no u kon ti nu i te tu. Ne ve ru jem da po e zi ja
sme vi {e ta vo ri ti u ~a rob noj ar ka dij skoj ze mqi, jer je tu ve} jed-
 nom bi la, po ka zav {i se kao o da na slu {ki wa po ret ka ko ji je o te -
lo tvo rio me |u et ni~ ku mr ̀ wu i u na ka zio to li ko ̀ i vo ta, ka ̀ e Ni -
ko la \o ko vi}. 

O vaj mla di pe snik ro |en je u Kra gu jev cu 1978. go di ne. Di plo -
mi rao je na gru pi za srp ski je zik i kwi ̀ ev nost Fi lo lo {kog fa -
kul te ta u Be o gra du (o de qe we u Kra gu jev cu), a u o kvi ru pro jek ta raz -
me ne stu de na ta „Ba si le us”, stu di rao je na post di plom skim stu -
di ja ma u Za gre bu, na Od se ku za kom pa ra tiv nu kwi ̀ ev nost, film
i i z ved be ne u  met no sti Fi  lo zof skog f a kul te ta. 

U ~e snik je pr vog art mo du la pro jek ta „Cri ti ci ze this!”, ko ji je 
o ku pio mla de kri ti ~a re u met no sti iz re gi o na i ob ja vio je ne ko -
li ko te o rij skih ra do va  iz po qa de kon struk ci je do mi nant nih rod-
 nih, pol nih i na ci o nal nih na ra ti va, u pri me ri ma iz svet ske i
na ro ~i to kwi ̀ ev no sti eks-ju pro sto ra. Do sa da je pe sme ob ja -
vqi vao na  sa j to vi ma „ Pe {~a nik” i  „K on tra pres”.

Ve} je mno go pu ta re ~e no da ima
pe sni ka i pe sni ka, go di {wi ca i
go di {wi ca, ali je dan je, i sam, na
vr hu, We go{ – pe snik. Za to je za mi -
sao „o be le ̀ a va wa” 2013-te go di ne,
kao dve sto go di {wi ce od ro |e wa
ve li kog pe sni ka, i a ko ra zno vr sno
shva }en, do bi lo na te ̀ i ni, u si tu -
a ci ji ka da su dr ̀ av ne in sti tu ci -
je „sve sno za bo ra vi le”, ili „ne sve -
sno iz ne ve ri le ju bi lar ni po men”.
Ka da je po svu da o si ro ma {e nom i
po ra ̀ e nom pe sni~ kom na ro du, va -
qa lo „bi ti sve ~a no tih” i „na re dan
pe sni ku”, ko ji je dav no ve}, u pr kos,
go to vo hor skom „ru ̀ e wu kla nov -
skih i po li ti~ kih no men kla tu ra”,
raz ma kao gra ni ce ve ko va sa o nim,
do da nas ne shva }e nim, „ne ka bu de
{to bi ti ne mo ̀ e”. 

I, bi lo je, {to ni je mo glo bi ti.
Pe sni~ ki se na rod, u pr kos sve mu,
ko li ko je uz mo gao i znao, ra zno vr -
sno {}u „du hov nog pri no {e wa”, o -
du ̀ io svom ve li kom pret hod ni ku.
Ne ve li kom bro ju o nih ko ji su se
„sve ~a no ti ho” o gla si li po vo dom
o vog ju bi le ja pri kqu ~i lo se U -
dru ̀ e we pi sa ca Kra gu jev ca, ko je je
u spe lo u po sled wem kvar ta lu sve -
~ar ske go di ne da ob je di ni u ko ri -
ce jed ne kwi ge, kwi ̀ ev ni ke, kwi -
`ev ne kri ti ~a re i u ni ver zi tet ske
po sle ni ke, na jed nom, ~i ni se, ni -
ka da o ba ve zni jem i od go vor ni jem
za dat ku da jo{ jed nom kri ti~ ki o -
sve tle „pre te ~u i sa vre me ni ka”.
Re~ je, da kle o svo je vr snom Zbor ni -
ku ra do va o pe sni {tvu Pe tra Dru-
 dog Pe tro vi }a We go {a (1813 -
2013), pod na zi vom „We go{, ri je~
sku pqa d va v i je ka”. 

U red ni ci A lek san dar B. La ko -
vi}, prof. dr Go lub Ja {o vi} i
doc. dr ^a slav Ni ko li}, la ti li su
se iz u zet no te {kog za dat ka da, u
krat kom vre men skom pe ri o du,
pri ku pe i ob je di ne, po po zi vu i
pre po ru ci, ili po sa mo pri no -

{e wu, tek sto ve ra zli ~i tih am bi -
ci ja, od u slov no re ~e no, be se da
Mi ra Vuk sa no vi }a, Jo va na De li -
}a i Dra ga na La ki }e vi }a, pa do
kri ti~ kih o gle da sa go to vo in tu -
i tiv nim pro di ra wem u du bi nu
We go {e vog pe sni {tva. Da tim
~i nom po sve do ~e `i ve od ra ze dva
ve ka we go vog op sta ja wa na kwi ̀ ev -
noj ma pi sve ta, sa te mat sko-mo -
tiv skim po vo di ma ra zli ~i tog vi -
|e wa i o bi ma, sa sin te ti~ kim o -
gle da wi ma o ve} po sto je }im sa z-
na wi ma, kao i sa ne iz be ̀ nim o s-
vr tom na da na {we „ru ̀ e we We go -
{a” , ko je naj ~e {}e do la zi iz Cr -
ne Go re i „iz va wa ca”, sa i za zo vi -
ma „dnev ne po li ti ke”, ko ja na ̀ a -
lost „vje re ne ma”. 

Sa mu drim An dri }em, ko ji kao
da sve nas vi di u Ze mqi We go {i -
ja ni kao u je din stve nom ra {o mo nu,
u ve ren da „sva ku be le gu va qa po tvr -
di ti, i sve is pi te po la ga ti iz no -
va”. 

Mo ra mo, da kle, po }i od za jed -
ni~ ke ka rak te ri sti ke o vog Zbor ni-
 ka, za ~i we ni com du hov ne po tre be
stva ra o ca i du hov ni ka da kom pa -
ra tiv no i „iz no va” is pi ta ju i „po -
tvr de” pe sni ko vo sve do ~e we o svom
kao i o na {em vre me nu, sa o sve do -
~e nom kri ti~ kom ne po sred no {}u,
i lu stra tiv no {}u, po stup no {}u u
do no {e wu su do va, u iz ri ~i to sti,
kao i ko mu ni ka tiv no sti sa „sa vre -
me nim tu  ma ~i ma We  go {a”. 

Te {ko je po bro ja ti i jo{ te ̀ e
iz dvo ji ti sva re fe rent na i me na
ko ja su se na {la iz me |u ko ri ca ove
kwi ge, ali da bi se iz be glo svr sta -
va we, ili pak od re |i va we pre ma
po je di nim o gle di ma, sa pot pu nim
na vo |e wem i is ka zi va wem su da, i -
a ko to ni je u o bi ~a je no, kon sta to -
va }u u na go vje {ta ji ma, mo tiv -
sko-te mat skih o kvi ra u ko ji ma su
se „na {li” ili „kre ta li na {i o -
ce wi va ~i”. 

Re ci mo: o po et sko-sim bo li~ -
kim mo ti vi ma ne ba u pe smi „No}
sku pqa vi je ka” (S. \or |i}), o pa-
 gan skom i hri {}an skom u We go {e -
vom „Gor skom vi jen cu” (B. Jo va no -
vi}), o We go {e vom od no su pre ma
srp skom je zi ku (M. Ko va ~e vi}), o
ju na ki wa ma u „Gor skom vi jen cu” (G.
Mak si mo vi}), o mu zi~ koj u met no -
sti i We go {e voj po e ti ci (B. Ra do -
vi}), o a na li zi o pi sa ̀ en ske le p-
o te (J. Sto {i}), te We go {e ve zu bqe
u de lu Mi lo {a Cr wan skog (B. Du -
bak), kao i ne za o bi la znog Iva An-
 dri }a i We go {e ve tra gi~ ne ko sov -
ske mi sli (D. Ha mo vi}), o u ti ca -
ji ma taj no ga pro mi sla (N. Gru ji -
~i}), o We go {u u cr no gor skom
pra vo pi su (V. Ma to vi})... U sva kom
slu ~a ju Zbor ni kom je od go vor no, o -
bjek tiv no i ob je di we no dat, ka ko
pe sni~ ki i fi lo zof ski, ta ko sve -
u kup ni `i vot ni po tret vla di ke,
go spo da ra, pe sni ka i mi sli o ca, o -
sve tqen sa ne ko li ko po zi ci ja, sa
svo jev sr nim o so be no sti ma kri-
 ti~ kog pri stu pa ko je sva ki po je -
di nac p o se  bi p ri no si. 

Na kra ju, ne va qa za bo ra vi ti
na jed nu sa svim ja snu ~i we ni cu da
se na{ pe snik, ili pe snik svih
nas, u pr kos ne kim „ne do u mi ca ma”
o dav no kre }e u mno go {i rim re la -
ci ja ma stva ra la {tva i kul tu re e -
vrop ske ci vi li za ci je. O dav no je
iz van na {ih pri zem nih ne bla go -
tvor nih ras pra va i me |u so bi ca. 

Zbor nik je o prav dao svo ju „pre -
vas hod nu na me nu u vre me nu bez
pra vih pu to ka za” da se pe sni kov
`i vot ob ja sni i pri bli ̀ i u pro-
 tiv re~ no sti ma iz me |u jav nog i
pri vat nog, li~ nog i dr ̀ av nog, pro-
 tiv re~ no sti ma iz me |u du bo ko mi -
sa o nog i po vr {nog, iz me |u ge ni ja
i nas o bi~ nih, go to vo „ni {~ih
du hom”, sm rt ni ka.

To dor @ I VA QE VI] V E LI^ KI

O K WI ZI: „WE  GO[, RI JE^ S KU PQA D VA V I JE KA”

Sve ~a no ti  ha go di {wi ca

RO BER TO FA  BRI I GU  DA^ KI K VAR TET „FJO  RI I A R KI”

ziv nu mu zi~ ku i di dak ti~ ku ak tiv -
nost ste kao je zna ~aj na pri zna wa
po put spe ci jal ne di dak ti~ ke na-
 gra de iz da va~ ke ku }e „Ka ri{” i na-
 gra de  na me |u na rod nom fe sti va -
lu „An dres Se go via” u Ma dri du. U -
laz na kon cert je bes pla tan. 
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„SA VRE ME NI U R BA NI FE  NO MEN” M I LO [A S A RI ]A

Pro ble mi sa vre me nog 
~o ve ka
Sma tram d a ni  je 
po ̀ eq no d a sli  ka ri
pre ~e sto i z la ̀ u -  ta  ko
sa mo mo gu d a d o sa de
pu bli ci. Iz la ̀ em 
na sv a ke ~e  ti ri 
go di ne, a tru dim se da
ne i z la ̀ em sa  mo za  to
{to i  mam no ve sli  ke,
ve} on da kad i mam 
da po ka ̀ em ne {to 
no vo i  d ru ga ~i je, k a ̀ e
na{ sa  go vor nik

У
Ma lom li kov nom sa lo nu
Na rod nog mu ze ja o tvo re na je
iz lo ̀ ba ra do va kra gu je va~ -
kog sli ka ra Mi lo {a Sa ri -
}a. Ov da {woj pu bli ci pred-

 sta vio se sa de vet sli ka iz ci klu -
sa „Sa vre me ni ur ba ni fe no men”,
ko je su ra |e ne u teh ni ci uqe na
plat nu, a na sta le su to kom ove go-
 di ne.

Sli kar stvo o vog u met ni ka, u ~e -
mu se sla ̀ e ve }i na kri ti ~a ra,
mo ̀ e se o ka rak te ri sa ti kao str-
 pqi vo, skrom no, ti ho, a o pet do vo-
q no u  por no. 

- Na naj no vi jim sli ka ma na -
pra vio sam spoj ur ba nog i fi gu -

Za ni mqi vo je da su na broj nim
in ter net ga le ri ja ma Sa ri }e ve sli -
ke ras pro da te, i a ko ne ra do go vo ri
o to me. Jed no stav no, ka ̀ e da ima
sta tus slo bod nog u met ni ka, ve} o -
sam go di na, te da mu je sli ka we je-
 di ni po sao. I pak, na sre }u, ka ko
sam ka ̀ e, gra ni ca iz me |u o no ga
{to sli ka za svo ju du {u i o no ga
{to je za tr ̀ i {te je ve o ma ma la,
ta ko da ne mo ra da pra vi kom pro -
mi se.  

- Sli kar, jed no stav no mo ra da
bu de i  skren, sm a tra S a ri}. 

I a ko ne ma za vr {e nu A ka de mi -
ju, Sa ri} je ste kao za vid nu sli kar -
sku re pu ta ci ju. Na ̀ a lost, pri-
 jem ni za sli kar stvo po la gao je
sa mo jed nom, jo{ dav ne 1973. go di -
ne, ka da se pri mao ma li broj stu-
 de na ta.

- Ka sni je je o stao je dan `al za
tim, ali sve se pro me ni lo pri je -

jev cu, a ova po stav ka je ~e tvr ta u
Ma lom l i kov nom sa  lo nu.

I pak, Sa ri} ne iz la ̀ e ta ko ~e -
sto.

- Sma tram da ni je po ̀ eq no da
sli ka ri pre ~e sto iz la ̀ u - ta ko sa -
mo mo gu da do sa de pu bli ci. Iz la -
`em na sva ke ~e ti ri go di ne, a tru -
dim se da ne iz la ̀ em sa mo za to
{to i mam no ve sli ke, ve} on da kad
i mam da po ka ̀ em ne {to no vo i
dru ga ~i je. Pre ma we go vim re ~i ma
go di na ma se tru dio da o bo ga ti ko -
lo rit, da bu de ne ̀ an, sa bla gim va-
 le ri ma. 

- Tru dio sam se da ga pri bli ̀ im
a kva re lu, da bu de ne ̀ an, ali sna -
`an. To je u li kov nom stva ra {tvu
o sno va za na ta - la ko }a u iz vo |e wu,
ka ̀ e S a ri}.

ra ci je, ko ju sam ne go vao kroz a k-
va rel, a po ne kad i u uqu. Tim spo-
 jem sam `e leo da po ka ̀ em sa vre-
 me nog ~o ve ka sa pro ble mi ma ko -
ji ga o kru ̀ u ju - od od no sa u po ro -
di ci, bra ku, ali i pro ble mi ma
ko mu ni ka ci je, ge net skog in ̀ e -
we rin ga. Da kle, sve ono {to de-
 pri mi ra i ti {ti da na {weg ~o ve -
ka, ali i sve ono {to ni je spo so -
ban da pri hva ti, ob ja {wa va Mi -
lo{ Sa ri}, i do da je, da je, u -
krat ko,  re~ o te sko bi po jedin ca
u no vom do bu.

I o vo ga pu ta Sa ri }e vim sli ka -
ma do mi ni ra „ur ba ni pej za`”.
Grad, pu  sta u  li ca, tr g...

- Ur ba ni mo ti vi su ne {to {to
me po kre }e. Ve }i na u met ni ka be -
`i od u li ce, gra da, qu di - za to jer
je to te {ko sli kar ski iz ve sti.
Ni ka da to ni sam raz u meo, po {to se
sve oko nas od i gra va u pra vo na u -
li ci. Ceo `i vot i ono {to u ti ~e
na nas de {a va se u pra vo na u li ca -
ma, ka ̀ e Sa ri}.    

Mi lo{ Sa ri} o zbiq ni je je po -
~eo da se ba vi sli kar stvom sre di -
nom o sam de se tih go di na ka da je i
za po ~eo svo ja pr va zna ~aj ni ja iz la-
 ga wa u ~e {}em na Go di {woj iz lo -
`bi U dru ̀ e wa li kov nih u met ni ka
Kra gu jev ca 1985. go di ne i sa mo -
stal nom iz lo ̀ bom u Ga le ri ji Na -
rod ne bi bli o te ke „Vuk Ka ra xi}“ u
Kra gu jev cu go di nu da na ka sni je. Do
sa da je i mao de set sa mo stal nih
iz lo ̀ bi od ko jih se dam u Kra gu -

mom u U LUS. I pak, bio sam sve stan
da je pre da mnom put do ka zi va wa.
Bi lo je te {ko, jed no stav no ni je
sme lo do }i do o pu {ta wa, ali to me
je na te ra lo da stal no na pre du jem.
Sma tram da je ne rad po gu ban za
sli ka re, k a ̀ e S a ri}.

Za oko tri de se tak go di na ba -
vqe wa sli kar stvom o zbi qan i te -
me qan pri stup sli ci od veo ga je i
u o zbiq ne se lek ci je van ove sre di -
ne, pa ga ta ko me |u na rod na bi je -
na la mi ni ja tu ra u Gor wem Mi la -
nov cu ili zre wa nin ska bi je na la a -
kva re la pre po zna ju kao re dov nog
iz la ga ~a, na ~i je se do bre re zul -
ta te r a ~u na. 

We go ve sli ke sti gle su i van
gra ni ca na {e ze mqe, a naj u spe -
{ni je iz la ga we i mao je u jed noj
be~ koj ga le ri ji, na jed nod nev noj
po stav ci. 

Mi ro slav ̂ ER

U NA  ROD NOJ B I BLI O TE CI 

No vi r o man S oe V al der
U su bo tu, 20. sep tem bra, od 19 ~a so va, u Na rod noj bi bli o te ci, bi }e
pre sta vqen ro man „@ena ko ja pla ~e”, a u tor ke Soe Val der. 

Re~ je o ro ma nu ko ji go vo ri o fa tal noj qu ba vi Pa bla Pi ka sa i Do -
re Mar, o sa mo }i i o ni ma ko ji i ma ju ve ru u u met nost i strast ko ja ne -
ma gra ni ce. 

Qu bav ni ca, mu za i na po slet ku `r tva ve li kog u met ni ka, Do ra od-
 la zi na pu to va we u Ve ne ci ju ko je }e pred sta vqa ti pre lom nu ta~ ku u
we nom `i vo tu. Po po vrat ku u Pa riz, po vu }i }e se u sa mo }u i za u vek
za tvo ri ti u svoj stan.

Jed na kwi ̀ ev ni ca pri pre ma ro man o `i vo tu Do re Mar, nad re a -
list ki we i u met ni ce ko ju je kra sio ve li ki ta le nat, sve dok u wen ̀ i vot ni je u {ao Pa blo Pi -
ka so. ^e tr de set go di na na kon smr ti ge ni ja iz Ma la ge, Soe Val des pro ni ~e u du {u `e ne ko -
ja je bi la sprem na na sve za rad qu ba vi, i da ru je nam pro nic qiv i uz bu dqiv ro man o stra sti
ko ja ne ma gra ni ce. 

Kroz ne sva ki da {wu pri po vest o `i vo tu Do re Mar, a u tor ka nas vo di od o kru ̀ e wa po kre -
ta ko ji je sna ̀ no o be le ̀ io tri de se te go di ne 20. ve ka, do ve ne ci jan skih ka na la i u li ca u ko-
 ji ma je Do ra pro ve la po sled we da ne u jav no sti. Iz me |u pri zo ra Ka stro ve Ku be i pa ri skog
eg zi la, Soe do tan ~i na o pi su je ve li ~an stve ne nad re a li sti~ ke fo to gra fi je Do re Mar i sli -
ko vi to pre do ~a va vr li ne i ma ne jed nog od naj ve }ih ge ni ja svih vre me na, Pa bla Pi ka sa.

Soe Val des  ro |e na je 1959. go di ne u Ha va ni. Fi lo log po stru ci, iz me |u 1983. i 1988. go-
 di ne ra di la je pri U ne sku i u O de qe wu za kul tu ru ku ban ske mi si je u Pa ri zu. 

We na de la na i la ze na iz van re dan pri jem kod kri ti ~a ra i ~i ta la ca, a pre ve de na su na pre -
ko tri de set je zi ka.

„VUL KAN IZ  DA VA [TVO” NA  GRA \U JE

^a rob no gr ~ ko o str vo
Dva naj br ̀ a ~i ta o ca „Kra gu je va~ kih” bi }e i
o vog pet ka u pri li ci da svo joj bi bli o te ci do-
 da ju za ni mqiv na slov „Vul kan iz da va {tva”.
Re~ je o kwi zi I vet Ma ne sis Kor po ron „Sve
bo je du ge”. 

Mi to vi, ma gi ja i `i vo pi sni li ko vi pre -
pli }u se u uz bu dqi voj pri ~i o pro {lo sti i
bu du} no sti, sud bi ni, qu ba vi i sno vi ma - ~a -
rob no gr~ ko o str vo, mo} po ro di~ ne tra di -
ci je i na sle |a. 

]er ka gr~ kih e mi gra na ta, Daf ne, o se }a da
`i vot ti him ali br zim ko ra ci ma pro la zi po -
red we. Po sle ni za po ro di~ nih pro ble ma, u -
spe {no vo di gr~ ki re sto ran i ima bo ga tog ve -
re ni ka – sve ono o ~e mu je od u vek ma {ta la. Ali
da le ko pre ko o ke a na, we na ba ka mo ̀ e da o se -
ti da vo qe na u nu ka ni je sre} na i po zi va je da
se vra ti na o str vo. Daf ne se vra }a spo koj noj
o a zi mi ra, o ̀ i vqa va naj dir qi vi je tre nut ke i
naj lep {a se }a wa svog de tiw stva. Po la ko se bu -
de taj ne iz pro {lo sti, stra sti, tu ga i se ta, iz
vre me na u ko ji ma se u spo me ne ne de le na le -
pe i ru ̀ ne, na div ne i bol ne: one su po put koc-

 ki ca na plo~ ni ku
`i vo ta ko ji sa so -
bom no si sve du gi -
ne bo je. 

I vet Ma ne sis
Kor po ron do bit -
ni ca je na gra de
„Emi”, a ve} dva de-
 set go di na se u spe -
{no ba vi te le vi -
zij skim no vi nar stvom. Qu bav pre ma kwi zi i
pi sa wu pri ka za la je u svom pr vom ro ma nu,
„Sve bo je du ge”, gde se o kre nu la ko re ni ma i
sta roj gr~ koj tra di ci ji i kul tu ri. O sim na-
 gra de „Emi”, do bit nik je pri zna wa za do pri -
nos ̀ ur na li sti ci, kao i na gra de gra da Wu jor-
 ka za ne go va we gr~ kog na sle |a i kul tu re.

Po treb no je da u pe tak, 19. sep tem bra, po-
 zo ve te 034 333 116, po sle 10 ~a so va i do bi -
}e te ovu kwi gu. Do bit ni ci }e svo je kwi ge mo -
}i da pre u zmu u kwi ̀ a ri „Vul kan”, ko ja se na -
la zi u Tr ̀ nom cen tru „Pla za”.

NA GRA DA „M AG NE TI MA” U  T O PO LI

Iz u zet na ak tu el nost tek sta
Najm la |i kra gu je va~ ki t ea tar, „Po zo ri {te na Pi va ri”, na Pr vom
fe sti va lu du o dra me u To po li o svo ji lo je spe ci jal nu na gra du za pred-
 sta vu „Mag ne ti”, ko ju je po tek stu I va na Pa ni }a re ̀ i rao Dra gan Ja -
ko vqe vi} i u ko joj i gra ju glum ci kra gu je va~ kog Kwa ̀ ev sko-srp skog
te a tra Z drav ko M a le ti} i  I  van V i do sa vqe vi}. 

Pre ma re ~i ma ~la no va `i ri ja u ~i jem su sa sta vu bi li dra ma turg
Dra ga na Bo {ko vi}, glu mac Mir ko Ba bi} i skop ski re di teq Gjor -
gi ju Jo lev ski, pred sta va o vog po zo ri {ta na gra |e na je „za iz u zet nu
ak tu el nost te k sta”.

Pr vi, to pol ski Fe sti val du o dra me o dr`an je od 6. do 11. sep tem-
 bra i na we mu su u ~e stvo va le pred sta ve iz Be o gra da, Som bo ra, No -
vog S a da, U  ̀ i ca, [ ap ca i  K ra gu jev ca.

Gran pri fe sti va la za naj bo qu pred sta vu do de qen je ko ma du „Mu -
{ke stva ri”, u pro duk ci ji No vo sad skog po zo ri {ta – Ma la sce na, u
ko joj su u lo ge tu ma ~i li Sa wa Ri sti} Kraj nov i Ju go slav Kraj nov. 

I na ~e, sv e n a gra de d o de qe ne su  j e do gla snom o d lu kom ̀ i ri ja.
Na gra da za naj bo qeg glum ca Fe sti va la pri pa la je Slo bo da nu Bo -

di Nin ko vi }u, za lik taj ku na Mi lu na u pred sta vi „Sa vr {en kroj”
BDP-a, na gra da za naj bo qu glu mi cu do de qe na je A ne ti To ma {e vi},
za lik Qu bin ke Bo bi} u pred sta vi „Kra qi ca sme ha”, sce ne „Ma ska”
iz [ ap ca, k o ja j e o  svo ji la i  n a gra du p u bli ke.

U ime kra gu je va~ kog an sam bla na gra du u To poli je pri mio re d-
i teq D ra gan J a ko vqe vi} o  sni va~ „P o zo ri {ta n a P i va ri”.

Z. M.

U grad skoj ga le ri ji „Mo sto vi Bal -
ka na”, u ~e tvr tak, 18. sep tem bra, od
19.30 ~a so va bi }e o tvo re na iz lo -
`ba cr te ̀ a mla de u met ni ce Ma r-
i je Ni ko li}. 

Ako je cr te` pr va mi sao, i de ja,
na mer no za ne ma ri va we o no ga {to
je spo red no, tre nu tak i skre no sti,
on da bi od tog sta va va qa lo i kre -
nu ti u pro ces us po sta vqa wa ko mu -
ni ka ci je sa de lom Ma ri je Ni ko -
li}.

Ne nad Ri sto vi}, ku stos ga le ri -
je „Mo sto vi Bal ka na” na vo di da iz -
vo ri {te za ra do ve, ova u met ni ca,
pro na la zi u pro sto ru i e le men ti -
ma ko ji je o kru ̀ u ju i ko je na spe ci-
 fi ~an na ~in pred sta vqa cr ta~ ko u -
me }e, ko je Ma ri ja Ni ko li} tim pu -
tem is po qa va, a se ̀ e ~ak do rav ni
ap strakt nog pro mi {qa wa. 

- Svi ovi e le men ti u klo pqe ni su
u e stet ski pro ~i {}e nu vi zu el nu
ce li nu ko ja, o slo bo |e na od po tre -
be da ne {to tre ba da de fi ni {e ili

ob ja sni, ne na me tqi vo o sve tqa va
wen i den ti tet i sa mu pri ro du sli -
kar skog bi }a. U met ni ca ta ko for -
mi ra jed nu li~ nu vi zi ju ko ja po la -
ze }i od re al nog u ti ska do bi ja ~e -
sto u svom li kov nom ob li ko va wu
pri zvuk ma {te o bo je ne spe ci fi~ -
nim o se }a wi ma, ko ja kroz mno -
{tvo ra zno vr snih rit mo va, li ni -
ja i po vr {i na pri ka zu je jed nu dra-
 ma ti~ nu i ve se lu i gru is pu we nu
op ti mi zmom, ka ̀ e Ri sto vi}.

Sve tlost, ko ji zra ~i iz we nih ra -
do va, ri va li tet cr te ̀ a i pro stor -
no sti, vred no sti su ko ji ma ne sum -
wi vo te ̀ i, a {to o mo gu }u je cr te -
`u da za si ja svom svo jom le po -
tom.

- ^i sto ta, pro zra~ nost i do mi -
na ci ja sve tlo sti bez vi dqi vog iz vo-
 ra go vo re u stva ri o bli sko sti sli -
ka ra sa iz ve snim ob li ci ma tra di -
ci o nal nog sli kar skog mi {qe wa,
gde je sli ka za o kru ̀ e na li kov na ~i -
we ni ca ko ja ima svo ju i sto ri ju,
svo ju sa da {wost i svo ju bu du} nost,
ob ja {wa va Ne nad Ri sto vi} 

Ma ri ja Ni ko li} ro |e na je 1986.
go di ne u Be o gra du, gde je za vr {i la
o snov ne i ma ster stu di je na Fa kul-
 te tu li kov nih u met no sti u Be o gra -
du na sli kar skom od se ku 2013. go-
 di ne. ^lan je U LUS-a, a do sa ma je
i ma la ve }i broj iz lo ̀ bi u ze mqi
i i no stran stvu. Iz lo ̀ ba cr te ̀ a u
ga le ri ji „Mo sto vi Bal ka na” bi }e o -
tvo re na do 1. ok to bra. 

IZ LO@BA CR TE@A U  „M O STO VI MA B AL KA NA”

Dra ma ti~ na i  v e se la i  gra
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Посебно питање на седница-
ма Наставничког савета би-
ло је ђачко незадовољство 

радом појединих наставника, због 
чега је долазило до прекида наста-
ве, штрајкова и писања захтева да 
се замени непожељан наставник. 
Случајеви из 1921. и 1923. годи-
не имају и своју ширу димензију; 
у првом случају због питања на-
ционалне толеранције, а у другом 
због јединствене одлуке о искљу-
чењу целе једне матурантске ге-
нерације.

Два одељења седмог и цео ос-
ми разред 25. и 26. фебруара 
1921. године бојкотовали су ча-
сове професора историје Ивана 
Рубчића, Хрвата по национално-
сти, сматрајући „да им историју 
не предаје како треба и да се и у 
његовим предавањима и у уџбе-
нику који употребљује (Сркуљев) 
налазе изрази који вређају њихов 
национални понос, износећи да г. 
Рубчић не може бити њихов на-
ставник. У својим усменим изја-
вама то су тврдили и ученици“.

Милановић је описао одлуку 
Наставничког савета 27. фебру-
ара да се ученицима не да за 
право и да им се нареди да буду 
присутни на следећим Рубчиће-
вим часовима, под претњом да 
ће се сматрати да су напусти-
ли школу. Потом су 1. марта 
са наставе изостали ученици 
седмог разреда, а са њима су се 
солидарисали и ученици осмог 
и оба одељења шестог разреда, 
којима Рубчић није предавао. 
Наставнички савет је 1. мар-
та закључио „да ничим није 
доказана оптужба о вређању 
српског националног осећања“ 
и да „оптужбе због претерано 
строгог оцењивања г. Рубчића и 
његовог задавања сувише вели-
ких лекција, брзог или нејасног 
предавања, као и занемаривања 
српске историје у корист опште, 
а специјално хрватске, нису ни 
близу толико доказане“. Уочено 
је да је мржња толика да је теш-
ко остварљив даљи рад Рубчића 
са овим ученицима.

Сам Рубчић је због мржње коју 
је осећао према себи 3. марта из 
Београда тражио од министра 
премештај у Хрватску, Славо-
нију или у Војводину или да буде 
пензионисан. „Припомињем да је 
узрок ове моје молбе разочарање 
које сам доживио у раду, којега 
сам с највећом љубави, пожртво-
вањем и идеализомом вршио, али 
којега мени повјерена младеж 
није хтјела разумјети, него ме је 
дубоко и неправедно увриједила 
и о мени такове гласине ширила, 
да ме поводом тога крагујевачко 
грађанство мрзи, а такођер ми 
пријети и животна опасност“.

Министров изасланик Михаи-
ло Лукић стигао је у Крагујевац 5. 
марта. Није могао да нађе ниједан 
оправдан разлог за штрајк учени-
ка и закључио је да толика мржња 
није настала због писања загреба-
чке и београдске штампе. Било 
му је чудно што је све дошло у од-
суству директора. Претпоставио 
је утицај родитеља који о свачему 
говоре пред децом. Закључио да 
би било најбоље да се Рубчић пре-
мести по молби, да ученици „не 
би могли уобразити да су успели 
да они смене наставника“, док су 
предводници кажњени од стране 
школе.

Две године касније ученици 
осмог разреда у представци коју 
су потписала сва 34 ученика тра-
жили су да се промени настав-
ник математике Драгослав Ми-
лојковић. Разредно веће донело 
је одлуку да ниједан наставник 
не држи часове у овом разреду. 
Међутим, ученици су остали уп-
орни, па је цео проблем изнет 
пред Наставнички савет. Сви уче-
ници су кажњени строгим укором, 
који повлачи лоше владање. За 
2. април 1923. промењен је рас-
поред, тако да математика буде 
првог часа. Ко тад не буде дошао 
сматраће се да је самовољно на-
пустио школу. Два дана касније, 
све се поновило, па је Наставнич-
ки савет оснажио своју одлуку, јер 
су ученици „штрајкујући, напус-
тили школу“.

О свему је обавештено и Ми-
нистарство просвете. Истог дана 
су ученицима подељена уверења. 
Међу њима је био и Рус Влади-
мир Работин. Део њих је мату-
рирао у Неготину и Алексинцу. 
Занимљиво је да се Министар-
ство просвете није сложило са 
мишљењем Професорског савета 
поводом овог штрајка и сматрало 
је да се ученицима није могао за-
бранити упис у друге школе, јер 
нема законске одредбе, нити пак 
силом нагонити на поновни упис 
у ову школу.

Подсећање на претходне 
генерације, повезивање 
славне прошлости са са-

дашњицом, било је подстрек и 
за наставнике и за ученике Прве 
гимназије, али и опомена да бу-
ду достојни својих претходника. 
Чувена по својој строгости, али 
и знањима којима испраћа своје 
ученике на факултете, школа је 
настојала да се таква слика сачу-
ва што дуже. 

Проценат одличних ђака ретко 
се мењао, као да је постојала гра-
ница колико ученика може да ос-
твари тај успех. Поредећи годишње 
извештаје из различитих школских 
година, наилазили смо на бројна 
одељења која нису имала ниједног 
одличног ђака, а када их је било 
кретао се до четири. Просечно је 
број одличних на нивоу целе шко-
ле износио између 2,5 и три посто 
укупног броја ученика. Када би се 
сви одлични ученици сабрали у 
једно одељење, оно би ретко пре-
лазило тридесет. Тако мали број 
ученика са највишим оценама је у 
тим околностима изазивао посебну 
пажњу. Уз њих су долазили и они 
са врло добрим успехом. Награђи-
вани су ђаци који су се посебно 
истицали у вештинама, пре свега у 
цртању и музици.

Добар успех ученика награђивао 
се, јавно истицао у школским из-
вештајима, али и у локалној штам-
пи. Били су у великој већини ос-
лобађани усменог дела матурског 
испита. У школским извештаји-
ма њихова имена су штампана 
масним словима. Приликом за-
вршне прослави, на Видовдан, 
добијали су на поклон књиге са 
разних страна, посебно из Фонда 
војводе Путника. Ако су били си-
ромашни, њихово школовање се 
помагало благодејањима (стипен-
дијама).

Награђивање књигама запаже-
није је тек 1928. године. Награђено 
је 12 одличних и три врло добра ђа-
ка, међу којима је био и Рус Сергеј 
Матвејев.

Од 76 ученика шк. 1930/31. го-
дине на матуру је изашло 49 уче-
ника. Од оних који су „отпали“ 
понављали су четворица, док је 23 
ученика морало на поправни ис-
пит. У „Гласу Шумадије“ наведени 
су поименично одлични (5) и врло 
добри (7). Одлични су, дакле, чини-
ли укупног броја 6,57 посто мату-
раната. То су: Јеремија Павловић, 
Иван Димић, Слободан Лилић, Ни-
кола Ђорђевић и Војислав Ђурић. 
Сви, сем Димића, ослобођени су 
усмених испита. На прослави је те 
1931. године додељено 169 награ-
да, од тога 25 одличним ђацима 
и 17 ђацима који су се истицали 
у вештинама. Одлични су тада 
били – Јован Божић, Владимир 
Гавриловић, Петар Јаковљевић, 
Милан Јовановић, Александар Ла-
заревић, Реља Недељковић, Душан 
Перишић, Србислав Стаматовић, 
Реља Станковић, Милан Томић, 

Миодраг Цветић и Миливоје Об-
реновић (I); Миливоје Жиропађа, 
Живадин Петровић и Срећко Ос-
тојић (II); Градимир Маринковић, 
Витомир Јањић и Бранко Булован 
(III); Марко Николић (V); Ратомир 
Павловић и Миодраг Тијанић (VI); 
Стеван Глишић, Љубиша Манојло-
вић, Сергије Матвејев и Милош 
Радовановић (VII).

Министарство просвете је 21. 
јуна 1938. послало књигу „Нацио-
нални тестaменат Краља Алексан-
дра“ као дар најбољем ученику. 
Наставнички савет је за најбољег 
ученика прогласио Србислава Ста-
матовића (VIII3)

. На истој седници 
је одлучено да се поклон немачког 
посланства у Београду и поклон 
Удружења Шумадинаца у Београду 
(36. коло Српске књижевне задру-
ге) преда Живку Томићу из истог 
одељења. Посланства Француске и 
Немачке су послала по једну књи-
гу, док је Удружење Шумадинаца 
из Београда послало четири књи-
ге да се доделе најбољим ђацима. 
Награђени су Коста Митровић, 
Миливоје Петровић и Лазар Мој-
сијевић, који је добио књиге Удру-
жења Шумадинаца. Међу награђе-
нима за одличан успех и владање 
су: Леон Ели, Сергеј Миоковић, 
Александар Пантелић и Михаило 
Шувајев (I разред), Александар Бач 
(II), Анатолиј Вјугов, Коста Митро-
вић, Слободан Филиповић и Јосиф 
Шнерсон (VII). Књига бившег на-
ставника ове школе Стевана Јако-
вљевића, „Српска трилогија“, као 
дар официра и војних чиновника 
Ваљевског гарнизона одличном 
или врло добром ученику са села 
додељена је Миодрагу Миловано-
вићу (VII2

).
Прилика да ученици искажу 

своје специфичне таленте и вешти-
не из различитих предмета биле су 
ђачке изложбе, које нису у самој 

Пре 65 година: 1949. године је поди-
гнута зграда управе града. Рађена је по 
пројекту архитекте Ђорђа Ристића за 
потребе Обласног народног одбора Шу-
мадијско-рашке области. Како у центру 
града није било места за објекат са око 
200 канцеларија, одређена је локација 
на простору некадашње марвене пијаце, 

далеко од Кнез Милошевог венца.  Тиме 
је постављен темељ новог дела градског 
центра који је прерастао у урбанистички 
пројекат „Продор“.

Обласна зграда је саграђена у соцре-
алистичком стилу по угледу на Центро-
сојуз у СССР-у. Фасада није завршена јер 
су области укинуте. У њој су биле смеште-

не службе среза 50-
их и 60-их год. 20 
века. Преуређена 
је 1961. по пројек-
ту архитекте Ми-
ладина Прљевића. 
Надграђена су два 
спрата, а фасада је 
обликована брисо-
лејима по угледу на 
зграду Унеска у Па-
ризу. Салу за скупо-
ве осликао је Ђорђе 
Андрејевић Кун. По 

укидању срезова, објекат остаје у надлеж-
ности општине, од 1993. градске управе.

Пре 23 године: 18. септембра 1991. 
преминуо је Младен Караман, профе-
сор Природно-математичког факултета 
у Крагујевцу. Рођен је 15. јануара 1937. 
године у Сплиту и током гимназијског 
школовања објавио рад из области зооло-
гије за који је у шестом разреду добио Но-
вембарску награду. Након стицања звања 
доктора наука у Љубљани 1964, радио је 
у Институту за рибарство у Скопљу, па у 
Приштини на Катедри за биологију Фи-
лозофског факултета. Академија наука и 
уметности Косова га је 1975. изабрала за 
дописног члана. Од 1976. до краја живота 
живео је у Крагујевцу и  радио као редо-
ван професор на катедри за биологију на 
тек формираном крагујевачком Одељењу 
Природно-математичког факултета у Бео-
граду. За време четрнаестогодишњег рада 

на ПМФ-у вршио је и функцију декана у 
периоду од 1980 до 1982. године.

Објавио је велики број научних радо-
ва. Сарађивао је са најпознатијим зоо-
лошким институтима у свету и био члан 
или руководилац угледних националних 
и међународних стручних удружења. Ус-
пео је да формира изванредну наставну 
збирку и библиотеку за развој научног и 
наставног кадра. Активно се укључивао у 
побољшање квалитета живота у Крагује-
вцу и своје ставове објављивао у штампи. 
Радио је на пројекту испитивања квалите-
та вода у региону.

Сахрањен је на гробљу Бозман у Кра-
гујевцу. Оставио је неизбрисив траг у нау-
ци, а  генерације биолога које је школовао 
памтиће га по неисцрпном ентузијазму 
и посвећености научном и педагошком 
раду. Еколошко истраживачко друштво 
основано на ПМФ-у 1996. године носи 
његово име. 

ПРВА КРАГУЈЕВАЧКА ГИМНАЗИЈА У КУЛТУРНОМ И ДРУШТВЕНОМ ЖИВОТУ ГРАДА ИЗМЕЂУ ДВА РАТА (27)

школи одржаване до 1929. године. 
У претходним годинама ученички 
радови слати су у Београд, па се 
тако десило да је 20. октобра 1922. 
године Кармело Штамбук, настав-
ник цртања, морао да моли дирек-
тора да дејствује код Министарства 
просвете да се нареди Друштву на-
ставника цртања у Београду да вра-
те ђачке радове-цртеже, послате за 
изложбу, пошто је ова завршена.

Министарство просвете је 24. 
новембра 1928. наредило да се 
сваке године у јуну приређују ђач-
ке изложбе, где су излагани радови 
из цртања и писања, али и из гео-
графије, ботанике, зоологије... По-
себна пажња је посвећивана томе 
да се побуди интересовање ђачких 
родитеља за изложбу. У складу са 
овим расписом у јуну 1929. го-
дине приређена је прва после-
ратна изложба ученичких радова 
из цртања, ботанике, зоологије, 
математике, физике, геологије, 
географије, писмених домаћих 
и школских задатака и коричења 
књига. Изложбу су посетили учени-
ци, њихови родитељи и грађанство, 
као и министарски изасланик Вла-
димир К. Петковић, некадашњи на-
ставник ове школе, који је оценио 
да је она „доста успела“. Улаз је био 
слободан. На крају 1929/30. годи-
не приређена је изложба радова из 
цртања, јестаственице, географије 
и математике.

У три учионице изложени су 
ђачки радови током јуна 1931. То 
су, пре свега, били цртежи (мртва 
природа, декоративно сликарство), 
богате збирке из ботанике и зооло-
гије, географске карте, вежбанке 
из писања и музике, као и неко-
лико снимака Фото-клуба. „Јавно 
мњење“ је објавило причуДрагу-
тина Прхала, ученика IV разреда 
Гимназије, „Каубојска пустоловина 
малога Свете“.

Против национализма 
професора Рубчића

НАЈБОЉИ ЂАЦИ

Одличних је било 
само 2,5 посто
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Живо блато
ГОСПОДИНЕ генерале! Пишем Вам без 

превелике наде да ћете писмо уопште и 
добити, а камоли прочитати или одго-

ворити ми. Одавно се не надам у одговоре, 
оне са разумевањем, или одобрењем, пого-
тово. Али, ипак пишем: то ми је преостало. 
Да се представим, није потребно. Па ја и 
Ви се не знамо од јуче, иако никада нис-
мо били блиски. Толико смо тога прошли 
заједно, од опсада и јуриша, до повлачења и 
укопавања у ровове. Напокон, освојили смо 
ову утврду која као да се налази на ивици 
света. Али, од тада се нисмо виђали, јер су 
вас однели друмови и за вама су остале са-
мо гласине. Оне су сада стварније од Вас, 
допиру из далека и остају непроверљиве, 
тако да им морамо веровати.

Наоко, овде је све у реду. Ми се налази-
мо у утврђеном граду, а око нас су мочваре 
и предели које као да не гази људска нога. 
То не значи да непријатељ не постоји, већ 
да је постао невидљив. Али, исто као и не-
пријатељ, нама одавно није видљиво у чије 
се име боримо и да ли изнад Вас постоји не-
какво овлашћење, или било какав акт због 
којег бисмо признали - и Вас и оне које Ви 
представљате. Ако уопште и представљате 
икога. Јер, у ову утврду вести стижу споро 
и нередовно. Ја сам скоро сигуран да се та-
мо, у далеком центру, у нашој престоници, 
власт променила, али да о томе нико није 
обавестио - ни Вас, ни нас. Таворимо, тако, 
у идеалној необавештености.

Међутим, овде су ствари само привидно 
под контролом. Морам Вам рећи да су се 
војници разуларили, и то не само у одно-
су према домаћем становништву које нас 
одавно сматра за узурпаторе, него и према 
нама самима. У недостатку жена, предају 
се мрачним страстима иза зидова касарни, 
често их затичемо на легалу - леже заједно 
и грле се. А није то само због недостатка 
жена, јер повремено организујемо такве 
посете, како је и предвиђено војничким 
буквицама. Не, мислим да их сама ова си-
туација изопачује, захтева од њих ненор-
мални труд да схвате како су и зашто дошли 
овамо, тако да не могу да мрдну ни напред, 
ни да се врате натраг одакле су дошли: за-
то се претварају у жене, или у содомите, 
и уопште постају бића достојна презрења.

Никоме више одавно не пада на памет да 
нешто добије, или затражи од друга, ако му 
не плати бесрамно висок износ, или га овај 
не злоупотреби. И зар је онда чудно што се 
ваљају и каше као свиње у блату? Блато је 
свуда око њих, па су и постали они који се 
у њему каше и гицају.

НЕ САМО то: наше официре, до јуче 
чврсте јахаче недогледног погледа у 
даљину, затичемо у гаћама и унтру-

цима до подне, како бесциљно тумарају, не 
покушавајући да погледају према мочвара-
ма у којима се губи хоризонт. Већ и сам њи-
хов лик говори да смо заглибили, толико да 
се из овог глиба више нема куд. Па и писмо 
које вам шаљем, облаћено је тим глибом.

Ово је последњи покушај да вам пишем 
крвљу. А некада смо сви писали сопственом 
крвљу - странице за које смо мислили да 
ће се проучавати на војним академијама! 
Генерале, зар се не сећате оног херојског 
доба, кад се чинило да ни ја ни ви нећемо 
умрети у кревету, него на пољу битке која 
ће нам обезбедити бесмртну славу? Где су 
та времена? Где смо ми, онакви какве нас 
је видело и поштовало оно време? Изгубили 
смо се, и у месту, и у времену.

Господине генерале, ја нисам онај који 
би требало ово да вам пише, али сам сигу-
ран да не постоји нико други ко још увек 
зна за Вашу и нашу негдашњу величину. Од 
хероја претворили смо се у лопове, од вла-
стелина у гоље. У нашој утврди више нема 
ни струје, ни грејања, ни пијаће воде, ни 
провијанта. Све су покрали што се могло 
покрасти. Струју нам искључује невидљива 
управа до које немамо приступа, све око 
нас је постало непријатељска територија, 
ми више немамо завичаја, родне куће, ни 
упоришта. Понекад ми се учини да ме соп-
ствени кревет не прима и труди се да ме 
убоде рашрафљеном опругом као изненад-
но исуканим скакавцем. Боду ме погледи 
пролазника, осуђују ме неми прекори жена, 
као да је свака удовица изгубила мужа због 

нас - иако се овде одавно не воде борбе и 
једини наш напор своди се на осматрање 
непрегледног живог блата у које смо се заг-
либили.

Што је најгоре, господине генерале, сви 
се ми, као и Ви, уосталом, понашамо као да 
је све у најбољем реду и као да се у међу-
времену ништа значајно није догодило. И 
даље подносимо рапорте, и даље подижемо 
јутарању и вечерњу заставу коју нико одав-
но не поштује, и даље вршимо смотре и 
спремамо се за марш који се неће догодити. 
Да је наша команда мртва, нико озбиљно 
не сме да каже, а и размишљати смо одав-
но престали, трудећи се да не користимо 
своје мозгове: шта ће нам, кад други треба 
да мисле за нас?

Али, од како нам је овај град укинуо 
грејање, од како су нам показали да нас 
сматрају неком врстом, ако не окупатора, 
онда уљеза, и у нашим главама се штошта 
променило, на горе. Постали смо зли, љути, 
све од страха за свакодневицу која нас више 
не трпи и труди се да нас врати тамо одакле 
смо дошли, а то је, изгледа, управо ова бес-
крајна мочвара која ће нас мртве разгради-
ти тако да више не личимо ни на шта дру-
го до на беспотребне костуре. Одавно смо 
једни другима преотели све што се могло 
преотети, од жена до личних ствари, и оста-
ло је још само да се међу собом покољемо 
и докрајчимо ово мало људског. Господине 
генерале, није било тако, није требало да 
буде тако, али докле да се лажемо: јесте.

ОВИ око нас прете нам не само 
осуђујућим погледима, него и кви-
тама које нам пристижу за наплату, 

иако немамо додира са цивилним секто-
ром. Бар не више него што би то било под-
ношљиво. Ми више и не примамо плате, 
господине генерале, али на то смо се већ 
и свикли. Међутим, до нас допиру гласи-
не да, иако се власт у престоници одавно 
променила, принадлежности нису, и свак 
је и даље намирен по мери својих заслуга 
и чинова. До нас те принадлежности не до-
лазе, сигурно их нисмо достојни. А када и 
дође неки гласник, он слеже раменима и не 
може да одговори ни на једно питање, па се 
често питамо и зашто долази овамо. На то 
гласници имају одговор:

- Наш посао је да долазимо и доносимо 
вести.

Какве су то вести којих нема? Очито, 
црне да црње не могу бити. Све је пропа-
ло, господине генерале! И чуди ме да Ви, 
као искусан и трезвен ратник, одавно нисте 
дигли руке од свега и препустили ову про-
паст другима. Овако ће још и Вас окривити 
за њу, кога би другог? Јер ми смо толико ду-
боко у пропасти да нас више ништа из ње не 
може извући, осим нагла смена, преокрет, 
судбинска ситуација какве се не јављају сва-
ки дан. Ми их чекамо, али за сада узалуд, 
јер би тако нешто требало да крене управо 
од Вас, а Вас - нигде, осим у гласинама.

На крају ћемо за огрев запалити једни 
друге, не видим други излаз пред тешку и 
опаку зиму. Јер, ко ће се усудити да на не-
пријатељској територији зађе у мочвару и 
тражи суварке. Тамо суварака и нема, све 
је влажно и не може се запалити, осим га-
сом кога има у изобиљу, али нам га старо-

седеоци ускраћују јер га нисмо годинама 
плаћали. Ми ни плате не добијамо, како 
ћемо платити грејање и струју?

Очигледно је, господине генерале, да смо 
препуштени сами себи, па како се снађемо. 
Због тога Вам и пишем ово писмо, молећи 
Вас да ме не сматрате дезертером. Ја то ни-
када нисам био. Храбро сам се борио уз Вас 
кад смо освајали Понтопидан и Боробиџан, 
сећате ли се рана због којих сам добио не 
један орден? Ја се смрти не плашим, али 
ме плаши оволика неуређеност која говори 
да смо читав пут предузимали бесмислено 
и узалуд, јер је боље било седети у својој 
родној колиби и пљуцкати у ћоше.

Сматрао сам да је узјахати коња и бити 
ратник једнако часно, ако не и часније, него 
бити земљорадник или свештеник, а испа-
ло је да је то пут који води разочарењу ре-
негатства и испадању из строја. Господине 
генерале, ја имам право да тражим од Вас 
- Ви ме морате схватити – разумевање: ја 
нисам против војног уређења. Ја сам само 
схватио да не могу више учествовати у овом 
хору, јер сам почео да размишљам својом 
главом и певам соло-деонице. Не зато што 
сам се разочарао у нашу војну песму, већ 
зато што сам је упознао и схватио да је 
лажна.

Дувати у исту трубу са Вама више не зна-
чи ништа, јер сте остали без снаге, а нико 
Вам то није рекао. Зашто сте пропустили 
да одете у пензију после битке на Понто-
пидану, на врхунцу славе? Зашто не умемо 
да проценимо и погодимо прави тренутак? 
Па и кад смо ушли у ову утврду, могли сте 
да потпишете своју мировину, свак би Вас 
разумео - били бисте вољени као неко ко је 
умео да се поклони онда кад му сви аплау-
дирају, и не жели да дочека свеопште звиж-
дуке, бесне повике и хајкање. 

ГОСПОДИНЕ генерале, ко ће ме схва-
тити, ако нећете Ви? Ваше окружење, 
које чине лижисахани, хуље и ласкавци 

- свакако неће! Зашто сте им поверовали? 
Окруживши Вас, ускратили су Вам право 
на реалну процену. Више Вам је истине ре-
као онај који вас мрзи од сваког који Вас 
лажно воли. Али, Ви до истине нисте др-
жали, колико до надменог смешка некога 
ко не жели ништа да изгуби. Сваки дан је, 
међутим, нов губитак, добија само онај ко 
изгуби мање. Ако је одиста тачно да се у 
престоници променила власт и да имамо 
сасвим другог цара од оног с којим смо 
започели поход, онда ни Вас није снашла 
боља судбина, и не може Вас снаћи, онда ја 
пишем мртвоме човеку.

Господине генерале, ја Вас молим, при-
дружите ми се у овом - не напуштању ста-
рог, већ налажењу правог пута. Моћи ћу и 
даље да рачунам на Вас као на невидљиви 
ослонац који сам, у међувремену, Вашом 
вољом, изгубио. И онда када сте са мојих 
рамена, због безначајних грешака у вођењу 
колоне, стргли еполете, ја сам Вас разумео 
и нисам се противио. Сматрао сам да војс-
ци треба указати на пример строгости, од-
говорности и доследности - али где су сад 
доследност, одговорност и строгост кад сте 
Ви у питању? Ни на једно од ових питања 
од Вас не стиже одговор, или је одговор и 
само ћутање? У том случају, нико, па ни Ви 

нема шта да ми приговори: храброст је моје 
последње повиновање и она одлучује да мо-
рам, ако треба, иступити и против Вас, зато 
што смо под Вашим именом и доспели у 
ово живо блато из којег више не можемо 
да се искобељамо, сем налазећи нови пут.

Господине генерале, огласите се, јер ви-
ше ништа није исто и понекад ми се чини 
да сте Ви једини који то није увидео. Ово 
писмо није убеђивање, ни заповест, ни за-
хтев, колико молба за повратак циљу и сми-
слу једне невидљиве и свеприсутне борбе. 
Стргните сами еполете којима су ставили 
на муке - Вас, Ваше потчињене и читав овај 
полупостојећи гарнизон у изгубљеном гра-
ду, на ивици мочваре.

Ви се можда и не сећате мог случаја: так-
вих сте имали сијасет. Ја сам на своју руку 
заузео део Понтопидана, и то онда кад сте 
Ви већ закључивали примирје с дојучера-
шњим непријатељем. Донео сам одлуку да 
са својом четом заузмем рушевине на пе-
риферији. Читава три месеца смо, потом, 
обнављали рушевину, зидали и од ње на-
покон начинили место достојно живљења. 
Некретнине у том делу града су скочиле и 
сви су од тога имали користи осим мене - и 
локално становништво, и војска.

Али, онда сам оптужен, до Вас су допр-
ле ружне гласине о самовољи, и Ви сте ме, 
пред читавом војском, ражаловали и оста-
вили без чина. То је била награда за моје 
пожртвовање! Не могу да кажем да се та-
да нисам запитао: па зар смо се због тога 
борили? Истовремено, окружили сте се 
протувама и шљамом, људима без икаквог 
дубљег живота душе. Нисам, тада, рекао ни 
реч, јер су формални војни прописи били 
против мене. Али, нама којима се војна 
елита овако захваљује за поштену и часну 
службу, остаје барем ово парче папира, 
писамце чије је мастило одавно, и то није 
никаква песничка метафора, сазрило у крв.

ЈА ВИШЕ и не верујем да ће писмо 
уопште стићи до Вас, а од Вас, разу-
ме се, никаквог одговора. Читав Ваш 

покрет, тај маневар који ће можда учити у 
школама, био је један обичан блеф. Нисмо 
заузели Боробиџан, колико су нам се бра-
ниоци предали, усравши се у гаће. Немојте 
мислити да о томе нико не зна, ма шта Ва-
ши писари писали у војним извештајима. 
Време Вама не оставља чинове, Вашим 
доглавицима не оставља дојучерашње при-
вилегије, ко зна како на све гледа нови цар, 
а нама оставља само ово парче папира, пи-
самце које бацамо у ваздух без наде да ће 
долетети у Ваше руке.

Међутим, пропаст има ту добру особину 
да Вам, напокон, остави једини пут - онај 
ван ње. Хоћемо ли га наћи у овом блату? 
Уосталом, није ми јасно због чега то питам 
Вас? Да сте могли, Ви бисте чинили друк-
чије. А да су хтели, и они поред Вас би били 
друкчији. Ко би рекао да ће сви ти силни 
дугови стићи на наплату? Да се више нема-
мо чиме и где задужити? То је добро само 
за оне који су и властити живот примили 
на дуг. Али, ја више немам коме и рашта 
да га враћам. Вратио сам све што се мог-
ло, остало је само да се отиснем. Надам се 
да ће бездан подржати моје кораке - живо 
блато не може.



VESNA
\OGANI,
peva~ica:
- \ole i 
ja smo 
zajedno
bili 
trudni.

IVICA DA^I], ministar
spoqnih poslova:

- Kad sam po{ao u {kolu, meni
je bilo veoma dosadno, jer sam
sve znao, ceo zemqopis imao
sam u mozgu.
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Разонода

Горан Миленковић

RE[AD PLA-
JOVI], direktor
madrese u Novom
Pazaru:

- Pojava |aka u
uniformama nije
ni{ta neobi~no.
Uniforme imaju
i izvi|a~i i oxa-
~ari.

ВИЦОТЕКА

Gajba

Do{ao Ciga sa `enom kod
ginekologa i `ali mu se:

- Doktore imam veliki
problem, ne mogu da vodim
qubav sa svojom dragom.

Da bi se uverio, doktor
re{i prakti~no da proveri:

- Hajde Cigo, skinite se
oboje i – krenite.

Kao od majke ro|eni, pred
doktorom oni udari{e u seks
i nikako da stanu.

- Cigo, ja ne vidim u ~emu je
problem, oboje odli~no
funkcioni{ete – zakqu~i
doktor.

- Ama, doktore, nemamo
gajbu.

Prozor

Recepcionar u hotelu dobija
poziv iz sobe 303:

- Imam problem sa `enom,
posva|ali smo se i ona ho}e da
sko~i kroz prozor sa tre}eg
sprata.

- Ali, gospodine, mi sa tim
nemamo nikakve veze – odgo-
vara recepcionar.

- Imate, imate, gospodine,
prozor vam se ne otvara.

Zenice

Studentkiwa medicine pola-
`e ispit i profesor je pita:

- Koleginice, {ta je to u
qudskom organizmu {to se
pove}a deset puta kada ste
uzbu|eni?

Studentkiwa razmi{qa, pa
}e stidqivo:

- Mislim da je to penis.

- Ne, kleginice, re~ je o
zenicama!

- Profesore, to sam prev-
idela – poku{ava da se vadi.

- E, koleginice, kad bi va{
odgovor bio ta~an vama se
zenice ne bi pove}ale, ve} bi
vam o~i isko~ile.

Otrovnice

Sun~aju se dve zmije i jedna se
naglo trgne.

- Jesmo li mi otrovnice –
zapita drugu?

- Mislim da jesmo, a za{to
pita{?

- Upravo sam se ujela za
jezik.

Ograda

[etaju dva psa ulicom i jedan
ka`e:

- Ju~e su ovde postavili
novu ogradu.

Na to }e drugi:
- E, to mora da se zalije.

Pogreb

Ulicom ide pogrebna kolona,
iza kov~ega kora~a ~ovek sa
psom na povodniku, a iza wega
duga povorka.

Posmatra to prolaznik i,
zbuwen, pri|e ~oveku sa psom.

- Primite moje sau~e{}e, a
ko vam je preminuo?

- Ta{ta, posle ujeda psa –
odgovara mu ovaj.

- Da li biste bili qubazni
da mi pozajmite va{eg psa na
dan-dva.

- Kako da ne, samo stanite na
kraj kolone.

Karikatura Goran MILENKOVI]

DRAGAN \URI],
biznismen i pred-
sednik FK Parti-
zan, posle nedavnog
izlaska iz pritvora:

- Prvo me je naz-
vao Zvezdan Terzi} i
rekao: „Ko nije tamo
bio, treba da bude -
da bi shvatio {ta je
`ivot”.

ОД
ВА

Л
Е DRAGOMIR ANTONI], et-

nolog:
- Narkomanija se uveliko

javila i u mawim mestima, pa
se tako Petrovac na Mlavi
sve ~e{}e naziva Petrovac na
travi.

NEBOJ[A STE-
FANOVI], ministar
unutra{wih poslova:

- Dobra poruka koju
{aqemo je da taj neko
mo`e da pobegne u Kinu,
ali da }emo ga mi na}i.
I na Tibet da se popne, i
na Himalaje.

RASIM
QAJI], 
potpredsednik
Vlade:

- Muftija
Zukorli} }e
zarad promocije,
ne da obu~e decu
u uniforme,
nego }e da se 
skine go i {eta
Novim Pazarom.

MAJA MARIJANA,
peva~ica:
- O mu{karcima
vi{e ne
razmi{qam, ni 
„m” od mu{kog
pola ne `elim da
vidim pored 
sebe. Nikad vi{e,
niko mi ne 
treba.

NADA TOP^AGI], folk peva~ica:
- Podr`avam sve one koji se skidaju, to za

mene nije vulgarno. Da je bilo golotiwe u moje
vreme, i ja bih se skidala. Uz golotiwu i tal-
enat gde bi mi bio kraj.
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O ba ve {ta va mo ro |a ke,
pri ja te qe i kom {i je da
}e mo na  {oj d ra goj

Mi li ci 
Vo dlan

Da va ti go di {wi po men 20. sep tem bra 2014. go di -
ne, u 12 sa ti na Pa li lul skom gro bqu.

O ̀ a lo {}e ni: 
}er ka S la vi ca sa  po ro di com i  

o sta la r od bi na

Vo qe na m o ja 

Ci co

Pro |e go di nu da na u sa mqe no sti, tu ge i bo la i na -
red ne } e b i ti sv e tu  ̀ ni je i  b ol ni je.
I u toj tu gi i bo lu, ti }e{ ve~ no bi ti pri sut na
u mom sr cu.

Tvoj ne  u te {ni M i ka

Mali oglasiRepublika Srbija
GRAD KRAGUJEVAC
Gradska uprava za poslove op{te
uprave i lokalne samouprave
Faks: (034) 332-067

JAVNI POZIV
Za polagawe ispita o poznavawu

grada Kragujevca i propisa u
oblasti auto taksi prevoza

putnika (licima koja vr{e, ili
}e vr{iti delatnost auto taksi

prevoza)
Gradska uprava za poslove lokalne samouprave i op -

{te uprave-Sekretarijat za komunalne poslove i nad-
zor-odeqewe za saobra}aj, poziva na polagawe is pita
li ca koja vr{e, ili }e vr{iti delatnost tak si prevo -
za na teritoriji Kragujevca.

Ispit se organizuje na osnovu Pravilnika o pro-
gra mu i na~inu polagawa ispita za obavqawe delatno -
sti auto taksi prevoza, a odr`a}e se u sredu 24.
sep tembra  2014. godine u 15.30 sati u sali 105 Skup -
{ti ne gr ada.

Kandidati koji pola`u ispit moraju da ispu wa -
va ju s le de}e u slove:

- Da poseduju voza~ku dozvolu ''B'' kategorije naj-
mawe 3 godine

- Da poseduju lekarsko uverewe za profesionalne
vo za ~e 

Kandidat treba sa sobom da ponese li~nu kartu na
uvid.

Na osnovu polo`enog ispita, Grad izdaje serti-
fikat o poznavawu grada Kragujevca, poznavawu
propisa iz oblasti auto taksi prevoza putnika i
propisa koji reguli{u bezbednost saobra}aja na pute-
vima, kao i prevoz u drumskom saobra}aju.

Sertifikat }e se ubudu}e koristiti u postupku do-
bijawa legitimacije taksi voza~a, u skladu sa Od-
lukom o auto taksi prevozu putnika na teritoriji
grada Kragujevca.

Za dodatne informacije obratiti se na telefon
(034) 306 155.

JAVNO STAMBENO PREDUZE]E
„KRAGUJEVAC“

OBJAVQUJE
OGLAS

O DAVAWU U ZAKUP
POSLOVNOG PROSTORA

na odre|eno vreme do 3 godine

- Nikole Pa{i}a  br. 6 , III sprat,  povr{ina
67,11 m2  - cena po m2 iznosi 935,00 din.

- Nikole Pa{i}a 12, prizemqe, povr{ina 8,66
m2 - cena po m2 iznosi 935,00 din.

- Episkopa Save 7a, povr{ina 42,22 m2 - cena po
m2 iznosi 354,00 din.

- Jesewinova 12, povr{ina 17,45 m2 - cena po m2
iznosi 354,00 din.

- U cenu nije ura~unat PDV-e.

Zakupac snosi i tro{kove osigurawa i PDV-a.

Ponude se dostavqaju u zatvorenoj koverti sa naz-
nakom „Ponuda za zakup  poslovnog prostora“ i to
iskqu~ivo po{tom na adresu JSP „Kragujevac“,
Nikole Pa{i}a br. 2.

Ponuda treba da sadr`i:
- ime i prezime odnosno naziv firme,
- adresu,
- broj telefona za kontakt,
- podatak o zanimawu, delatnost,
- visina zakupnine po m2
- broj zakupnina koje se nude unapred
Izabrani ponu|a~ je du`an da pre zakqu~ivawa

ugovora o zakupu uplati zakupninu za broj meseci koji
je naveo u ponudi a najmawe za dva meseca unapred.

Poslovni prostor koji se ogla{ava  koriste za-
kupci i bi}e useqivi po wihovom iseqewu.

Rok za podno{ewe prijava je 8 dana od dana ob-
javqivawa. 

„@ITOPRODUKT“ a.d Kragujevac ul. Vojvode
Putnika br. 70, na osnovu Odluke generalnog

direktora od 12.09.2014 godine  

OBJAVQUJE

PRODAJU STARIH
@ELEZNI^KIH PRAGOVA

PUTEM JAVNOG NADMETAWA

Ogla{ava se prodaja 400 komada starih rashodova -
nih drvenih `elezni~kih pragova.

Po~etna cena: 360 dinara po komadu 
Javno nadmetawe }e se obaviti 22.09.2014 godine

(po nedeqak) sa po~etkom u 10,00 sati na licu mesta u
kru gu Dru{tva u  Kragujevcu, ul.Tankosi}eva b.b.

Pravo u~e{}a na javnom nadmetawu imaju sva pra -
vna i fizi~ka lica uz obaveznu uplatu depozita u vi -
si ni od 10% od utvr|ene po~etne cene  u zavisnosti
za koju koli~inu se nadme}u.

Pragovi se nalaze u Kragujevcu ul. Tankosi}eva b.b
i mogu se razgledati svakog radnog dana u vremenu od
10,00 do 12,00 sati uz obavezno javqawe Slu`bi
obezbe|ewa.

Porez za dodatnu vrednost kupqenih pragova pla}a
kupac.

Bli`e informacije mogu se dobiti i na telefone:
034/6100208 ili 034/370-192.

JAVNO STAMBENO PREDUZE]E
„KRAGUJEVAC“

OBJAVQUJE
OGLAS

O DAVAWU U ZAKUP STANOVA
na odre|eno vreme do 3 godine

Josifa [nersona   br.2, povr{ina 31,00 m2

Po~etna mese~na cena za stanove iznosi 289,00
din/m2.

Zakupac snosi i tro{kove osigurawa.

Ponude se dostavqaju u zatvorenoj koverti sa naz-
nakom „Ponuda za zakup stana“ i to iskqu~ivo pre-
poru~enom po{tom na adresu JSP „Kragujevac“,
Nikole Pa{i}a br.2.

Ponuda treba da sadr`i:
- ime i prezime,
- adresu,
- broj telefona za kontakt,
- podatak o zanimawu, delatnost,
- visina zakupnine po m2
- broj zakupnina koje se nude unapred.

Fizi~ko lice koje se javqa na oglas za stan dostavqa
pismenu izjavu i dokaz da ne poseduje stan na podru~ju
grada Kragujevca.

Izabrani ponu|a~ je du`an da pre zakqu~ivawa
ugovora o zakupu uplati zakupninu za broj meseci koji
je naveo u ponudi a najmawe za dva meseca unapred.

Stanovi  koji se ogla{avaju koriste zakupci i bi}e
useqivi po wihovom iseqewu.

Rok za podno{ewe prijava je 8 dana od dana ob-
javqivawa. 

REPUBLIKA SRBIJA
GRAD KRAGUJEVAC
Gradska uprava za poslove lokalne
samouprave i op{te uprave
Sekretarijat za gra|evinarstvo,
urbanizam i za{titu `ivotne sredine
Slu`ba za za{titu `ivotne sredine

OBAVE[TEWE
O PODNETOM ZAHTEVU ZA
ODLU^IVAWE O POTREBI

PROCENE UTICAJA NA
@IVOTNU SREDINU

Gradska uprava za poslove lokalne samouprave i op -
{te uprave, Sekretarijat za gra|evinarstvo, urbani zam
i za{titu ̀ ivotne sredine, Slu`ba za za{titu ̀ i votne
sredine obave{tava javnost da je nosilac pro jekta „VIP
Mobile“ d.o.o. Beograd, podneo zahtev za odlu~ivawe o
potrebi izrade Studije o proceni uti caja na `ivotnu
sredinu PROJEKTA - bazne stani ce mobilne tele-
fonije, ~ija se realizacija planira na lokaciji
„KG3102 03 KG Kragujevac Aerod rom 2“, na kp.br.
7038 KO Kragujevac 4, u ulici Ratka Pa vlovi}a br. 26,
na teritoriji grada Kragujevca. 

Uvid u podatke i dokumentaciju iz zahteva nosioca
pro jekta, mo`e se izvr{iti u prostorijama ovog or ga -
na - Gradska uprava za poslove lokalne samouprave i
op {te uprave, Sekretarijat za gra|evinarstvo, ur ba -
ni zam i za{titu `ivotne sredine, Slu`ba za za {ti tu
`ivotne sredine, kancelarija broj 326, Trg slo bode
br. 3, u periodu od 18.09.2014. do 29.09.2014. go dine, u
vre menu od 9-12 ~asova. Uz zahtev su pri lo ̀ e ni Stru -
~na ocena optere}ewa `ivotne srdine u lo kalnoj zoni
ba zne stanice mobilne telefonije „KG3102 03 KG Kra -
gu jevac Aerodrom 2“, kao i Izve {taj o ispitivawu
elek tromagnetnog zra~ewa, koji su iz ra |eni od strane
ovla {}enog pravnog lica labo ra to rije „W – line“ iz
Be ograda 

U roku od 10 dana od dana objavqivawa ovog oba ve {te -
wa, zainteresovana javnost mo`e dostaviti mi {qe wa o
zahtevu za odlu~ivawe o potrebi procene uti caja pred-
met nog projekta na `ivotnu sredinu ovom or ganu.

Ovaj organ }e u roku od 10 dana od dana isteka roka iz
sta va 3. ovog obave{tewa doneti odluku o tome da li je
za predlo`eni projekat potrebna procena uticaja na
`ivotnu sredinu, o ~emu }e blagovremeno obavestiti
javnost.

PRO DA JEM kon tra bas, o ~u -
van, kao nov. Tel. 034-530-
899.
PRO DA JEM ku }u od 80kvm
u Tr nov ~u kod Ve li ke Pla -
ne. U sklo pu ku }e je lo kal
od 20kvm i ze mqu, 1,60 hek-
 ta ra po red Mo ra ve (mo ̀ e
da se is par ce li {e). Mo ̀ e
i za me na za stan u Kra gu -
jev cu. Tel: 064-197-7972.
PRO DA JEM wi vu od dva
hek ta ra, de qi va na pla ce ve,
po red pu ta, 500m u da qe na
od grad skog pre vo za. Tel:
561-112, 061-255-0153.

IZ DA JEM HA LU od 220
kva dra ta u Mar {i }u i o -
sam ari pla ca (par king,
vo da, stru ja, mo kri ~vor,
po red glav nog pu ta). Tel:
063-3554296, 003314869-
7049.

O GLA [A VAM ne va ̀ e }om
go di {wu a u to bu sku kar tu
broj  77295, na ima Gor da -
na Mi lo je vi}.

O GLA [A VAM ne va ̀ e }om
go di {wu a u to bu sku kar tu
broj  079856, na ima Ste van
Mar ko vi}.
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Da na 14.  sep tem bra 2014.  go di ne pr e mi nu la j e na  {a d ra ga i  v o qe na

@i va no vi} Q u bin ka
pro fe sor, no si lac or  de na za  slu ga za  na  rod 

sa sr e br nom zv e zdom
1925 – 2014.

O pe lo je o ba vqe no na Va ro {kom gro bqu u Kra gu jev cu 17. sep tem bra 2014. i
i stog d a na j e sa  hra we na na  gr o bqu u  P o sku ri ca ma.

O ̀ a lo {}e ni 
su prug V la di mir i  k }e ri V e sna i  Ja  sna 

sa po ro di ca ma

Na {oj d ra goj i  v o qe noj m aj ci i  su  pru zi

Ja dran ki M a ti}
24. 3. 1951 – 4. 4. 2014.

da va }e mo P O LU GO DI [WI P O MEN, 
u su bo tu, 20. sep tem bra 2014. go di ne, u 11 sa ti, na gro bqu Bo zman u Kra gu -
jev cu.

Mno go nam ne do sta je{ - kao o slo nac, za {ti ta, pot po ra, do bro ta, raz go vor, raz -
u me va we, r a dost...
I da qe Te vo li mo kao {to si Ti vo le la nas.

Za hval ni i  ne  u te {ni: 
si no vi A n dri ja i  N e ma wa i  su  prug M i lu tin 

- s q u ba vqu i  po no som

O ba ve {ta va mo pr i ja te qe d a j e na  {a d ra ga

Da fi na \or  |e vi}
1934 – 2014.

pre mi nu la 11. sep tem bra. Sa hra na je o ba vqe na u
su bo tu, 13. sep tem bra, na Va ro {kom gro bqu u Kra -
gu jev cu.

Po ro di ce \or  |e vi} i  S a vi}

\ur |e vi} M i lan
21.2.1971 -  19.9.2000.

Mi {o,
Ska me we ni od bo la, ne mi pred i sti nom, sto ji mo
pred is ku {e wem ̀ i vo ta bez te be. I sti na je te {ka,
tu ga bes kraj na a bo la pre vi {e. Su ze ko je da ni ma
i no }i ma te ku ne mo gu te vra ti ti. U sr ci ma tu -
ga, na gro bqu ti {i na a u na {im du {a ma ve li ka
tu ga.
Ni ka da te ne }e mo z a bo ra vi ti.

]er ka A lek san dra, o  tac S lo bo dan, 
maj ka D u {i ca, br at Ni  ko la, 

sna ja M a ri ja i  br a ta nac M i lan

Da na 22. sep tem bra 2014. go di ne na vr {a va se ~e -
tr de set naj tu ̀ ni jih da na od ka ko sa na ma ni je na{
vo qe ni

Mi ro slav \or  |e vi}
Mi re

Po zi va mo sve ro |a ke, Mi re to ve pri ja te qe i
pri ja te qe na {e po ro di ce da u 10,30 sa ti na Bo -
zman gro bqu pri su stvu ju o vom tu ̀ nom po me nu.

Bes kraj no ne u te {ni: 
su pru ga O  li ve ra, si n A  lek san dar i  

}er ka K a ta ri na

Pro {lo j e ~e  tr de set d a na od  k a ko si  o  ti {ao

Mi re

Ku me, po ~i vaj u  mi  ru.

Co le, G o ca, D u {an, 
So fi ja i  M ar ko

Da na 20. sep tem bra 2014. go di ne, u 11 sa ti na gro -
bqu u Ra ma }i, da va }e mo po lu go di {wi po men na -
{oj d ra goj

Ve sni B a ta ve qi}
1960 – 2014.

Po zi va mo ro |a ke i pri ja te qe da pri su stvu ju o -
vom tu  ̀ nom p o me nu.

Maj ka O  li ve ra, o  tac H ra ni slav, 
}er ke B o ja na i  A  lek san dra, su  prug B a ta, 

se stra N a ta {a, se  stri ~i na S a ra i  se  stri }i
Mi lo{ i  U  ro{

SE ]A WE 
Da na 21. sep tem bra 2014. go di ne na vr {a va se de-

 set g o di na od  k a da ne  ma na  {e v o qe ne 

Qi qa ne U  ro {e vi}
1948 – 2004.

Po ro di ca 
U ro {e vi}
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IZ S A RA JE VA S A
PE HA ROM

Sa mle li

ri va le
[E STI Me |u na rod ni tur nir

“[am pi os ~e lenx” u Sa ra je vu,
pri pao je va ter po li sti ma Rad -
ni~ kog Kon Ti ki, ko ji su u be dqi -
vo sa vla da li sva tri ri va la na
o vom tak mi ~e wu. Pr vi u ni zu pao
je ru ski Ki nef Ki re {i (13:7), a
on da su sli~ no pro {li i split-
 ski Ja dran (16:10), te we gov i me -
wak iz Her ceg No vog (10:5).

Uz pe har pr vo pla si ra nom ti mu,
“cr ve ni ma” je pri pao o naj za naj -
bo qeg gol ma na, ko ji je za slu ̀ io
Zdrav ko R a di}.

VA TER PO LI STI Rad ni~ kog od
4. ok to bra kre }u sa re gi o nal nim
nad me ta wem, a pr vi ri val u gru -
pi “B” bi }e im be o grad ski Par ti -
zan u Be o gra du. Po tom im, pre ma
ras po re du, sl e di:

2. ko lo (8. 10): Rad ni~ ki -
PO[K,

3. ko lo (15. 10): Bu dva - Rad ni~ -
ki,

4. ko lo (25. 10): Ja dran - Rad -
ni~ ki,

5. ko lo (5. 11): Rad ni~ ki - Bra -
nik,

6. ko lo (8. 11.): Pri mor je - Rad -
ni~ ki,

7. ko lo (15. 11): Rad ni~ ki -
Mla dost,

8. ko lo (22. 11): Rad ni~ ki -
Par ti zan,

9. ko lo (6. 12): PO[K - Rad ni~ -
ki,

10. ko lo (13. 12): Rad ni~ ki - Bu -
dva,

11. ko lo (10. 1. ‘15.): Rad ni~ ki -
Ja dran,

12. ko lo (17. 1. ‘15.): Bra nik -
Rad ni~ ki,

13. ko lo (24. 1. ‘15.): Rad ni~ ki -
Pri mor je,

14. ko lo (31. 1. ‘15.): Mla dost -
Rad ni~ ki.

Ka ko smo ve} na vo di li, po o -
kon ~a wu grup ne fa ze, od 4. fe bru-
 a ra, po ~e ti ri pr vo pla si ra na
ti ma iz obe gru pe for mi ra ju no vu
gru pu, gde na sta vqa ju bor bu za pla -
sman u plej-of i ti tu lu, dok }e se
o sta li na }i u gru pi za op sta -
nak.

V. U. K.

BOKS

Da {i}
bli zu
nacionalnog
dresa

[A BAC je bio do ma }in ju ni or -
skog po ziv nog tur ni ra za na ci o -
nal ni tim, na ko me je u ~e stvo vao
i ~l an R ad ni~ kog D e jan D a {i}. 

Mla di Kra gu jev ~a nin pri ka zao
je do bru par ti ju sa vla dav {i biv -
{eg klup skog dru ga, sa da ~la na BK
Ru ma Ni ko lu Sta no je vi }a, jed no -
gla snom od lu kom su di ja i ti me se
na met nuo se  lek to ru.

Kraj r as pu sta
PR VI da ni sep tem bra o ̀ i ve li

su sa lu BK Rad ni~ ki u Ve li kom
Par ku. Po gon klu ba po ~eo je sa
pri pre ma ma za na sta vak je di nog
tak mi ~e wa, [u ma dij ske li ge, ko -
ji je za ka zan za 4. ok to bar u Pri je-
 po qu.

Do tle }e ~la no vi “cr ve nih” i -
ma ti jed nu pro ve ru, i to na po ziv -
nom tur ni ru u A lek sin cu, 27. se-
p tem bra.

M. M.

PA RA SPORT

P~e li ce

na Evropskom
u B el gi ji

TRO JI CA i gra ~a i tre ner kra -
gu je va~ kih „P~e li ca“ ot pu to va li
su, u sa sta vu re pre zen ta ci je Sr bi -
je, na E vrop ski {am pi o nat u fud-
 ba lu spe ci jal ne o lim pi ja de, ko ji
se do 21. sep tem bra o dr ̀ a va u An -
tver pe nu.

Put Bel gi je o ti {li su fud ba -
le ri Ran ko Mla de no vi}, Slo bo -
dan Sta no je vi} i Sre ta Qu kov ~an,
kao i u ~i teq Ne boj {a Je vre mo -
vi}.

M. M.

DA je nad me ta we u do ma }em {am pi o na tu “bo za” u od no su
na ono {to ih o ~e ku je u re gi o nal noj li gi, ru ko me ta {i Rad -
ni~ kog o se ti li su od mah na star tu o vog tak mi ~e wa. Iz dva
u vod na du e la, sti gli su do sve ga jed nog bo da, i to kod ku }e,
na “mi {i }e” pro tiv Voj vo di ne, dok im je od mah u dru gom
ko lu gol-ra zli ku za du ̀ e u mi nus o te rao ma ke don ski Me t-
a lurg. 

Ve} je pre mi je ra, vi |e na pro {le sre de u “Je ze ru”, po ka -
za la da }e kra gu je va~ ki sa stav, ma kar pre ma tre nut noj for -

mi, i ma ti grd nih ne pri li ka sa SE HA
ri va li ma. Na i me, e ki pa Voj vo di ne se
to ga da na o zbiq no do bro su prot sta vi -
la do ma }i nu, vo di la go to vo ce lim to -
kom me ~a, i tek su se kraj wim
na po ri ma “cr ve ni” ne ka ko “do te tu ra -
li” do bo da - 24:24 (10:15).

A ra di lo se o ti mu ko me je to bio pr vi bod iz tri od i -
gra na su sre ta, i ko ji je u du e li ma sa skop skim Var da rom
(21:26) i Ve spre mom iz Ma |ar ske (19:32) “sma zan” za do ru -
~ak. N a sred N o vog S a da.

Sa mo tri da na ka sni je, na pr vom go sto va wu, mo} nom Me -
ta lur gu u Sko pqu, tek je bi lo pri met no ko li ko srp ski ru -
ko met z a o sta je z a pr o se~ nim e  vrop skim. B a{, b a{.

[am pi on Ma ke do ni je, i a ko zna ~aj no pod mla |en u od no -
su na law sku se zo nu, sve sno na stu piv {i bez naj bo qih, Dar -
ka Sta ni }a, Re na ta Vu gri ne ca i Van ~a Di mov skog, pre ga zio
je Rad ni~ ki sa 35:22 (20:11), ne u ka zav {i mu ni pro mil
{an se da u bi lo kom tre nut ku po mi sli o ka kvom dru gom is -
ho du. Jo{ su do ma }i pred kraj u bla ̀ i li tem po, jer je wi ma
ovo za pra vo bi lo sa mo jed no u ni zu raz i gra va we ti ma, o vo -
ga pu ta pre te ̀ no re zer vi, za o vo go di {wi na stup u Li gi
{am pi o na.

- Ovo je za nas dru ga ~i ja di men zi ja ru ko me ta. Da nas smo
bi li ov de da u ~i mo. Ma ke don ci i ma ju sjaj ne klu bo ve po put
Me ta lur ga i  V ar da ra i  sj aj no j e v i de ti ta  kav r u ko met.

Na rav no da ni smo za do voq ni re zul ta tom, ali ovo je re-

 al nost - re kao je tre ner Rad ni~ kog, Ne deq ko Vu~ ko vi}, po -
sle d u e la sa  M a ke don ci ma.

Ka ko je ra zli ka u kva li te tu po je di nih ti mo va SE HA li -
ge ne u po re di va, Rad ni~ kom ne pre o sta je ni {ta dru go ne go
da u dvo bo ji ma sa se bi rav ni ma po tra ̀ i {an su za po be du.

Pr va ta -
kva pru ̀ a
mu se ve}
da nas, ka -
da od 19
sa ti na
par ket ha -
le “Je ze -
ro” sti ̀ e
ba wa lu~ -
ki Bo rac,
tim bez do
sa da o svo -
je nog bo da.

V. U. K.

A M E R I ^ K I
F U D  B A L

JUT L I GA S R BI JE

Omladincima po be da i  po raz
KRA GU JE VAC je bio do ma }in pr vog ko la „B“ gru pe o vo go di {we Jut

(o mla din ske) li ge Sr bi je. Po bed nik tro me ~a bi li su ~a ~an ski An |e o -
ski R at ni ci, za  be le ̀ iv {i d ve po be de.

Naj pre su bi li bo qi od Pa stu va iz Po ̀ a rev ca sa 48:12, a za tim i od
do ma }i na, o me rom 19:12. Di vqi Ve pro vi su u spe li da sa vla da ju Po ̀ a -
re vqa ne - 21:7.

Tak mi ~e we se na sta vqa vi ken da 27/28. o vog me se ca, tur ni rom u Po -
`a rev cu. S i stem o  bez be |u je d ve ma e ki pa ma u  ~e {}e na  f aj nal si k su.

PRED JUNIORIMA

Od bra na ti  tu le
NA RED NOG vi ken da, u tak mi ca ma pr vog ko la, star tu je o vo go di {we

ju ni or sko Pr ven stvo Sr bi je u a me ri~ kom fud ba lu, u ko me kra gu je va~ -
ki sa  stav br a ni ti  tu lu {a m pi o na.

E ki pe su po de qe ne u dve gru pe, a na na {em „Ju gu“, po red Di vqih Ve-

 pro va, bi }e jo{ ~e ti ri ti ma. Vo qom `re ba, {am pi on pro pu {ta pr vo
ko lo 20. sep tem bra, a u dru gom, dve ne de qe ka sni je, do ~e ka }e ~a ~an ske
An |e o ske Rat ni ke. Me sec da na ka sni je, 18. ok to bra na re du je du el sa
Kra qev skim Kru na ma u Kra qe vu, 25. do la ze ni {ki Im pe ra to ri, a 8. no-
 vem bra u  Ja  go di ni r i va li su  C r ni S tr {qe no vi.

Po dve naj bo qe e ki pe sa „Ju ga“ i „Se ve ra“ na sta vi }e tak mi ~e we u po -
lu fi na lu plej ofa 15. no vem bra, a po bed ni ci }e, ne de qu da na po tom,
od i gra ti u  tak mi cu z a pe  har. 

@EN SKA L I GA S R BI JE

Ma~ ke i daqe
ne pri ko sno ve ne

U OD BRA NU ti tu le {am pi o na Sr bi je Di vqe Ma~ ke kre nu le su iz
Kra gu jev ca. Na po mo} nom te re nu sta di o na „^i ka Da ~a“ o dr ̀ an je pr vi
tur nir „B“ gru pe `en skog dr ̀ av nog pr ven stva. U ~e stvo va le su ~e ti ri
e ki pe, ali ceo „krug“ ni je od i gran zbog ne sprem no sti su di ja da su de
{est m e ~e va u  i  stom d a nu.

Do ma }e su ta ko od i gra le dve u tak mi ce i u be dqi vo ih pri ve le kra ju.
Naj pre su „pa le“ be o grad ske Vu ~i ce re zul ta tom 44:6, a ni {ta bo qe ni -
su pro {le ni Kra qi ce iz Kra qe va - 46:0.

Sle de }i tur nir i gra se u O bre nov cu, a po dve naj bo qe e ki pe iz tri
gru pe bo ri }e se za ti tu lu {am pi o na na za vr {nom tur ni ru u no vem -
bru.

M. M.

V A T E R P O L O RAS PO RED TRI GLAV L I GE

Par ti zan za  sefte

R U K O M E T

NA S TAR TU RE  GI O NAL NE L I GE R AD NI^ KOM B A[ TE  [KO

Od mah o se ti li sv e
SE HA ~a ri

SA DUELA U „JEZERU“...

...I IZ SKOPQA
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K U G L A W E

VODOVODU U LIGI
DOBRO KRENULO

Na
pre mi je ri
o pet pa  li
cr no-be li

KAO i pret hod ne se zo ne, ku gla -
{i Vo do vo da su i na star tu o vo go -
di {weg tak mi ~e wa Su per li ge
od me ri li su sna ge sa be o grad skim
Par ti za nom i tri jum fo va li jo{
u be dqi vi je - 6:2 (pro {le se zo ne
5:3).

I pak, ni je bi lo ta ko la ko, i go-
 to vo do sa mog fi ni {a lo mio se
re zul tat ko ji je mo gao da bu de i
ne re {en. Go sti su i ma li pred nost
od po lo vi ne me ~a od 32 ~u wa ra z-
li ke (1.693:1.661), ali su naj pre
\or |e vi}, a za tim i sjaj ni Pan -
ti}, ko ji je “u bio” 600 ~u we va, u s-
pe li da pri |u na sve ga tri ra zli-
 ke. Pre va gu je do neo Jok si mo vi} u
po sled woj se ri ji, ko ji je za 40 ~u -
we va bio bo qi od pro tiv ni ka iz
Be o gra da, te je kraj wi re zul tat iz -
no sio - 3.341:3.304.

Dru gi kra gu je va~ ki ku gla {ki
tim, Pak pro met, ko ji se tak mi ~i
u Pr voj li gi Sr bi je, gru pi Cen-
 tar, po ra ̀ en je na star tu pr ven -
stva od ve o ma do bre e ki pe Car La-
 zar iz Kru {ev ca sa 6:2.

O vog vi ken da na pro gra mu su
me ~e vi dru gog ko la. Vo do vod }e u
o kvi ru Su per li ge Sr bi je u ne de -
qu go sto va ti no vaj li ji, e ki pi Ra-
d ni~ kog u No vom Sa du, dok Pak
pro met i gra u Be o gra du na Ba wi -
ci, pr o tiv Teh no he mi je.

S. M. S.

STRE QA [TVO

MU [KA se ni or ska re pre zen ta -
ci ja Sr bi je, o svo ji la je bron za nu
me da qu na 51. pr ven stvu Sve ta u
{pan skoj Gra na di u [pa ni ji, po -
sti gav {i, u di sci pli ni MK pu {ka
60 me ta ka le ̀ e }i, re zul tat od
1.868,4 kru go va. Naj bo qi u tro ~la -
noj e ki pi bio je Kra gu jev ~a nin Ste-
 van Ple ti ko si} sa 624, 7 kru go va,
Se bi} je i mao 622,5, a Mi ro sa vqev
621,2 k ru ga.

O vim re zul ta tom, i na ~e, o bo ren
je dr ̀ av ni re kord sa law skog E v-
rop skog pr ven stva u O si je ku, ko ji je
iz no sio 1. 865, 2 k ru ga.

Ple ti ko si} je do bro ga |ao i u
di sci pli ni MK pu {ka tro stav, tri
pu ta 40 me ta ka, gde je u po je di na~ -
noj kon ku ren ci ji za u zeo 14. me sto
sa 1.172 kru ga (388 kle ~e }i, 397 le -
`e }i, 387 sto je }i). Ti me je po mo gao
da se re pre zen ta ci ja Sr bi je, u kon -

ku ren ci ji 23 se lek ci je, e kip no na -
|e na od li~ nom o smom me stu sa
3.480 k ru go va.

- Ovo je bi lo naj ja ~e fi na le u i -
sto ri ji svih tak mi ~e wa. Za do vo qan
sam re zul ta tom od 1.172 kru ga, sa
ko jim sam na pr ven stvu Sve ta u Za-
 gre bu 2006. go di ne o svo jio sre bro u
o voj di sci pli ni - bio je ko men tar
vr snog ~la na “^i ka Ma te” po za vr -
{e nom ta k mi ~e wu.

So li dan re zul tat o stva ri li su i
ju ni o ri Sr bi je, u ~i jem sa sta vu ga -
|a ju i dva Kra gu jev ~a ni na, Mi lo{
I va no vi} i Ste van Jo va no vi}. Oni
su sa Ni {li jom An drijom Mi lo va -
no vi }em za u ze li de se to me sto u di -
sci pli ni va zdu {na pu {ka, sa “u b-
i je nih” 1.847 kru go va (Mi lo va no -
vi} 622,4, I va no vi} 613,9 i Jo va -
no vi} 610, 7).

S. M. S.

O D  B O J K A
OK R AD NI^ KI

Sad na
te ren

PO SLE pro me na u sa mom vr hu
klu ba, `i ̀ a in te re so va wa u OK
Rad ni~ ki o kre }e se ka pri prem -
nim u tak mi ca ma. Po ~e tak je bio
to kom sed mi ce u Kra gu jev cu sa pr-
 vo li ga {em OK Ni{, dok se ve} u
su bo tu pu tu je na meg dan Mla dom
rad ni ku u  P o ̀ a re vac.

Po red to ga, ka drov ske pro me ne
jo{ ni su za vr {e ne. To kom ne de qe
o ~e ku je se sa sta nak U prav nog od b-
o ra na ko me }e bi ti po pu we na me -
sta u „iz vr {noj“ vla sti, a u to ku
su i pre go vo ri sa ne ko li ci nom i -
gra ~a, ko ji bi tre ba lo da kom ple -
ti ra ju sa stav “cr ve nih” za na re-
d nu se  zo nu.

@OK K RA GUJ

Pr ve u
Pa ra }i nu

BRU [E WE for me pred start
su per li ga {ke se zo ne od boj ka {i -
ce Kra gu ja na sta vi le su u pro {lu
su bo tu na tur ni ru u Pa ra }i nu.
Kra gu je va~ ka e ki pa o svo ji la je
pr vo me sto uz dve po be de i sto vet -
nim re zul ta tom 3:1, naj pre u po -
lu fi na lu nad e ki pom Ja go di ne, a
u fi na lu pro tiv slo ve na~ ke Mur -
ske S o bo te.

Na sta vak sle di ve} da nas, ri -
val do za kqu ~e wa bro ja ni je bio
po znat, a u su bo tu bi tre ba lo da se
re a li zu je go sto va we na me |u na -
rod nom tu r ni ru u  L e skov cu.

M. M.

RAD NI^ KI -  VO J VO DI NA 24:24 (1 0:15)
KRA GU JE VAC - Ha la: „Je ze ro“. Gle da la ca: 300. Su di je: Kr ka ~ev i Ko lev -

ski (Ma ke do ni ja). Sed mer ci: Rad ni~ ki 2/2, Voj vo di na 4/3. Is kqu ~e wa:

Rad ni~ ki 8, Voj  vo di na 8  m i nu ta.

RAD NI^ KI: Ar si}, Pra li ca 5, Pro da no vi} 2, Ja ni }i je vi} , Gu gle ta

1, Me du ri} 2, Mo {i}, Pe tro vi}, Spa si} 1, Mi lin ~i}, Si mi}, To mi},

[mi gi} 1, Bo si} 5, R a ji ~e vi} 2 , G r bo vi} 5 .

VOJ VO DI NA: E le zo vi} 5, La zo vi}, Ar se ni}, @iv ko vi} 3, Or bo vi},

Kan ka ra{, To do ro vi} 1, Pe ro vi}, Veq ko vi}, I va no vi} 8, Ku ko bat, Mar-

 ja no vi}, R a ni sa vqe vi}, N i ko li} 3 , D a tu ka {vi li 4 .

ME TA LURG -  R AD NI^ KI 35:22 (20:11)
SKO PQE - Dvo ra na: “A u to ko man da”. Gle da la ca: 300. Su di je: A mar I

Di no Ko wi ~a nin (Bo sna i Her ce go vi na). Sed mer ci: Me ta lurg 5/3, Rad ni~ -

ki 3/3. I s kqu ~e wa: M e ta lurg 2, R ad ni~ ki 4  m i nu ta.

ME TA LURG: Mi trev ski, Ko ci}, Li po vi na 1, Ge or gi ev ski 3, Ma na skov 9,

Mir ku lov ski 1, Mar ko ski, Moj sov ski 3, Oj le ski 2, At man 2, Cin dri},

Ne lov ski 1, T a lev ski 1, M ar se ni} 5 , Pe  {ev ski 2 , \ u ki} 5 . 

RAD NI^ KI: Ar si}, Pe tro vi} 1, Pra li ca 3, Pro da no vi} 3, Ja ni }i je -

vi}, Gu gle ta 2, Me du ri} 2, Mo {i}, Spa si} 2, Mi lin ~i} 1, Si mi}, To mi}

1, [mi gi} 2, Bo si} 1, Ra ji ~e vi} 1, Gr bo vi} 3.

SEHA LIGA 

1. KOLO: Me{kov - Borac 31:27,  Tat-
ran - Vesprem 29:32, Nekse - Zagreb
19:35, Vardar - Metalurg 27:21, Radni~-
ki - Vojvodina 24:24.

2. KOLO: Metalurg - Radni~ki 35:22,
Me{kov - Nekse 29:26, Borac - Vardar
22:31, Zagreb - Tatran 21:25, Vojvodina -
Vesprem 19:32.

Vesprem 4 4 0 0 128:10012
Vardar 4 3 0 1 107:95 9
Metalurg 3 2 0 1 090:77 6
Me{kov 2 2 0 0 060:53 6
Zagreb 2 1 0 1 56:44 3
Tatran 3 1 0 2 082:87 3
Radni~ki 2 0 1 1 46:59 1
Vojvodina 3 0 1 2 64:82 1
Borac 3 0 0 3 078:95 0
Nekse 2 0 0 2 045:64 0

3. KOLO: Radni~ki - Borac, Me{kov
- Zagreb, Vesprem - Metalurg, Tatran -
Vojvodina, Vardar - Nekse.

F U T S A L

STAR TU JE D O MA ]I
[AM PI O NAT

Za gre va we
pred L i gu
{am pi o na

OD o vog vi ken da kre }e li ga {ko nad me ta we u
fut sa lu. Pred stav nik Kra gu jev ca u e lit nom ran gu
i ak tu el ni {am pi on dr ̀ a ve, e ki pa E ko nom ca, u u -
vod nom su sre tu do ~e ka }e no vaj li ju u o vom ran gu,
tim Fon ta ne i z ̂ a~ ka.

I na ~e, 12 ti mo va to kom pr ven stva od i gra }e 22.

ko la, sve do 1. ma ja 2015, ka da sle de u tak mi ce plej-
ofa {est naj bo qe pla si ra nih ti mo va. Uz to in-
 for ma ci ja da se je se wa po lu se zo na o kon ~a va 13.
de cembra, dok je start pro le} ne zakazan za 20. fe -
bru a r.

Po red na {eg sa sta va i we go vog pre mi jer nog ri-
 va la, ~a ~an ske Fon ta ne, Pr vu li gu ~i ne jo{ i e -
ki pe: Vin ter sport (Ni{), Mun go si (Ze mun), Ko -
per ni kus (Ni{), No vi Pa zar, Sme de re vo, Kal ~a
(Ni{), Be ~ej, Vra we, SAS (Zre wa nin) i No va Pa zo -
va.

Kom ple tan ras po red u tak mi ca E ko nom ca u je se -
wem d e lu p r ven stva i z gle da o  va ko:

1. k o lo (19.  9) : E  ko no mac -  F on ta na,
2. ko lo (26. 9): Vin ter sport - E ko no mac,
3. k o lo (3.  10) : E  ko no mac -  M un go si,
4. k o lo (10.  10) : E  ko no mac -  K o per ni kus,
5. k o lo (17.  10) : S me de re vo -  E  ko no mac,
6. ko lo (24. 10): E ko no mac - Be ~ej, 
7. ko lo (7. 11): SAS - E ko no mac, 
8. k o lo (14.  11) : E  ko no mac -  N o va P a zo va, 
9. ko lo (21. 11): Vra we - E ko no mac, 

10. ko lo (5. 12): E ko no mac - Kal ~a,
11. ko lo (13. 12): No vi Pa zar - E ko no mac.

V. U. K.

Ste vi na sv etska br on za

KVA LI FI KA CI JE Z A L I GU [ AM PI O NA U  “J E ZE RU”

O ~e kuj te ne o ~e ki va no
VI KEND pred na ma tre ba lo bi da bu de naj u zbu dqi vi ji u i sto ri ji kra gu je va~ kog ̀ en skog

ru ko me ta. Na i me, u su bo tu i ne de qu, na par ke tu ha le “Je ze ro” o dr ̀ a }e se kva li fi ka ci o -
ni tu r nir z a p la sman u  L i gu { am pi o na.

Na rav no, do ma }in je ov da {wi @RK Rad ni~ ki, vla da ju }i {am pi on Sr bi je, ko me je de -
bi u o vom tak mi ~e wu u jed no i ve li ka pri li ka da sta ne ra me uz ra me sa e vrop skim ve li -
ka ni ma. Je ste da }e i ma ti ̀ e sto ke ri va le, za i sta je dva pre mo sti ve, ali je po ru ka iz ta bo ra
“ti gri ca” j ed na j e di na - ne  ma p re da je.

A o sta li u ~e sni ci su iz u zet ni: dan ski Mid tji lend, Bja sen iz Nor ve {ke i hr vat ska Po-
d rav ka. U pra vo ove dve po sled we e ki pe o tvo ri }e tur nir me |u sob nim du e lom, za ka za nim
za 17 ~a so va, dok }e se od 19.30 jed ne na spram dru gih na }i do ma }e i gra ~i ce i Dan ki we,
i na ~e p ro {lo go di {we p o lu fi na list ki we n aj pre sti ̀ ni jeg ta k mi ~e wa u  E  vro pi.

Su tra dan, o pet od po la o sam, po bed ni ci pret hod nih su sre ta i gra }e za pro laz u sle de -
}u fa zu Li ge {am pi o na, dok }e se u u vo du, dva i po sa ta ra ni je, sa sta ti po ra ̀ e ni ti mo -
vi i z su  bot wih u  tak mi ca u  bor bi z a tr e }e m e sto.

S ob zi rom da se ~u da ret ko de {a va ju, a jo{ re |e se wi ma pri su stvu je, ovo je je din stve -
na pri li ka da, na vi ja wem sa tri bi na za kra gu je va~ ke qu bi mi ce, mo ̀ da jed no i ne pre sko -
~i te.                                                                                                                                            V. U. K.
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СПОРТ

NI@E L I GE

Srp ska li ga „Za pad“, 5. ko lo:

@e le zni ~ar - Lo zni ca 1:0, Jo {a ni -

ca - [u ma di ja (A) 3:1, Ba ne - Se-

 men dria 1924 0:1, [u ma di ja 1903 -

Je din stvo (Ub) 1:0, Slo ga (P) - Po -

be da Be lo {e vac 3:1, Po let (Q) -

Bu du} nost Kru {ik 0:0, Ja se ni ca

1911 - Ru dar (K) 1:4, Ka ra |or |e (T)

- Zvi`d 1:2.

Ta be la: Bu du} nost Kru {ik 13,

Lo zni ca 12, Ru dar (K) 10, Zvi`d 9,

Po let (Q) 8, Je din stvo (Ub) 8, [u -

ma di ja 1903 8, Slo ga (P) 7, Po be da

Be lo {e vac 7, Se men dria 1924 7,

@e le zni ~ar 6, [u ma di ja (A) 5, Jo -

{a ni ca 4, Ba ne 3, Ja se ni ca 1911 3,

Ka ra |or |e (T) 2 b o da.

6. ko lo: Se men dria 1924 - [u ma -

di ja 1903 (su bo ta, 16.00), Po be da

Be lo {e vac - Po let (Q) (ne de qa,

16.00), Lo zni ca - Zvi`d, Ru dar (K)

- Ka ra |or |e (T), Bu du} nost Kru {ik

- Ja se ni ca 1911, Je din stvo (Ub) -

Slo ga (P), [u ma di ja (A) - Ba ne, @e -

le zni ~ar - J o {a ni ca.

Zo na „Mo ra va“, 5. ko lo: Or lo -

vac - Ta ko vo 2:1, Po let (T) - Me ta-

 lac 3:0, Vo do ja ̀ a - Tu tin 2:0,

Slo bo da (^) - O mla di nac 2:0, Ru -

dar (B) - Par ti zan (C) 1:3, Bra }a

Vu ko vi} - Mo kra Go ra 1:0, Dra ga ~e -

vo - Sla vi ja 0:0, Trep ~a - Ru dar

(Br) 3:0.

Ta be la: Trep ~a 12, Po let (T) 10,

Or lo vac 10, Slo bo da (^) 10, Tu tin

9, Sla vi ja 9, Mo kra Go ra 7, Bra }a

Vu ko vi} 7, Vo do ja ̀ a 7, O mla di nac

7, Ta ko vo 6, Par ti zan (C) 5, Ru dar

(Br) 4, Me ta lac 4, Dra ga ~e vo 4, Ru -

dar (B) 1 bod.

6. ko lo: Par ti zan (C) - Bra }a

Vu ko vi}, Me ta lac - Vo do ja ̀ a (su -

bo ta, 16.00), Sla vi ja - Trep ~a (ne -

de qa, 16.00), Ta ko vo - Ru dar (Br),

Mo kra Go ra - Dra ga ~e vo, O mla di -

nac - Ru dar (B), Tu tin - Slo bo da

(^), Or lo vac - Po let (T).

Pr va grad ska li ga, 4. ko lo: Ar-

 se nal - Ko ri }a ni 2:0, Bo rac (D) -

Slo bo da (G) 6:1, Ko lo ni ja - Je din -

stvo (P) 6:0, [u ma di nac - Slo ga

(D) 2:4, Mar {i} - ]a va 1:0, Se qak

(MP) - Bu du} nost 2:6, Su {i ca -

Vi no gra di DB 2:1, Ja dran - Mla-

 dost 4:1.

Ta be la: Ar se nal 12, Bu du} nost

10, Slo ga (D) 10, Ja dran 9, Bo rac

(D) 9, Ko lo ni ja 7, Mla dost 7, Mar -

{i} 7, Vi no gra di DB 4, Ko ri }a ni

4, ]a va 3, Su {i ca 3, Je din stvo (P)

3, [u ma di nac 1, Slo bo da (G) 1, Se -

qak (MP) 1 bod.

5. ko lo: ]a va - Se qak (MP), Slo-

 bo da (G) - Ko lo ni ja, Slo ga (D) - Ma-

r {i} (su bo ta, 16.30), Mla dost -

Ar se nal, Vi no gra di DB - Ja dran,

Bu du} nost - Su {i ca, Je din stvo

(P) - [u ma di nac, Ko ri }a ni - Bo -

rac (D) (ne de qa, 16.30).

Dru ga grad ska li ga, 4. ko lo: Ba -

gre mar - Haj duk 2:0, Kre me nac -

[u ma ri ce 2008 1:4, Bo tu we - 21.

ok to bar 1:2, A zbest - Ku tlo vo 1:1,

@e ̀ eq - Se qak (C) 2:2, Slo ga (L) -

Ko {ut wak 2:2, [u ma di ja 1934 -

Mla dost Te fe ri~ 2:0, Za sta va -

Sr bi ja 0:2.

Ta be la: Sr bi ja 12, Se qak (C) 10,

Za sta va 9, 21. ok to bar 8, Ku tlo vo

7, A zbest 7, Ba gre mar 7, Ko {ut wak

7, [u ma ri ce 2008 6, @e ̀ eq 4, Slo -

ga (L) 4, Kre me nac 4, [u ma di ja

1934 4, Haj duk 1, Bo tu we 0, Mla-

 dost T e fe ri~ 0 bo do va.

5. ko lo (ne de qa, 16.30): Sr bi ja -

Ba gre mar, Mla dost Te fe ri~ - Za s-

ta va, Ko {ut wak - [u ma di ja 1934,

Se qak (C) - Slo ga (L), Ku tlo vo -

@e ̀ eq, 21. ok to bar - A zbest, [u -

ma ri ce 2008 - Bo tu we, Haj duk -

Kre me nac.

TEK, eto, u pe tom ko lu fud ba -
le ri Rad ni~ kog u spe li su da po -
stig nu pr vi o vo se zon ski po go dak,
{to im je, sre }om, od mah “uz vra -
}e no” i pre mi jer nom po be dom.
Pro tiv nik, do du {e, i ni je bio ne -
ki, po sled we pla si ra ni Vo ̀ do -
vac, ali ka ko je do sa da iz gle da lo
pr ven stve no pu te {e stvi je “cr ve -
nih”, bi lo ko ja po be da u go sti ma
(pa i ova mi ni mal na - 1:0), za wih
je ~i  sta pr e mi ja.

Vr lo je va ̀ no is ta }i i i gru
Kra gu jev ~a na, znat no bo qu od do
sa da vi |e nih, {to je si gur no za-
 slu ga u ̀ ur ba nog ra da tre ne ra Be -
kval ca, ko ji je go to vo nov tim,
i pak, u speo da u ve de u ko li ko-to -
li ko sk lad nu c e li nu.

A u tom lu ta wu za naj bo qom po -
sta vom, i tak ti kom, Be kva lac se
o vo ga pu ta od lu ~io za for ma ci ju
sa dvo ji com na pa da ~a i pot pu no
iz me we nom od bram be nom li ni -
jom. To se po ka za lo kao bo qe re -
{e we od pre |a {wih, te su na {i
fud ba le ri ve }im de lom su sre ta
i ma li i  ni ci ja ti vu.

Pr vi su i pri pre ti li, pre ko
Ar si }a, ali go la ni je bi lo. Od go -
vor na to bio je po ku {aj Iw ca, i
on ne u speo, da bi {an su po lu vre -
me na i mao {pic “cr ve nih” Po qa -
nec, ka da se na {ao sam pred pro -
tiv ni~ kim gol  ma nom.

I pak, ono {to we mu ni je po {lo
za no gom, je ste So ti ro vi }u mi nut
ka sni je, ko ji je po sle od li~ nog
dri blin ga za tre sao mre ̀ u Vo ̀ -
dov ~a na sa  ne  kih 25 m e ta ra.

I na sta vak du e la kre nuo je u
tom to nu. Naj pre je Po qa nec is pu -
stio pri li ku, da bi po tom So ti -
ro vi} bio ne pre ci zan. E, on da do-
la zi pe ri od u ko me do ma }in ne -
is ko ri {}a va ne ko li ko {an si,
pri ~e mu se po seb no is ta kao na{
gol man Tri fu no vi} u spe {nim
in ter ven ci ja ma.

Do kra ja ni je bi lo ve }ih uz bu -
|e wa, te j e u  pi sa na p r va po be da.

Po di za we for me Kra gu jev ~a ni -
ma je po seb no zna ~aj no jer ve} u
su bo tu, od 16 i 30, u go ste im sti -
`e za  huk ta li P ar ti zan.

V. U. K.

SUPER LIGA

5. KOLO: Vo`dovac - Radni~ki 1923
0:1, Novi Pazar - Mladost 1:2, Dowi
Srem - Rad 1:1, Napredak - Crvena zvez-
da 0:0, Partizan - ̂ ukari~ki 4:2, Spar-
tak - Jagodina 2:0, Vojvodina - Radni~-
ki (N) 3:0, Borac - OFK Beograd 1:1.

Partizan 5 5 0 0 18:40 15
Crvena zvezda 5 4 1 0 7:00 13
Vojvodina 5 4 0 1 11:40 12
Spartak 5 3 1 1 4:10 10
^ukari~ki 5 2 2 1 7:50 8
Borac 5 2 2 1 5:30 8 
OFK Beograd 5 2 2 1 8:80 8
Rad 5 2 1 2 9:80 7
Novi Pazar 5 2 1 2 7:60 7
Mladost 5 2 1 2 6:60 7 
Dowi Srem 5 2 1 2 3:60 7 
Radni~ki 1923 5 1 1 3 1:40 4
Jagodina 5 1 1 3 6:10 4
Napredak 5 0 2 3 3:80 2
Radni~ki (N) 5 0 0 5 2:13 0
Vo`dovac 5 0 0 5 2:13 0

6. KOLO: Radni~ki 1923 - Parti-
zan, Jagodina - Napredak, ^ukari~ki -
Dowi Srem, Crvena zvezda - Novi Pa-
zar, Radni~ki (N) - Rad, Mladost - Bo-
rac, Vojvodina - Spartak, OFK Beograd
- Vo`dovac.

K O [ A R K A

SA SVETSKOG PRVENSTVA KK RADNI^KOM I KRAGUJEVCU

Srebro do srebra na{ima

F U D  B A L

VO@DO VAC - RAD NI^ KI 1923 0:1

Pr ve nac iznedrio
nenadanu po be du

BE O GRAD - Sta di on: TC “Vo ̀ do vac”. Gle da la ca: 700. Su di ja: Mi lan

I li} (]u pri ja ). Stre lac: So ti ro vi} u 31. mi nu tu. @uti kar to ni: Be -

qi}, Pa vlo vi}, [ker janc (Vo ̀ do vac), Tri fu no vi}, Ter zi}, Pe ro vi}, So -

ti ro vi}, @ iv ko vi} ( Rad ni~ ki 1923) .

VO@DO VAC: Su pi}, I wac (od 71. An |el ko vi}), Sin |i} (od 63. Pe tro -

vi}), Ba bo vi}, Be qi}, Sto {i}, Mi haj lov, Zlat ko vi}, [ker wac, Pa vlo -

vi}, N i ko li}.

RAD NI^ KI 1923: Tri fu no vi}, Ter zi}, Kr ne ta, Bu ba wa, Ja {i}, ]u lum,

Vi di}, Pe ro vi} (od 89. Ti o do ro vi}), Ar si}, So ti ro vi} (od 80. @iv ko vi}),

Po qa nec.

PR VA LI GA - @

Na sta vak pr venstvene tr ke
PO SLE kra }e pa u ze u Su per li gi za da me, zbog kva -

li fi ka ci o nih u tak mi ca o mla din ske re pre zen ta ci -
je Sr bi je za E vrop sko pr ven stvo, o vog vi ken da na sta -
vqa se tak mi ~e we od i gra va wem u tak mi ca {e stog ko -
la.

Tom pri li kom e ki pa kra gu je va~ kog Tri jum fa ide
na te {ko go sto va we ne po be di vim “go lu bi ca ma”, Spa-
r ta ku u  S u bo ti cu.

De bi i z sno va
STAR TO VA LO je i pr ven stvo Dru ge li ge za da me,

ko je je, ma kar pro {le ne de qe, o be le ̀ io de bi fud ba -
ler ki no vo o sno va nog k lu ba [ u ma di ja 1903.

Na i me, we go ve i gra ~i ce u be dqi vo su tri jum fo va -
le na i gra li {tu “Bu baw”, gde su u o kvi ru pr vog ko la
sa vla da le tim Je ri ne iz Sme de re va - 6:1. Su sret je o -
be le ̀ i la Je le na Mi lo ra do vi}, cen tar for Kra gu -
jev ~an ki, s tre lac ~ak p et p o godaka.

U o vom ran gu tak mi ~i se jo{ jed na kra gu je va~ ka e -
ki pa, Una for tu na, ko ja je po ra ̀ e na od U ̀ i ~an ki sa
3:2.

U dru gom ko lu Dru ge li ge Za pad, [u ma di ja 1903
go sti [ap ~an ke, dok }e Una for tu na na meg dan u To -
po lu, e  ki pi K a ra |or |a.

S. M. S.

KUP S R BI JE

Na D or }ol
po pla  sman
me |u 16

U SPORT SKOM cen tru Fud bal -
skog sa ve za Sr bi je u Sta roj Pa zo -
vi, ~re bom su od re |e ni pa ro vi

pr vog ko la, od no sno {e sna e sti ne
fi na la K u pa S r bi je.

Fud ba le ri ma Rad ni~ kog 1923
ta ko je “za pa lo” da pro laz u sle de -
}u run du po tra ̀ e na be o grad skom
Dor }o lu, gde }e naredne sre de, 24.
sep tem bra, go sto va ti i sto i me nom
ti mu. 

O sta li pa ro vi su: Pro le ter -
Do wi Srem, Slo bo da - Sin |e li},
pred stav nik KiM - Voj vo di na, Se-
 men dri ja - OFK Be o grad, Je din -
stvo U ̀ i ce - Rad, Na pre dak - Me -

ta lac, In |i ja - Ja vor, Spar tak -
Rad ni~ ki Sur du li ca, Ja go di na -
BSK Bor ~a, ^u ka ri~ ki - Mla dost
Lu ~a ni, Mo ra vac Mr {ta ne - Rad -
ni~ ki Ni{, Cr ve na zve zda - Bo -
rac ^a ~ak, Slo ga (Pe tro vac na
Mla vi) - No vi Pa zar, Vo ̀ do vac -
Slo ga (Kra qe vo) i Be ̀ a ni ja – Pa-
r ti zan.

To kom je se ni i gra }e se i su sre -
ti o smi ne i ~e tvr ti ne fi na la, a
sa ma za vr {ni ca, u o bi ~a je no, u
pro le} noj po lu se zo ni.          V. U. K.

VE LI KOM u spe hu srpske ko {ar ka {ke re -
pre zen ta ci je na Svet skom ku pu u [pa ni ji,
gde je Srbija tek u finalu pora`ena od m-
o}ne selekije SAD (92:129), u mno go me su do-
 pri ne li biv {i i sa da {wi ~la no vi KK Ra-
d ni~ ki, k ao i  j e dan K ra gu jev ~a nin.

Sre br na od li~ ja za slu ̀ i li su i gra ~i Ra -

{ko Ka ti}, na{ su gra |a nin na „pri vre me -
nom“ ra du u Cr ve noj zve zdi, kao i pro {lo go -
di {wi ~lanovi takmi~arske postave “cr-
 ve nih” Ste fan Bir ~e vi}, Ni ko la Ka li ni} i
Ste fan Jo vi}. Po red wih, u sjaj nu e ki pu u -
~la ni li su se {ef struke Kragujev~ana Mi -
ro slav Ni ko li}, kao pomo}ni i Mla den Mi -

haj lo vi}, kon di ci o ni trener reprezentaci-
je.

Za to je me |u pr vi ma, se lek to ru A lek san -
dru \or |e vi }u i ce lom re pre zen ta tiv nom
po go nu, za po stig nu to sti gla ~e stit ka od Ko -
{ar ka {kog k lu ba R ad ni~ ki i z K ra gu jev ca.

M. M.

NIKOLA KALINI], STEFAN JOVI], STEFAN BIR^EVI], MUTA NIKOLI] I RA[KO KATI]

[UMADINKE MO]NE NA PREMIJERI
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